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HỘI THÁNH HIỆP HÀNH –HỘI THÁNH LÀ ĐOÀN DÂN THIÊN CHÚA
Hội Thánh Hiệp Hành là Đoàn Dân Thiên Chúa: “Xưa kia anh em chưa phải là một dân, nay anh em đã là Dân của Thiên Chúa” (1Pr 2,10). 

Trong tiến trình hiệp hành, chúng ta phải ý thức rằng: “Sứ mạng” là niềm say mê của Đức Giêsu, đồng thời, cũng là niềm say mê của Dân Người. Khi đứng trước Đức Giêsu chịu đóng đinh, chúng ta thấy chiều sâu tình yêu bừng sáng của Người: trải rộng ra, để ôm trọn tất cả Dân của Người. Bởi vì, Người chọn chúng ta từ giữa muôn dân và sai chúng ta đến với Dân của Người, cho nên, tiến trình hiệp hành của Hội Thánh phải đưa chúng ta đến tận trung tâm của Dân Người. “Sứ mạng” ở giữa lòng dân chúng không phải là một phần của đời sống chúng ta, hay như một thứ đồ trang sức, mà chúng ta có thể tháo cởi; “sứ mạng” này không phải là một “vai phụ”, hay là một thời gian phụ trội trong đời sống chúng ta. Trái lại, “sứ mạng” là điều gì đó chúng ta không thể bứng ra khỏi con người của chúng ta, mà không hủy diệt chính bản thân mình. Chúng ta là “sứ mạng” trên trần gian này, đó là lý do: tại sao chúng ta có mặt ở đây, trong trời đất này.

Lời Nguyện Kết: Lạy Chúa! Trong tiến trình hiệp hành, xin cho chúng con ý thức rằng: Chỉ một lần chúng con tách “sứ mạng” ra khỏi cuộc sống của mình, thì ngay lập tức, tất cả mọi sự sẽ trở nên tẻ nhạt, và chúng ta sẽ đi tìm danh vọng, cùng những tham vọng ích kỷ của mình. Khi đó, chúng con không còn là Đoàn Dân Chúa nữa. 

Xin cho chúng con ý thức rằng: Qua sứ mạng đem Tin Mừng đến cho mọi người, chúng con được đóng ấn là Đoàn Dân Chúa. Nếu chúng con có thể giúp: ít nhất cho một người, có một cuộc sống tốt hơn, chỉ điều đó thôi, cũng đủ là hy lễ của cuộc đời chúng con rồi. 

Xin cho tiến trình hiệp hành của Hội Thánh chúng con luôn hướng tới mục tiêu trở thành một Dân trung thành của Chúa, với “sứ mạng” mà Chúa đã trao phó cho chúng con. Amen.

Emmanuel Nguyễn Thanh Hiền, OSB (Dòng Biển Đức Nam)
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Tin Mừng Chúa Nhật Lễ Hiển Linh

Mt 2,1-12

Khi Đức Giê-su ra đời tại Bê-lem, miền Giu-đê, thời vua Hê-rô-đê trị vì, có mấy nhà chiêm tinh từ phương Đông đến Giê-ru-sa-lem, và hỏi: "Đức Vua dân Do-thái mới sinh, hiện ở đâu? Chúng tôi đã thấy vì sao của Người xuất hiện bên phương Đông, nên chúng tôi đến bái lạy Người."
 Nghe tin ấy, vua Hê-rô-đê bối rối, và cả thành Giê-ru-sa-lem cũng xôn xao. Nhà vua liền triệu tập tất cả các thượng tế và kinh sư trong dân lại, rồi hỏi cho biết Đấng Ki-tô phải sinh ra ở đâu. Họ trả lời: "Tại Bê-lem, miền Giu-đê, vì trong sách ngôn sứ, có chép rằng: "Phần ngươi, hỡi Bê-lem, miền đất Giu-đa, ngươi đâu phải là thành nhỏ nhất của Giu-đa, vì ngươi là nơi vị lãnh tụ chăn dắt Ít-ra-en dân Ta sẽ ra đời." 

Bấy giờ vua Hê-rô-đê bí mật vời các nhà chiêm tinh đến, hỏi cặn kẽ về ngày giờ ngôi sao đã xuất hiện. Rồi vua phái các vị ấy đi Bê-lem và dặn rằng: "Xin quý ngài đi dò hỏi tường tận về Hài Nhi, và khi đã tìm thấy, xin báo lại cho tôi, để tôi cũng đến bái lạy Người." Nghe nhà vua nói thế, họ ra đi. Bấy giờ ngôi sao họ đã thấy ở phương Đông, lại dẫn đường cho họ đến tận nơi Hài Nhi ở, mới dừng lại. 
Trông thấy ngôi sao, họ mừng rỡ vô cùng. Họ vào nhà, thấy Hài Nhi với thân mẫu là bà Ma-ri-a, liền sấp mình thờ lạy Người. Rồi họ mở bảo tráp, lấy vàng, nhũ hương và mộc dược mà dâng tiến. 
Sau đó, họ được báo mộng là đừng trở lại gặp vua Hê-rô-đê nữa, nên đã đi lối khác mà về xứ mình.

Suy niệm
1 - Các đạo sĩ đại diện cho những người thành tâm thiện chí: họ đang theo theo một tín ngưỡng khác, một thần khác, nhưng họ vẫn không thỏa mãn khát vọng đạt được chân lý toàn diện, vẫn luôn kiếm tìm (nhìn ngắm sao trời). Vì thế, khi thấy dấu lạ, họ đã kiên trì đi theo, họ dọ hỏi, cuối cùng họ đã gặp được Chúa Giêsu và dâng cho Ngài những gì quý giá nhất họ có.
2 -  Hành trình tìm kiếm Chúa của lương dân gặp nhiều khó khăn, ngăn trở và kể cả hiểm nguy (đường xa, đất lạ, bị Hêrôđê gạt gẫm, sinh mạng bị đe dọa). Nhưng họ được trợ lực và hướng dẫn bởi một ngôi sao. Thánh Phaolô, vị tông đồ truyền giáo, đã hiểu ngôi sao ấy là cuộc sống tốt đẹp của Kitô hữu “Giữa thế hệ đó, anh em hãy chiếu sáng như những vì sao trên vòm trời” (Philipphê 2, 15). Làm chứng nhân cho Chúa là phải trở thành những ánh sao, ánh sao của lòng tốt, của sự thiện, sự yêu thương và trao ban...lan tỏa khắp mọi xó xỉnh của trần đời đang âm u đen tối vì tội lỗi và sự dữ. 

Truyện kể: Huyền thoại về cây nến nhỏ 

Một buổi tối, một người cầm cây nến nhỏ leo lên một chiếc cầu thang.

- Chúng ta đi đâu thế? Cây nến nhỏ hỏi.

- Ta lên sân thượng để soi đường cho thuyền bè vào bến.

- Nhưng tôi quá nhỏ bé, thuyền bè nào mà thấy được ánh sáng của tôi?

- Chỉ cần ngươi cố gắng chiếu sáng. Mọi việc khác để ta liệu - Con người trả lời.

Khi họ đã leo lên sân thượng thì thấy ở đó có sẵn một chiếc đèn lồng lớn. Người ấy cầm ngọn nến châm vào ngọn đèn. Một luồng sáng lớn bùng lên, tỏa rộng chung quanh, ánh sáng lan đến tận biển khơi.

Chúng ta là những cây nến nhỏ trong tay Chúa. Sứ mạng của ta chỉ là chiếu sáng. Còn kết quả thế nào là hoàn toàn tùy Ngài. (Purnell Bailey).
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Tháng 01
Cầu cho việc nhận biết tính đa dạng trong lòng Giáo Hội: Xin Thánh Thần giúp chúng ta nhận biết những đặc sủng khác nhau trong cộng đoàn Kitô giáo và khám phá sự phong phú của những truyền thống nghi thức khác nhau giữa lòng Giáo hội Công giáo. 

Bạn hãy giữ ánh sáng của Đức Kitô luôn rực sáng trong tim bạn. Vì chỉ có Ngài là Đường để đi theo; là Chân lý để rao truyền; là Tình yêu để yêu mến.

Tôi chỉ yêu cầu bạn một điều là: hãy kiên trì cho đi không mỏi mệt, nhưng đừng cho những của dư thừa. Bạn hãy cho đến mức đau khổ và bị tổn thương.                                     Mẹ Têrêxa Calcutta
Để giúp con cái trở thành tín hữu Công giáo tốt lành
L

à cha mẹ Công giáo, chúng ta có trách nhiệm ươm trồng đức tin và khuyến khích con cái trở thành những tín hữu có lòng yêu mến Chúa, có trái tim nhân từ, và sống có trách nhiệm. Những giá trị và niềm tin Công giáo có thể giúp ích rất nhiều trẻ biết đưa ra những lựa chọn đúng đắn trong cuộc sống hiện đại ngày càng phức tạp.

Dưới đây là một 5 cách thế giúp bậc cha mẹ nuôi dạy con cái trở thành tín hữu công giáo tốt lành.

1. Nuôi dưỡng đời sống cầu nguyện của trẻ
Cách tốt nhất để dạy trẻ cầu nguyện là cầu nguyện với chúng. Giờ cầu nguyện chung của gia đình là cách tuyệt vời để làm điều này.

Ngay khi còn nhỏ, trẻ nên được dạy làm Dấu Thánh giá, đọc thuộc lòng Kinh Lạy Cha, Kinh Kính mừng, Kinh Sáng Danh. Việc cầu nguyện này tuy đơn giản nhưng có sức mạnh củng cố đức tin của trẻ rằng Thiên Chúa sẽ luôn nghe thấy những mối quan tâm sâu sắc nhất của chúng ta.
Để khuyến khích trẻ cầu nguyện, như là một cuộc trò chuyện thân mật với Chúa. Trước hết, thiết lập một thói quen thoải mái với một vài khoảnh khắc giúp trẻ tự cầu nguyện và cảm nhận mối tương quan thực sự với Chúa. Thứ đến, tạo cơ sở cho một thói quen trò chuyện với Chúa, điều này sẽ cung cấp sức mạnh đức tin cho trẻ mai này, trong những lúc cần thiết. Thời điểm thích hợp để chọn có thể là trước khi đi ngủ, hoặc ngay sau khi thức dậy.

2. Cùng đọc và suy niệm Kinh Thánh
Kinh Thánh là nguồn mạch khôn ngoan nuôi dưỡng đời sống tâm linh của tín hữu. Chúng ta hãy giới thiệu cho trẻ điều này bằng cách cùng với trẻ đọc Kinh thánh. Vào cuối bài đọc, hãy nói về ý chính của câu chuyện và bài học có thể rút ra từ đó.

Kinh thánh loại dành cho trẻ em thường được viết bằng ngôn ngữ đơn giản và có nhiều hình ảnh màu sắc sặc sỡ minh họa các câu chuyện trong Kinh thánh. Đây là cách thế tuyệt vời để khuyến khích trẻ ham thích đọc và hiểu biết sớm về Lời Chúa.

Khi trẻ ở độ tuổi lớn hơn, hãy khích lệ trẻ không chỉ đọc truyện Kinh thánh mà còn học hỏi về giáo lý và tìm ra những ứng dụng thực tế cho trẻ trong cuộc sống hàng ngày.

3. Tìm nguồn cảm hứng trong Hạnh các Thánh
Những cuộc đấu tranh và chiến thắng của các Thánh mang tính nhân văn sâu sắc nên liên quan đến hành trình của chính chúng ta như là Kitô hữu. Các Thánh là những tấm gương thực hành đức tin cách gần gũi, thiết thực và sống động. Khi đọc và biết thêm về Các Thánh, trẻ nhận ra rằng các Thánh không phải là những siêu nhân mà là những con người bình thường nhưng đã cố gắng mỗi ngày và trở nên phi thường.

Do đó, việc đọc Hạnh các Thánh cho trẻ lả cách rất hữu hiệu để giúp trẻ từ từ sống theo các giá trị của Kitô giáo chẳng hạn như: khiêm tốn, thật thà, bác ái, hiền lành, dũng cảm … và các nhân đức tin, cậy, mến sẽ truyền cảm hứng cho trẻ để lớn lên trong đời sống đức tin của chính mình.

4. Là thành phần trong Giáo hội
Nhà thờ là nơi thiêng liêng để thờ phượng Thiên Chúa, và bày tỏ sự hiệp thông, liên đới với cộng đoàn của những người có cùng đức tin, cùng tình yêu đối với Thiên Chúa, và cùng nhau phát triển như một gia đình thiêng liêng.

Trẻ cần có khả năng đánh giá cao ý nghĩa của việc trở thành một phần của cộng đoàn nên cần nuôi dưỡng cảm giác thân thuộc này ngay từ sớm. Tham dự Thánh lễ là một khía cạnh quan trọng và thường xuyên trong đời sống gia đình. Vì thế, hãy tạo thói quen cho gia đình tham dự thánh lễ, nhất là vào Chúa nhật. Thực hành đơn giản này sẽ giúp trẻ nhận thấy rằng cả gia đình đều coi việc nuôi dưỡng thiêng liêng là ưu tiên hàng đầu.

5. Giúp trẻ trở thành tín hữu Công giáo tốt lành
Gia đình là nơi đầu tiên mỗi người được mời gọi sống trong sự thật và tình yêu thương. Việc nuôi dạy con cái theo đức tin là một tiến trình trong đó cha mẹ là những người đóng vai trò chính yếu, và quan trọng của trẻ trong cách sống. Thật thế, đừng chỉ dừng lại ở việc đọc những câu chuyện về đức tin, nhưng hãy chia sẻ những kinh nghiệm cá nhân khi trung thành sống theo các mệnh lệnh của Chúa. Hơn nữa, những hành động, tư cách của cha mẹ sẽ giúp định hướng cho trẻ nên và hãy dạy con cách hữu hiệu nhất bằng tình thần đạo đức, tình yêu thương  và gương sáng.
Trên tất cả, cha mẹ hãy trở thành người mà bạn muốn con mình trở thành.
Nt. Anna Ngọc Diệp, OP
Dòng Đa Minh Thánh Tâm
Chuyển ngữ từ: catholicfaithstore.com
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Vai trò của người cha trong việc giáo dục người trẻ

V

ai trò của người cha trong gia đình: Ở bất cứ nơi nào, thời gian nào, tình yêu vẫn là điểm tựa để có cuộc sống an vui: “Gia đình, được thiết lập do tình yêu và được sinh động cũng do tình yêu, là một cộng đồng các ngôi vị : đôi bạn là nam và nữ, cha mẹ và con cái, họ hàng” (Familiaris Consortio số 18). Cho nên, tình yêu khởi điểm của đời sống gia đình. Nói chung, gia đình gồm một người cha, người mẹ và những người con. Ở đây chúng ta chỉ bàn đến vai trò của người chồng và người cha : bảo vệ và nâng đỡ vợ con.

Là người chồng, người đàn ông nhìn ra vợ mình là sự chu toàn ý định của Thiên Chúa, vì theo Kinh thánh, trong việc Sáng tạo, Thiên Chúa đã dựng nên con người theo hình ảnh của Ngài, có người nam và có người nữ, để họ trở thành vợ thành chồng: “Phen này, đây là xương bởi xương tôi, thịt bởi thịt tôi! Bởi thế, người đàn ông lìa cha mẹ mà gắn bó với vợ mình, và cả hai thành một xương một thịt” (Stk 2, 23-24). Là người cha, ông phải quan tâm tới gia đình trong việc giáo dục con cái. Vì thế, rất cần sự hiện diện của người cha trong gia đình, bởi sự vắng mặt của người cha gây ra những sự thiếu quân bình tâm lý và tinh thần (x. Familiaris Consortio số 25). Ý thức được tầm quan trọng quyết định đó, người cha phải thường xuyên có mặt trong gia đình, không nên vắng mặt nhiều, phải có mặt để việc quản lý gia đình và giáo dục con cái thuận tiện hơn. Người cha gần gũi với con cái trong tiến trình chúng tăng trưởng ; Có những sai trái nơi con trẻ khi chúng đang lớn lên, vì không biết, thì có người cha sửa dạy để chúng tìm lại hướng đi đúng hơn. “Trẻ em không có cha, cũng có nghĩa là chúng bị tước mất tuổi thơ trước thời gian, và do đó là điều không tốt” (Amoris Laetitia số 177).

Qua tình yêu, qua đời sống đạo đức, người cha gợi nhớ lại tình cha của Thiên Chúa được thể hiện trên thế gian này và đặc biệt là trong gia đình. Cũng qua tình yêu, người cha làm cho gia đình sống hiệp thông với nhau, làm cho gia đình sống ổn định hơn, và đi xa hơn nữa: “hướng dẫn con cái vào trong kinh nghiệm sống động về Chúa Ki-tô và về Hội Thánh một cách hữu hiệu hơn” (Familiaris Consortio số 25).

Thời nào cũng vậy, người cha trong gia đình được xem như một người lao động chánh nuôi sống gia đình: nuôi sống vật chất, nhưng người cha cũng không nên quên, hoặc bỏ qua hướng dẫn đời sống đạo đức của người vợ lẫn người con.

Vai trò của người cha trong xã hội: Đóng vai trò là một người cha trong gia đình Công giáo, để làm phát triển những lợi ích chung, ở Họ đạo, người cha cũng phải cộng tác với các anh chị em trong nhiều lãnh vực khác nhau. Trong Nhà thờ, phụ nhau xếp đặt ngăn nắp về mặt vật chất, để từ đó hướng tâm hồn lên thờ phượng Chúa cho đúng cách. Trong đoàn thể, hợp tác với nhau đi thăm viếng những gia đình đang gặp khó khăn thử thách, nguội lạnh, an ủi và lôi kéo họ về với Chúa. Ngoài Xã hội, người cha trong gia đình phải biết sử dụng tài ngoại giao khéo léo để có thể xây dựng Xã hội tốt hơn về văn hóa và văn minh. Nhờ đó, người cha trong gia đình mới có thể làm chứng nhân cho Chúa Kitô trong thế gian.

Vai trò của người cha trong giáo dục con cái: Củng cố việc giáo dục con cái về nhiều phương diện, trong bài viết ngắn này, chúng ta cố gắng liệt kê một hai chuẩn mực giáo dục dành cho người cha. Người cha không nên gây gương mù gương xấu cho con cái qua cách ăn, cách nói, cách đối xử và đặc biệt là qua cuộc sống đạo đức cá nhân của mình. Người cha luôn quan tâm đến những hoàn cảnh có thể gây nguy hiểm cho gia đình, cho con cái. Khuyên bảo con cái nên chọn điều lành, điều thiện, tránh điều ác, sống đạo tốt, tránh nghiện ngập. vv.. Và “Điều đáng quan tâm chủ yếu là tạo ra nơi con cái, với cả tình thương yêu, những tiến trình giúp trưởng thành sự tự do của con, chuẩn bị, triển nở toàn diện, vun trồng sự tự lập đích thật” (Amoris Laetitia số 261).

Năm nay là Năm đặc biệt về Thánh Giuse, nhờ gương mẫu của Thánh Giuse, ngài đã bảo vệ gia đình Chúa Giêsu và Mẹ Maria, nhờ lời chuyển cầu của ngài, chúng ta nguyện xin Chúa ban ơn soi sáng hướng dẫn những người cha trong việc giáo dục người trẻ. 

Theo Phêrô Huỳnh Văn Hai
Giám Mục Giáo phận Vĩnh Long
Nguồn: giaophanvinhlong.net
Tin Mừng Chúa Nhật II Mùa Thường Niên

Ga 1,35-42
35 Hôm sau, ông Gio-an lại đang đứng với hai người trong nhóm môn đệ của ông. 36 Thấy Đức Giê-su đi ngang qua, ông lên tiếng nói: “Đây là Chiên Thiên Chúa.” 37 Hai môn đệ nghe ông nói, liền đi theo Đức Giê-su. 38 Đức Giê-su quay lại, thấy các ông đi theo mình, thì hỏi: “Các anh tìm gì thế ?” Họ đáp: “Thưa Ráp-bi (nghĩa là thưa Thầy), Thầy ở đâu ?”
39 Người bảo họ: “Đến mà xem.” Họ đã đến xem chỗ Người ở, và ở lại với Người ngày hôm ấy. Lúc đó vào khoảng giờ thứ mười.
40 Ông An-rê, anh ông Si-môn Phê-rô, là một trong hai người đã nghe ông Gio-an nói và đi theo Đức Giê-su. 41 Trước hết, ông gặp em mình là ông Si-môn và nói: “Chúng tôi đã gặp Đấng Mê-si-a” (nghĩa là Đấng Ki-tô).
42 Rồi ông dẫn em mình đến gặp Đức Giê-su. Đức Giê-su nhìn ông Si-môn và nói: “Anh là Si-môn, con ông Gio-an, anh sẽ được gọi là Kê-pha” (tức là Phê-rô).
Suy niệm
1 - Đáp lại lời mời gọi của Thầy “Đến mà xem”, các ông chỉ có một giây cho sự quyết định: Đến hay không? Một quyết định của cả cuộc đời của hai ông, chỉ một giây thôi khi quyết định “đến”, các ông đã gặp được Đấng Mêssia, Nước Hằng Sống - Nguồn Suối Thiêng (x. Ga 4, 10-14) và giới thiệu đến với người anh em mình.

Một giây quyết định đến xem Thầy và “Họ đã lưu lại với Người”. Lưu lại bên Thầy, gắn bó say mê, các ông đã sống những giây phút triển nở trong sự hiệp thông sâu xa nhất: lưu lại trao đổi và thân thiết bên Thầy, như Thầy kêu mời: “Hãy lưu lại trong tình yêu của Thầy” (Ga 15, 9). Lưu lại trong Thầy như cành nho sống được nhờ liên kết với cây, và cành nho không thể tự sinh trái nếu không lưu lại trong thân nho (x. Ga 15, 4) vì dòng nhựa sống lan tỏa toàn thân, đã nuôi sống và làm nho kết trái.
2 -  Dọc theo các ngả đường của cuộc sống hằng ngày, tôi và bạn có nhiều cơ hội gặp Chúa. Chúng ta nhớ về các môn đệ bên bờ sông Giođan được Gioan Tẩy giả chỉ cho biết Ðấng Thiên Sai - Chiên Thiên Chúa. Chúng ta bước theo, khám phá và gặp gỡ Ngài, mang tâm tình mà Đức Thánh Cha Gioan Phaolô II khuyến khích: “Chúng con đừng sợ đến gần Ngài, đừng sợ bước qua ngưỡng cửa nhà Ngài, đừng sợ nói chuyện với Ngài diện đối diện, như chúng ta nói chuyện với người bạn thân” (x. Et 33, 11).Như các môn đệ, tôi và bạn: Hãy đến mà xem…

Truyện kể: Chỉ cần một tích tắc với lòng khao khát!

Cha Anthony De Mello mở đầu tập sách “Một phút khôn ngoan” có kể một câu chuyện dẫn nhập:

Môn sinh hỏi thầy:

- Có thể nào có sự khôn ngoan chỉ trong một phút?

- Chắc chắn có chứ, vị thầy trả lời.

- Nhưng chỉ một phút, có quá ngắn không?

- Năm mươi chín giây đủ rồi đó.

Về sau, vị thầy nói với các đồ đệ:

- Cần bao nhiêu thời giờ để thoáng thấy mặt trăng? Và vì sao phải cần bao nhiêu năm tháng dài để học sống đời sống thiêng liêng.

Có thể mất tất cả để mở mắt. Hay chỉ cần một tích tắc…

Vâng, chỉ cần một tích tắc với lòng khao khát khám phá sẽ gặp được sự khôn ngoan cho cả cuộc sống.
8 điều bố mẹ nào cũng cần dạy con từ nhỏ

C

ha mẹ nào cũng mong muốn con mình lớn lên trở thành một người thành đạt, vậy ngay từ khi trẻ còn nhỏ các bậc cha mẹ cần phải làm gì để đạt được mong muốn trên? Để có thể nâng cao kỹ năng sống cho trẻ, nuôi dạy con mình thành đạt trong tương lai, cha mẹ cần rèn giũa cho trẻ những thói quen, đức tính tốt ngay từ khi còn nhỏ.

1. Làm chủ bản thân: Làm chủ bản thân là một trong những kỹ năng sống cho trẻ mà cha mẹ cần lưu tâm, cũng có nghĩa là trẻ biết tự chịu trách nhiệm với những hành động, cảm xúc của mình. Kết quả của thói quen này là bé tự tin và luôn cố gắng hết sức trong những việc mình làm. Bé biết làm chủ hành vi, cảm xúc và thái độ của mình, không đổ lỗi cho hoàn cảnh. Bé biết vâng lời và làm việc tốt, ngay cả khi không có ai giám sát.

2. Dạy trẻ cách tiết kiệm: Khi cho trẻ một khoản tiền để chi tiêu, hãy luôn nhắc nhở trẻ về việc tiết kiệm. Hãy cùng con xem lại số tiền tiết kiệm được mỗi tháng để chúng thấy được sức mạnh của sự tích cóp. Giải thích với con rằng tiết kiệm tiền là một cách để có được những điều thú vị như đi dã ngoại, đi du lịch những nơi yêu thích. Không chỉ có tiết kiệm tiền mà cần phải tiết kiệm các tài nguyên, nhiên liệu: nước, điện… Giáo dục kỹ năng sống cho trẻ từ nhỏ sẽ giúp trẻ có ý thức sau khi lớn lên, bởi lẽ, không có người nào thành công nếu cứ “vung tay quá trán” cả.

3. Học cách lắng nghe và chia sẻ: Dạy trẻ biết tôn trọng quan điểm của người khác, kể cả khi nó không giống với quan điểm của mình. Dạy trẻ chịu mở lòng chia sẻ và tìm kiếm sự giúp đỡ khi gặp khó khăn. Khi trẻ muốn có một món đồ chơi quá đắt tiền hay không phù hợp với trẻ, thì phải biết nghe lời bố mẹ và chọn đồ chơi khác thích hợp hơn.

4. Dạy trẻ học cách chăm sóc bản thân mình: Dạy bé biết chăm sóc bản thân mình bằng cách ăn uống, nghỉ ngơi, luyện tập đầy đủ và đúng giờ. Dạy bé biết cân bằng thời gian giữa việc học, việc chơi, gia đình, bạn bè nhằm nâng cao kỹ năng sống cho trẻ. Từ đó, bé luôn nỗ lực làm mới bản thân bằng cách không ngừng học hỏi cái hay, cái mới.

Các nhà khoa học đã thống kê được một số kiểu cha mẹ sẽ có nhiều khả năng hơn trong việc nuôi dạy những em bé thành đạt trong tương lai bởi họ có những cái nhìn lạc quan cũng như những phương pháp khích lệ tuyệt vời đối với trẻ.

5. Cha mẹ thân thiết, lạc quan và vui vẻ với con cái: Điều trẻ cần để phát triển còn là một mối quan hệ bền vững, gắn bó, thân thiết với bố mẹ. Cha mẹ là những người sống cùng con cái, tiếp xúc gần gũi với con cái nhất, vì thế mà khi cha mẹ biểu lộ sự lạc quan vui vẻ trước mặt con cái, trạng thái tâm lý đó cũng sẽ lây lan sang trẻ, phát triển tốt kỹ năng sống cho trẻ, có cái nhìn lạc quan và luôn vượt qua được những vấn đề khủng hoảng tâm lý.

6. Cha mẹ luôn đánh giá cao nỗ lực của con: Khá nhiều bậc phụ huynh thường nhầm lẫn cho rằng việc khen con giỏi, khen con thông minh là sự động viên và khuyến khích con .Điều này dễ dẫn đến việc sản sinh ra cả một thế hệ luôn tự mãn mình là người thông minh mà ít coi trọng sự nỗ lực. Muốn trẻ trở thành người thành công sau này các bậc cha mẹ cần chú ý cổ vũ, khen ngợi vì những nỗ lực mà con đã đạt được chứ không phải vì bản tính thông minh của con.

7. Cha mẹ dạy con học toán từ sớm: Trẻ làm quen với các kiến thức toán sơ đẳng từ khi học mẫu giáo không chỉ đạt hiệu quả cao trong việc học toán sau này mà còn phát triển khả năng tư duy, kĩ năng giải quyết, xử lí vấn đề và đạt được nhiều thành công khác trong cuộc sống.

8. Cha mẹ khéo léo dạy con các kỹ năng xã hội: Cha mẹ của những trẻ em thành đạt trong tương lai không chỉ chăm chăm khuyến khích con học kiến thức từ sách vở mà còn tập trung học hỏi các kỹ năng sống cho trẻ như khả năng giao tiếp, khả năng chia sẻ, thông cảm với mọi người, khả năng tự giải quyết vấn đề khi gặp khó khăn.

Ngoài ra, cha mẹ hãy tìm hiểu và cho con tham gia vào các khóa học kỹ năng sống, các khóa trại hè bán trú, nội trú hay chương trình FasTracKids STEM. Trẻ được gặp gỡ, tiếp xúc với các bạn đồng trang lứa để cùng nhau phát triển tốt các kỹ năng cần thiết của thế kỷ 21. Hãy để con được phát triển đúng cách nhất ngay từ ban đầu cha mẹ nhé!
Theo cô Thùy Dương – Giáo viên bộ môn FasTracKids STEM tại Hệ thống giáo dục kỹ năng sống Cara Nguồn: https://cara.edu.vn_

Tin Mừng Chúa Nhật III Thường Niên

Mc 1,14-20

Khi Đức Giê-su nghe tin ông Gio-an đã bị nộp, Người lánh qua miền Ga-li-lê. Rồi Người bỏ Na-da-rét, đến ở Ca-phác-na-um, một thành ven biển hồ Ga-li-lê, thuộc địa hạt Dơ-vu-lun và Náp-ta-li, để ứng nghiệm lời ngôn sứ I-sai-a nói: Này đất Dơ-vu-lun, và đất Náp-ta-li, hỡi con đường ven biển, và vùng tả ngạn sông Gio-đan, hỡi Ga-li-lê, miền đất của dân ngoại! Đoàn dân đang ngồi trong cảnh tối tăm đã thấy một ánh sáng huy hoàng, những kẻ đang ngồi trong vùng bóng tối của tử thần nay được ánh sáng bừng lên chiếu rọi.

Từ lúc đó, Đức Giê-su bắt đầu rao giảng và nói rằng: "Anh em hãy sám hối, vì Nước Trời đã đến gần."

Suy niệm

1 - Khi Chúa gọi ai, việc đầu tiên là Ngài bảo người đó từ bỏ. Ơn gọi đầu tiên trong Cựu ước là như thế: Thiên Chúa nói vói Abraham “Hãy đi khỏi xứ sở ngươi, khỏi nhà cha ngươi…” (St 12,1). Ơn gọi đầu tiên trong Tân ước cũng như thế: 4 môn đệ đầu tiên của Chúa Giêsu “lập tức bỏ chài lưới (bỏ thuyền, bỏ cha mẹ lại) mà theo Ngài” (Mt 4,20.22). Tất cả những ơn gọi khác cũng phải như thế thôi.

2 -  Ngay khi bắt đầu sứ vụ, Đức Giêsu đã cần người cộng tác, để cùng với Ngài xây dựng Nước Thiên Chúa đang đến. Ngài không coi đó là việc riêng của mình, và làm một mình. Hôm nay, Thầy Giêsu vẫn cần chúng ta cộng tác, vì thế giới hôm nay bao la hơn nhiều, phức tạp hơn nhiều. Thầy vẫn thấy, vẫn gọi, vẫn chờ chúng ta từ bỏ điều thân thương để theo Thầy trên những nẻo đường xưa Thầy chưa kịp đi.
Truyện kể: Tham gia việc tông đồ. 

Hai người giáo dân đứng ngoài chợ nói chuyện với nhau:
- Anh nghĩ xem chúng ta có cần tiếp tay với Cha xứ để lo việc họ đạo không ? Người thứ nhất hỏi.
- Tôi cũng thường nghĩ đến điều đó. Nhưng khi tôi thấy chung quanh Cha chỉ có một nhóm nhỏ những người thân tín thì tôi không muốn gia nhập nhóm nhỏ ấy nữa.
Nảy giờ đứng bên cạnh đã nghe hết, anh chen vào:
- Đúng thế, chung quanh cha xứ chỉ có một nhóm nhỏ thôi. Nhưng các anh có biết tại sao không ?
-Tại sao ? Tại sao ? Xin cho chúng tôi biết với.
- Hồi cha mới đến xứ đạo, cha đã kêu mời mọi người cộng tác. Nhưng sau đó chỉ có một ít người đáp lời thôi. Đó lả những người biết nói “VÂNG”. (Góp nhặt)


Chúng ta phải học để biết cho. Nhưng “cho” đối với chúng ta không phải là chuyện bắt buộc mà là một điều chúng ta ước muốn.

Khi chúng ta đụng chạm đến một bệnh nhân hay một người cùng khổ, chúng ta đụng chạm đến chính thân thể đau thương của Đức Kitô.

Bạn đừng quản ngại yêu thương đến mức phải chấp nhận hy sinh, phải chịu đau khổ. Chính vì yêu chúng ta mà Đức Giêsu đã chấp nhận cái chết.

Mẹ Têrêxa Calcutta
Ba 'thuốc thử' thể hiện bản chất 
con người

Nhà văn nổi tiếng Nhật Bản Higashino Keigo từng nói: "Trên đời có hai thứ không thể nhìn thẳng, một là mặt trời, hai là lòng người." Đó chính là mặt tối nhất của con người.

Nhiều người nói, hiểu rõ bản chất một người giống như tiêm vắc xin phòng bệnh cho tâm hồn. Liều thuốc này sẽ giúp chúng ta hiểu rõ được ai đáng để kết giao và ai nên giữ khoảng cách.

Muốn nhìn rõ bản chất một người thì không cần trắc nghiệm hay đoán mò, chỉ cần nhìn vào ba yếu tố này.

1. Tiền, nhìn thấu được bản chất của lòng người

Trên mạng xã hội hỏi đáp Zhihu từng có một câu hỏi: "Làm thế nào để nhìn thấu được lòng người nhanh chóng?". Nhiều người cùng chung câu trả lời: "Chỉ cần liên quan về tiền bạc. Những người vay tiền trả đúng hạn là đáng tin cậy. Những người có thể cho bạn vay tiền mà không do dự xứng đáng là tình bạn sâu sắc".

Tiền là vật ngang giá chung để trao đổi hàng hóa, dịch vụ. Đôi khi thứ cho vay đi không phải là tiền, mà là sự tin tưởng và tình nghĩa. Lúc bạn ở đỉnh cao, người cho bạn vay tiền có thể rất nhiều, nhưng lúc bạn khó khăn, người tình nguyện cho vay lại chẳng được bao nhiêu. Vay tiền, có thể nhìn thấu ai mới là người bạn tốt thực sự, còn ai giả tình giả nghĩa.


Chu Chí Văn là người nổi tiếng nhất làng Châu Lâu, thành phố Hà Trạch, tỉnh Sơn Đông. Năm 2010, Chu tham gia cuộc thi "Tôi là ngôi sao" của đài truyền hình Sơn Đông và trở nên nổi tiếng nhờ chất giọng hiếm có. Tiếp đà đó, người đàn ông gần 40 tuổi bước lên sân khấu của chương trình "Đại lộ ngôi sao" của đài truyền hình quốc gia và nhanh chóng trở thành hiện tượng lạ. Cuộc thi này Chu đã giành huy chương vàng, dù xuất thân chỉ là công nhân cầu đường, không qua trường lớp thanh nhạc nào.


Sau cuộc thi, từ một công nhân kiếm được 15 tệ mỗi giờ (khoảng 40.000 đồng), Chu Chí Văn được săn đón tại các sân khấu lớn, trình bày các ca khúc ca ngợi tổ quốc với cát xê lên tới 100.000 tệ (330 triệu đồng) cho một buổi biểu diễn. Có những tháng, các show diễn của Chu được xếp kín lịch.


Trở về quê nhà trong vinh quang, Chu trở thành "báu vật" trong mắt dân làng Châu Lâu. Trước khi nổi tiếng, họ hàng hay người làng ít khi đến nhà Chu thăm hỏi. Nhưng khi thành danh, mọi người đến chơi tới tấp, tỏ tình làng xóm hữu hảo thân thiết. Mục đích của những người này đều như nhau, không phải đến chúc mừng sự thành công của Chu mà để nhận tiền từ anh: "Giàu có rồi phải báo đáp quê hương và làng xóm", họ nói với anh như vậy.

Chu Chí Văn vốn rất tốt bụng, giúp xây đường cho làng, sẵn sàng cho tiền những người đến xin với lý do "vợ ung thư sắp chết" hay "bố mẹ già không có thu nhập". Hoặc ai ngỏ ý vay tiền, anh cũng sẵn sàng móc túi. Số tiền cho vay đã lên tới khoảng 1 triệu tệ (3,3 tỷ đồng) nhưng Chu cũng biết chẳng thể nào lấy lại được.


Có vay có trả, vay lại không khó. Người nhân phẩm tốt sẽ trả nợ đúng hạn; người nhân phẩm không tốt sẽ luôn tìm cách trì hoãn, dây dưa không trả. Cũng có câu: "Hoạn nạn mới thấy chân tình". Khi bạn khó khăn, người sẵn sàng đứng ra giúp bạn, đó mới là bạn bè thực sự.

2. Thái độ khi tức giận

"Nhìn người đừng nhìn lúc họ được, hãy nhìn những lúc họ mất". Muốn nhìn nhận rõ một người thì phải xem lúc họ giận dữ, bởi vì nổi giận khiến con người bộc lộ bản tính, từ đó có thể nhìn nhận được sự tu dưỡng và nhân phẩm của họ.


Tiến sĩ Olison Madden, người sáng lập tạp chí "Thành công" nổi tiếng khắp nước Mỹ trong một cuốn sách từng viết: "Bất cứ khi nào, bạn cũng không nên làm nô lệ cho cảm xúc của mình, không nên bắt mọi hành động phải phụ thuộc vào cảm xúc, mà tự bản thân phải học cách kiềm chế cảm xúc".


Con người sống trên đời khó tránh khỏi hỉ nộ ái ố. Một người khi tức giận biểu hiện thế nào thì sẽ nhìn nhận ra nhân phẩm chân thực nhất của họ. Khi tức giận, con người thường mất khả năng lý trí và mất kiểm soát, không che giấu được mình.


Vui mừng có thể ngụy trang được, thiện lương cũng có thể ngụy trang được, nhưng nổi giận có thể thiêu hủy hết thảy lớp vỏ ngụy trang, sẽ hiển thị ra bản chất nằm ở sâu trong tâm.


Có người hễ tức giận liền bộc lộ ngay ra ngoài, không quan tâm đến tâm trạng người khác. Nhưng như thế chỉ khiến sự tình tệ hại hơn, mâu thuẫn càng khoét sâu thêm, quan hệ ngày càng xa cách. Người có tu dưỡng, nhân phẩm thực sự tốt khi tức giận vẫn giữ được lễ phép cơ bản, vẫn nói về công việc một cách có lý trí, đặc biệt không giận cá chém thớt.


Tức giận là bản năng, khắc chế được tức giận là bản lĩnh. Một người có cảm xúc ổn định thường có vẻ mặt ôn hòa khiến người khác dễ chịu, còn một người hơi chút là nổi giận thì ai gặp cũng chỉ muốn trốn tránh.

3. Thái độ với người lạ

Để xem tính cách và trình độ học vấn của một người, hãy xem cách họ đối xử với người lạ. Một số người hiền lành nhưng lại rất thô lỗ khi nói chuyện với người lạ, bởi họ nghĩ rằng chỉ giao tiếp với người này một lần và không gặp lại nữa, vì vậy không cần phải giả vờ.


Một doanh nhân Nam Phi tên là Peter được mời đến thăm nhà của Tổng thống Nelson Mandela. Đích thân vị tổng thống khi đó 78 tuổi đã đứng ngoài cửa chào đón ông. Theo quy định của công ty, tài xế sẽ phải ở ngoài xe chờ chủ nhân. Vì vậy sau khi tài xế được Mandela mời uống nước, đã lặng lẽ trở lại xe chờ Peter.

Khi đến giờ ăn trưa, đầu bếp đã nhắc hai lần nhưng không thấy vị tổng thống động tĩnh gì, Peter cảm thấy rất khó hiểu. Mãi đến một giờ chiều, Mandela mới hỏi: "Peter, khi nào thì ngài mời tài xế vào dùng bữa". Thấy Peter còn ngỡ ngàng, Mandela đã đi tới bãi đậu xe, gõ vào cửa kính, cúi đầu nói với tài xế: "Xin lỗi, tôi muốn mời ông cùng dùng bữa với chúng tôi, được không?". Bữa trưa muộn này khiến cả Peter và người lái xe rất cảm kích.


Chỉ khi bạn thân thiện với người lạ, bạn mới có thể phản ánh chân thực tính cách của mình. Đối xử với người lạ bằng sự tôn trọng và tin tưởng cơ bản, cũng phản ánh bản chất của một con người. Còn với những người trong lòng không có "tình thương", không có sự tử tế giữa con người với nhau, có đáng để bạn kết giao, đáng để bạn bỏ tâm sức?
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Noi gương Thánh Giuse sống đời gia đình
C

hứng kiến cảnh nhiều gia đình trẻ Công giáo rạn nứt hay thậm chí đổ vỡ, chúng ta không khỏi đau lòng và cầu mong cho họ vượt qua khó khăn thử thách để giữ gìn trọn vẹn giao ước hôn nhân. Trong thời đại ngày nay có rất nhiều nguyên nhân gây chia rẽ vợ chồng. Đã thế nhiều bạn trẻ kết hôn với nhau nhưng lại không chuẩn bị tâm thế để làm một người chồng người vợ hay người cha người mẹ trong gia đình. Đến khi sóng gió xảy ra thì thứ tình cảm cuốn hút ban đầu không đủ sức gắn kết họ với nhau suốt đời được. Đức Giáo hoàng Phanxicô đã kêu gọi toàn thể Giáo hội dành riêng năm nay để cầu nguyện cho đời sống gia đình, được khai mạc vào ngày lễ trọng thể kính thánh Giuse 19/3. Ở đâu tôi xin gợi ý một vài điểm từ cuộc đời thánh Giuse để những ai đang sống đời sống gia đình, đặc biệt là các đôi bạn trẻ, noi gương bắt chước giữ gìn hạnh phúc gia đình mình.
1. Thánh Giuse – Mẫu gương hy sinh
Trong xã hội mà người ta quá đề cao tự do cá nhân thì hai chữ “hy sinh” có khi lại mang nghĩa tiêu cực. Hy sinh không còn là một đức tính cao đẹp đáng khuyến khích nữa. Ngược lại, nó gắn liền với thua thiệt, bất công, cần đấu tranh loại bỏ. Ông bà ngày xưa dạy “Một điều nhịn chín điều lành”, còn ngày nay người ta cho rằng “nhịn là nhục”. Vâng, có hy sinh nào mà không phải trả giá, không phải chịu đau đớn thiệt thòi.
Khi thánh Giuse chấp nhận đón một người đã có thai về làm vợ mình, chắc hẳn ngài cũng phải đấu tranh nội tâm ghê gớm lắm chứ không phải dễ dàng gì. Nếu ngài một mực đòi hỏi sự công bằng cho mình thì đã không chấp nhận chịu thiệt thòi như vậy. Thánh Giuse biết quảng đại hy sinh là bởi vì ngài có lòng tin tưởng. Trước hết là tin tưởng người bạn đời của mình. Sống trong làng trong xóm với nhau từ tấm bé, thánh Giuse nhận thấy và tin tưởng Mẹ Maria là người con gái tiết hạnh. Nhờ vậy, cho dù xảy ra chuyện động trời kia thì thánh Giuse vẫn không vội vàng phán xét Đức Mẹ. Thay vào đó, cũng như Đức Mẹ, ngài sẵn sàng mở lòng ra đón nhận mầu nhiệm lớn lao Thiên Chúa làm mà ngài chưa hiểu thấu. Chính thái độ đó đã giúp thánh Giuse tin tưởng và mau mắn vâng theo thánh ý Chúa khi được thiên thần báo mộng yêu cầu đón nhận Đức Maria về nhà làm vợ mình.
Nhiều cặp vợ chồng ngày nay không hy sinh cho nhau bởi vì họ không có được sự tin tưởng như thánh Giuse. Một cái tát của chồng là lý do đủ để người vợ cuốn gói ra đi. Một câu chửi của vợ cũng đủ để người chồng xa lánh. Chúng ta không cổ võ bạo lực gia đình cũng như không khuyến khích cãi vả chửi rủa nhau. Tuy nhiên, sự hy sinh đặt nền tảng trên lòng tin tưởng lẫn nhau vẫn luôn là điều cần được khuyến khích trong tương quan vợ chồng. Thật vậy, hai người đến với nhau không phải là chuyện một sớm một chiều. Các cặp đôi dành nhiều năm để tìm hiểu nhau, biết rõ giới hạn của nhau, nên khi quyết định trở thành vợ thành chồng là họ đã chấp nhận sẵn sàng hy sinh cho nhau rồi. Khi vợ chồng đã tin tưởng nhau thì họ sẽ cùng nhau dắt tay vượt qua mọi biến cố làm sứt mẻ tình cảm. Mỗi người hy sinh một chút, chấp nhận bị thiệt thòi một chút, nhờ đó gia đình được ấm êm.
Hơn nữa, những cặp đôi người Công giáo còn tin tưởng vào kế hoạch quan phòng của Thiên Chúa trên gia đình mình. Họ tin vững rằng chính Chúa đã tác thành hôn nhân của họ thì Người cũng sẽ ban cho họ đủ ơn để sống trọn đời với nhau dù phải gặp nhiều thăng trầm trong cuộc sống. Vấn đề quan trọng là các cặp vợ chồng phải chạy đến với Chúa và đặt tin tưởng nơi Người trong mọi thử thách của đời sống hôn nhân.
0. Thánh Giuse – Mẫu gương trách nhiệm
Nói đến trách nhiệm trong gia đình là nói đến việc mỗi người phải toàn tâm toàn ý chăm lo vun đắp xây dựng gia đình mình. Thánh Giuse là một mẫu gương như vậy.
Từ ngày đón Mẹ Maria về nhà làm vợ mình, thánh Giuse đã luôn cố gắng hết sức để che chở giữ gìn Đức Mẹ và Chúa Giêsu. Trên hành trình trở về Bêlem dẫn đến việc hạ sinh hài nhi Giêsu, nếu như Đức Mẹ bầu bì vất vả ngồi trên lưng lừa thì thánh Giuse cũng mệt nhọc không kém khi vừa cuốc bộ vừa phải chăm sóc lo lắng cho Đức Mẹ suốt chặng đường đó. Rồi sau đó nửa đêm nửa hôm phải thu xếp đồ đạc để đem hai mẹ con trốn cuộc truy tìm của vua Hêrôđê, mưu sinh nơi đất khách quê người đợi mọi sự êm xuôi mới đưa gia đình trở về Nazaret. Phải là một người chồng người cha rất có trách nhiệm với gia đình mới làm được những việc như vậy. Dù không nói ra nhưng trong biến cố Đức Giêsu ở lại đền thờ lúc 12 tuổi, khi hay tin đứa con lạc mất, thánh Giuse là người cha trong gia đình đã phải lo lắng chạy ngược chạy xuôi tìm kiếm khắp xứ mọi nơi. Ngoài ra, mẫu gương trách nhiệm của thánh Giuse còn thể hiện ở công việc ngài làm để nuôi sống gia đình. Là lao động chính trong nhà, thánh Giuse chăm chỉ làm lụng vất vả để lo cho Đức Mẹ và Chúa Giêsu có được ngôi nhà cứng cáp an toàn với những bữa ăn đầy đủ dinh dưỡng. Là người chồng người cha trong gia đình, thánh Giuse đã đóng phần không nhỏ tạo nên bầu không khí hạnh phúc, tràn ngập niềm vui giữa vợ chồng, cha mẹ và con cái.
Thật đáng buồn là ngày nay nhiều bạn trẻ vẫn còn quan niệm kiếm vợ kiếm chồng để “hưởng nhờ”. Đúng là vợ chồng hưởng nhờ nhau chẳng có gì sai. Ngược lại, đó là nét đẹp của đời sống hôn nhân. Tuy nhiên, lắm lúc chúng ta chỉ chú tâm đến việc “hưởng nhờ” mà quên rằng đúng ra phải là “hưởng nhờ nhau”. Ông bà ta thường nói “Của chồng công vợ”, hay “Gái có công thì chồng chẳng phụ” là vậy. Chính yếu tố “hưởng nhờ nhau” mới làm nên hạnh phúc gia đình, còn chỉ để “hưởng nhờ” thôi thì hôn nhân sẽ trở thành một hình thức lợi dụng người khác. Nếu mục đích ban đầu là lợi dụng rồi thì sớm muộn gì cũng sẽ tan rã khi người kia không còn giá trị lợi dụng nữa. Tôi muốn bỏ anh để đi theo người khác vì người đó chu cấp cho tôi nhiều tiền của hơn. Tôi không muốn sống với em nữa vì tôi quên cô gái khác đẹp và biết chiều chuộng hơn. Chúng ta không thể sống với nhau được nữa vì chúng ta không thể có con với nhau… Như vậy, khi đến với nhau không phải “vì nhau” mà vì một “thứ gì khác” thì tinh thần trách nhiệm không còn được đề cao nữa. Trong tương quan vợ chồng, thay vì có trách nhiệm lo lắng cho người kia thì lại đòi hỏi người kia phải lo lắng cho mình, nghĩa là phải thỏa mãn điều mình tìm kiếm. Như vậy, trái ngược với trách nhiệm chính là sự ích kỷ.
Sự ích kỷ đôi khi không thể hiện ra một cách sổ sàng mà ở những hình thức tinh vi hơn. Có những người vợ người chồng quan niệm rằng chỉ cần đi làm có tiền chu cấp cho gia đình là đã chu toàn trách nhiệm, thời gian còn lại họ có quyền tìm niềm vui riêng cho mình. Có những anh chồng mê chơi game, ham cá độ biện minh rằng họ đã đưa vợ đủ số tiền chi tiêu trong gia đình nên họ có quyền dùng tiền họ làm ra để theo đuổi đam mê cá nhân. Cũng có những người vợ nghĩ rằng mình làm ra tiền nên có thể thỏa sức mua sắm hay vui chơi với bạn bè, việc nhà cửa hay chăm sóc con cái có thể thuê người giúp việc lo. Thậm chí còn có những người ngoại tình mà không chút dằn vặt lương tâm, vì cho rằng mình vẫn đang lo đầy đủ cho gia đình không thiếu thứ gì. Những người này quên rằng xây dựng hạnh phúc gia đình đòi hỏi trọn vẹn chứ không chỉ là một phần tài sản hay thời gian của họ. Một người sống trách nhiệm sẽ đặt toàn tâm toàn trí cho hạnh phúc gia đình. Xét về mặt giá trị xây dựng gia đình, một bữa ăn ngon ở nhà hàng khác xa với một bữa ăn ngon người vợ nấu cho gia đình. Tương tự, những phút giây ít ỏi người cha người mẹ chơi đùa với con cái thì quý giá hơn cả số tiền lớn cho con tiêu xài. Cha mẹ ở bên trò chuyện với con cái thì luôn tốt hơn là giao cho nó cái máy tính hay điện thoại để chơi.
0. Thánh Giuse – Mẫu gương giáo dục con cái
Chúng ta biết rằng Kinh Thánh không mô tả nhiều chi tiết về cuộc đời thánh Giuse và càng không nói về việc thánh Giuse dạy dỗ Chúa Giêsu như thế nào. Tuy nhiên, như người ta thường nói “Cha nào con nấy”, hay như chính Chúa Giêsu đã gợi lại “Cứ xem quả thì biết cây”, nhìn vào cuộc đời Chúa Giêsu chúng ta có thể hiểu phần nào thành quả giáo dục con cái của thánh Giuse.
Trước hết, chúng ta thấy thánh Giuse đã truyền lại cho Chúa Giêsu một nghề nghiệp để làm ăn sinh sống. Việc con cái theo đuổi nghề nghiệp của cha mẹ, nhất là những nghề lao động chân tay vất vả, không phải là quá phổ biến. Chắc hẳn trong quãng thời gian sống với thánh Giuse, Chúa Giêsu đã được truyền cảm hứng từ lòng yêu nghề, tính tận tụy và tinh thần trách nhiệm của cha mình. Khi cùng cha vất vả mưu sinh bằng nghề mộc, Chúa Giêsu học được nơi thánh Giuse lòng đồng cảm với người nghèo, trân trọng giá trị của lao động chân tay. Trong những lần cùng cha ra phố xếp hàng chờ đợi người ta thuê làm việc, Chúa Giêsu thấu hiểu tâm trạng của người thất nghiệp mỏi mòn chờ đợi tới giờ thứ 3, giờ thứ 6, giờ thứ 9 mà vẫn chưa có ai thuê. Ngài cũng cảm nhận được niềm vui khi cùng cha làm việc được chủ trả lương. Đôi khi họ không chỉ trả theo lẽ công bằng mà còn quảng đại cho thêm dư thừa nữa. Khi làm việc gần gũi bên thánh Giuse, Chúa Giêsu được nghe cha kể chuyện đó đây, được truyền đạt kinh nghiệm trong nghề. Ngài hiểu rằng ngôi nhà xây trên đá thì dù mưa sa gió cuốn vẫn có thể trụ vững, còn ngôi nhà xây trên nền cát thì không được như vậy. Từ kinh nghiệm nghề nghiệp, Chúa Giêsu cũng nhận thấy những tảng đá bị loại bỏ có thể trở nên hữu ích khi làm viên đá góc tường. Chính mối quan hệ cha con khăng khít như vậy mà mãi về sau mỗi lần Chúa Giêsu có dịp về quê, bà con dân làng vẫn luôn gọi ngài bằng cái tên “con bác thợ mộc”.
Ngày nay nhiều cặp vợ chồng không quan tâm đầy đủ đến việc giáo dục con cái. Họ cho rằng con cái là một gánh nặng, cản trở việc họ hưởng thụ cuộc sống. Vì thế nhiều gia đình dù có đủ điều kiện kinh tế nhưng chỉ sinh một đứa con duy nhất. Có những cặp đôi còn cực đoan hơn khi quyết định không sinh con, ở vậy cho tự do thoải mái. Vâng, chúng ta biết rằng con cái là tương lai của gia đình. Một gia đình thịnh vượng hay suy tàn cũng là vì con cái. Việc giáo dục con cái không phải sản phẩm của tự nhiên theo kiểu “Cha mẹ sinh con trời sinh tánh” hay là kết quả tất yếu của môi trường xã hội như “theo bạn theo bè”. Ngược lại, cha mẹ đóng vai trò chính yếu trong việc hình thành nhân cách con cái. Con cái như một cái cây được giao cho người cha người mẹ chăm sóc vun xới, nếu chăm tốt thì cho hoa trái tốt, ngược lại thì không chỉ người con mà chính cha mẹ cũng phải lãnh nhận hậu quả. Khi nhìn thấy một con người trưởng thành, người ta nghĩ ngay đến người cha người mẹ đã có công dạy dỗ người ấy. Do vậy mà có người đã thốt lên với Chúa Giêsu: “Phúc thay người mẹ đã cưu mang và cho Thầy bú mớm.” (Lc 11,27) Nói ngược lại cũng đúng, thật phúc thay cho Chúa Giêsu vì được sinh ra và nuôi dưỡng bởi người cha người mẹ như thánh Giuse và Mẹ Maria.
Lạy thánh cả Giuse, như khi xưa ngài đã hy sinh lo lắng chăm sóc cho gia đình Thánh Gia được êm ấm vẹn toàn và nuôi dưỡng giáo dục Chúa Giêsu nên con người mẫu mực, xin ngài chuyển lời cầu bầu cho nhiều gia đình trẻ ngày nay đang gặp khó khăn thử thách trong đời sống hôn nhân. Xin Chúa cho những người đang sống trong bậc vợ chồng biết nhìn lên mẫu gương thánh Giuse để biết hy sinh đón nhận nhau và làm tròn bổn phận trách nhiệm của mình trong gia đình. Xin gia đình Thánh Gia gìn giữ gia đình mỗi người chúng con. Amen
Giuse Lê Đắc Thắng, SJ
Nguồn: dongten.net

Hôm nay cũng như muôn đời, Đức Kitô hiện diện nơi những người nghèo không được thương yêu, không công ăn việc làm, không được chăm sóc, không áo quần, không nhà cửa.

Một trái tim tươi vui luôn biết tự vệ để tránh những gì dơ bẩn mà quỷ kiếm cách gieo vào lòng chúng ta.

Bản chất của đau khổ chẳng có giá trị gì. Nhưng ân huệ lớn nhất chúng ta có thể hưởng được là khả năng chia sẻ cuộc khổ nạn của Đức Kitô.                                                      




Mẹ Têrêxa Calcutta

Tin Mừng Chúa Nhật IV Thường Niên

Mc 1,21-28
Đức Giê-su và các môn đệ đi vào thành Ca-phác-na-um. Ngay ngày sa-bát, Người vào hội đường giảng dạy.22 Thiên hạ sửng sốt về lời giảng dạy của Người, vì Người giảng dạy như một Đấng có thẩm quyền, chứ không như các kinh sư.

23 Lập tức, trong hội đường của họ, có một người bị thần ô uế nhập, la lên24 rằng: "Ông Giê-su Na-da-rét, chuyện chúng tôi can gì đến ông mà ông đến tiêu diệt chúng tôi? Tôi biết ông là ai rồi: ông là Đấng Thánh của Thiên Chúa! "25 Nhưng Đức Giê-su quát mắng nó: "Câm đi, hãy xuất khỏi người này! "26 Thần ô uế lay mạnh người ấy, thét lên một tiếng, và xuất khỏi anh ta.27 Mọi người đều kinh ngạc đến nỗi họ bàn tán với nhau: "Thế nghĩa là gì? Giáo lý thì mới mẻ, người dạy lại có uy quyền. Ông ấy ra lệnh cho cả các thần ô uế và chúng phải tuân lệnh! "28 Lập tức danh tiếng Người đồn ra mọi nơi, khắp cả vùng lân cận miền Ga-li-lê.
1 - Tác giả Mác-cô giới thiệu sứ vụ của Đức Giêsu tại Ga-li-lê gồm hai phần: giảng dạy và chữa lành. Tuy nhiên đặc biệt là ở chỗ ông không tách hai điều này riêng ra mà đã liên kết chúng lại thành một cách rất tài tình. Chữa lành chính là để lời rao giảng trở nên thuyết phục.
2 -  Đời sống người Kitô hữu là một cuộc chiến không ngừng chống lại cám dỗ và loại trừ sự dữ. Sống theo Chúa Giêsu, con người sẽ không bao giờ nô lệ cho bản năng và ma quỉ. Để được như thế, chúng ta thành tâm nguyện xin mỗi ngày: “Xin chớ để chúng con sa chước cám dỗ, nhưng xin cứu chúng con khỏi sự dữ” 
Truyện kể: Lời Chúa là đèn soi con bước!

Tokichi Ishii, một tên sát nhân không gớm tay đã đạt kỷ lục hạ sát nhiều nạn nhân nhất bằng những phương thế dã man không thể tưởng tượng nổi. Hắn tàn sát đàn ông, phụ nữ, trẻ em với bàn tay khát máu, hắn đã thủ tiêu bất cứ người nào tình cờ hắn gặp và muốn giết. Nhưng cuối cùng hắn bị bắt và bị kết án tử hình.

Lúc ở nhà tù chờ ngày hành quyết, hai phụ nữ công tác tông đồ khuyên nhủ hắn, tất cả những lời thăm hỏi, trò chuyện của họ không làm cho hắn mảy may động tâm, trái lại hắn nhìn thẳng vào họ với cặp mắt dữ tợn như một hung thủ.

Cuối cùng, mất hết kiên nhẫn, hai phụ nữ ra về. Họ chỉ để lại cho hắn cuốn Tân ước với hy vọng mỏng manh hắn sẽ đọc và Lời Chúa sẽ hoạt động… Niềm hy vọng đã trở thành sự thật. Ishii đã đọc, Lời Chúa thu hút anh khiến anh tiếp tục đọc trình thuật cuộc tử nạn của Chúa Giêsu… Đọc đến câu: “Lạy Cha, xin Cha tha cho chúng vì chúng không biết việc chúng làm”! (Lc 23, 34), anh dừng lại, suy nghĩ. Anh tâm sự: “Đọc đến câu này, con tim tôi bị đánh động, bị đâm thâu bằng một con dao dài. Tôi có thể gọi đó là tình yêu của ông Giêsu, là lòng thương xót của Ngài. Điều duy nhất tôi biết là sự hung dữ, tàn bạo nơi tôi đã tan biến và tôi đã tin vào Chúa”.

Các nhân viên nhà giam dẫn đưa anh đi hành quyết, họ rất ngạc nhiên thấy tử tôi Ishii hòa nhã, lễ độ, chứ không phải một tên sát nhân hung bạo. Ishii, tên tử tội đã được lời Chúa tái sinh (Trích Lẽ Sống, Radio Veritas).
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15 điều yêu thương cha mẹ nên làm cho con mỗi ngày
K
hi còn là một đứa trẻ, điều gì khiến bạn hạnh phúc? Hãy nghĩ về những điều đó. Có thể là khoảng thời gian đáng nhớ bên cha mẹ, những kỳ nghỉ, những bữa ăn đầm ấm, những buổi đi chơi hay là những bí mật nho nhỏ vẫn sống động trong tim bạn. Khi làm cha mẹ, bạn có nghĩ mình sẽ làm thế nào để con mình cảm thấy được yêu thương. 15 điều bé nhỏ dưới đây có thể là gợi ý cho bạn cách để trở thành những bậc cha mẹ tuyệt vời.
1. Hãy tắt điện thoại

Khi bạn về nhà hoặc khi con bạn đi học về, hãy tắt điện thoài và tập trung toàn bộ sự quan tâm của mình tới con trong nửa giờ đầu tiên hoặc nhiều hơn thế. Bọn trẻ sẽ yêu thích điều này bởi chúng biết những câu chuyện kể của chúng về một ngày đã qua không bị phân tâm bởi những tin nhắn hay cuộc điện thoại. Chính phủ Thụy Điển đã tổ chức một cuộc thăm dò và công bố 33% trẻ em phàn nàn rằng cha mẹ chúng luôn "chúi mũi" vào điện thoại mà không chú tâm đến con

2. Tắt ti vi, điện thoại vào các bữa ăn

Không có gì thú vị khi bọn trẻ bị cạnh tranh bởi những show truyền hình hay là người lớn chúi mũi vào ipad, điện thoại. Bữa ăn là thời khắc hiếm hoi trong ngày mọi người có thể chia sẻ mọi chuyện. Có những lợi ích to lớn cho trẻ, từ việc chúng sẽ ăn chậm rãi trong một tâm trạng vui vẻ, có sự đồng hành với bố mẹ. Những đứa trẻ được tận hưởng bữa tối hạnh phúc này sẽ không bị mắc chứng rối loạn ăn uống

3. Đi ngủ là trải nghiệm quý giá

Với trẻ em trẻ hơn, chúng sẽ luôn trân trọng những khoảnh khắc khi được cha mẹ đọc một câu chuyện và chúng thiếp vào giấc ngủ với niềm hạnh phúc đọng lại trong mơ. Đó là trải nghiệm tuyệt vời để gắn kết yêu thương giữa cha mẹ và trẻ em. Điều này cũng giúp phát triển não bộ của trẻ.
4. Một nụ hôn - một cái ôm

Một số nghiên cứu cho thấy những cái ôm, hôn của cha mẹ có tác dụng to lớn với trẻ. Đứa trẻ sẽ cảm thấy được yêu thương và chúng sẽ trở nên tự tin hơn. Những gần gũi này cũng sẽ giảm tính hung hăng, chống đối và những hành vi sai trái khác của con trẻ. Khi con bạn lớn lên, chúng có thể xấu hổ khi được cha mẹ ôm ấp, tuy nhiên, bạn có thể dùng lời nói để thể hiện sự yêu thương, ủng hộ con

5. Dành thời gian riêng cho từng đứa trẻ

Thật tuyệt vời khi cha/mẹ hoặc cả 2 cha mẹ dành thời gian cho từng đứa con. Điều này sẽ rất tốt vì đứa trẻ sẽ cảm thấy mình đặc biệt mà không có anh/chị hay em chúng ở bên cạnh. Có thể là cùng chơi thể thao, cùng nấu ăn, giúp con làm bài tập, làm việc nhà hay đưa con đi chơi. Không có cách nào tốt hơn việc cho con bạn thấy cha mẹ thực sự yêu thương và quan tâm đến chúng

6. Trừng phạt bằng yêu thương

Có nhiều cha mẹ vẫn tin đánh một đứa trẻ là cách trừng phạt tốt nhất. Trẻ sẽ học sử dụng bạo lực là cách hiệu quả nhất để giải quyết bất đồng và xung đột. Chìa khóa của những bậc cha mẹ thành công là không phải yêu khi con làm đúng và trừng phạt khi con làm sai. Tình yêu của họ là vô điều kiện trong mọi thời gian, mọi hoàn cảnh. Đứa trẻ sẽ bị thuyết phục bởi yêu thương này
7. Để lại những tin nhắn vui và yêu thương

Có thể là một lá thư hoặc một tin nhắn cho con. Đó có thể là một lời nói đùa, một các nickname buồn cười hoặc bất cứ điều gì cho đứa trẻ thấy chúng luôn nằm trong sự quan tâm của bạn.

8. Nhìn vào mắt trẻ
Giao tiếp bằng mắt là rất quan trọng trong thời đại này khi tất cả mọi người đang dán mắt vào máy tính, thiết bị hoặc điện thoại. Đó cũng là một bài học/ kỹ năng xã hội tuyệt vời để dạy một đứa trẻ khi chúng lớn lên.
9. Cười nhiều hơn

Một cách tốt để thể hiện tình yêu ấm ấp của bạn dành cho trẻ là cười mỗi khi nhìn thấy con. Đây là tín hiệu để con nhận ra rằng sự hiện diện của chúng là một điều rất có giá trị với cha mẹ

10. Hãy là một mẫu hình tuyệt vời

Đã bao nhiêu lần bạn nói với con về những điều chúng phải làm, như thế nào là lịch sử, chấp hành an toàn giao thông như thế nào? Rất thường xuyên, cha mẹ quên mất mình là một mẫu hình mà con trẻ luôn sao chép các hành vi và lời nói. Hãy tử tế, yêu thương và quan tâm đến người khác cũng như dạy con bạn đừng phân biệt đối xử

11. Hãy cho con tham gia vào các quyết định

Việc mặc gì đến trường hay đi đâu vào kỳ nghỉ luôn cần có sự tham gia bàn bạc của con bạn. Hãy chắc con bạn được tham gia đầy đủ và thường xuyên vào các quyết định trong gia đình. Cũng thật tuyệt để con bạn học cách ra quyết định dưới sự hướng dẫn của cha mẹ

12. Hãy chơi với con

Trẻ con thực sự muốn có những khoảng thời gian chỉ chơi, vui vẻ, cười và được ở bên nhau cùng cha mẹ

13. Hành động khi con bạn không hạnh phúc

Bị bắt nạt, cô lập, có vấn đề với bạn bè, thầy cô... Bạn hãy cố gắng tìm hiểu xem những căng thẳng của con là gì. Đó có thể là lỗi của con nhưng có khi là không phải. Bạn hãy hành động như một người hùng của con. Có thể tham gia vào những hoạt động như chương trình chống bắt nạt tại trường của con và dạy con bạn phản ứng thế nào khi bị bắt nạt

14. Giữ lại những tấm thiệp, món quà

Khi con tặng bạn một tranh vẽ, tấm thiệp, hay một bài thơ, hãy đặt chúng lên những vị trí trang trọng, đặc biệt trong nhà. Chỉ cho trẻ thấy những tấm ảnh của chúng được bạn đặt ở văn phòng làm việc. Hãy lập một FB hoặc blog để lưu giữ lại những món quà này qua các tấm ảnh. Con bạn chắc sẽ rất cảm động và trân trọng cử chỉ này

15. Không ngắt lời
Khi một đứa trẻ kể về câu chuyện tại trường, đừng bao giờ ngắt lời hay tỏ ra không lắng nghe. Cũng như vậy khi chúng muốn chia sẻ một cuốn sách hay những bức ảnh với bạn. Chúng sẽ cảm thấy được yêu thương và quan tâm. Nếu cha mẹ phớt lờ hoặc là quá bận rộn, trẻ em sẽ là người đầu tiên chịu đau khổ và có khả năng những tổn thương này sẽ kéo dài đến tuổi thiếu niên và tuổi trưởng thành, trừ khi chúng ta thực sự không để tình trạng này xảy ra.
Nguồn: https://www.dientunghean.com

Chúng ta phải tiếp nhận với nụ cười tất cả những gì Chúa gởi đến cho chúng ta, và dâng tất cả những gì Ngài đòi hỏi, sẵn sàng xin vâng ngay cả khi Ngài không hỏi ý kiến chúng ta.

Đúng là những gì chúng ta thực hiện chỉ là một giọt nước giữa đại dương. Nhưng nếu thiếu nó, đại dương sẽ thiếu một cái gì đó.

Chúng ta hãy làm hết sức để lớn lên về mặt thiêng liêng theo hình ảnh Đức Kitô, hầu Ngài có thể sống trong tình thương xót và lòng nhân ái trong thế giới hôm nay.                       Mẹ Têrêxa Calcutta
Các Hội đoàn Công giáo Tiến hành 
tham gia vào sứ mạng Phúc âm hóa tại Việt Nam
Gm. Anphong Nguyễn Hữu Long
Chủ tịch UB.LBTM / HĐGMVN
(tiếp theo)
V. Một số đề nghị hướng về tương lai cho các hội đoàn CGTH trong tương quan với sứ mạng Phúc Âm Hóa tại Việt Nam
Công đồng Vatican II đã mở ra một chân trời mới cho sứ mạng Phúc Âm Hoá, đó là đề cao vai trò giáo dân tham gia vào sứ mạng này. Trong những thế kỷ qua, Giáo Hội đã để mất nguồn nhân lực rất lớn là giáo dân khi coi nhẹ vai trò của họ trong sứ mạng Phúc Âm Hoá. Nay, Giáo Hội tại Việt Nam đã ý thức về việc cộng tác của giáo dân, trong đó có các hội đoàn CGTH, về hình ảnh một Giáo Hội tham gia. Khoản giáo luật 225 §1 trích dẫn ở đầu bài này nhìn nhận rằng có “những hoàn cảnh mà chỉ có thể nhờ các giáo dân, người ta mới có thể nghe Phúc Âm và biết Đức Kitô”. Tông huấn Niềm vui của Tin Mừng nói đến thuật ngữ kép “Môn Đệ - Phúc Âm Hoá” (disciple-missionnaire). Giáo Hội, qua hàng giáo phẩm và giáo sĩ, cần khuyến khích giáo dân tham gia tích cực vào sứ mạng này, đồng thời tạo điều kiện để họ hoạt động.
Tông huấn Niềm Vui của Tin Mừng cho biết để sứ mạng Phúc Âm Hóa có kết quả, cần phải có những phẩm chất quan trọng sau đây:
Say mê Chúa Giêsu và say mê con người. Đó cũng là chủ đề sứ điệp ngày Phúc Âm Hóa thế giới năm 2015. Lòng say mê này đòi hỏi bản thân người Phúc Âm Hóa kết mối thâm tình với Chúa Giêsu. Khi say mê Chúa rồi, họ sẽ cảm thấy bị thôi thúc giới thiệu Chúa cho người khác. Bao lâu không có lòng say mê Chúa thì đừng mong nói về Chúa cho người khác. Phải chăng anh em Tin Lành đã có được niềm say mê này, nên công cuộc Phúc Âm Hóa của họ có kết quả rất lớn (tại tỉnh Điện Biên, trong cùng hoàn cảnh khó khăn mà nay có 100.000 tín đồ Tin Lành, còn Công giáo chỉ có khoảng 2.000- 3.000! Tại Lai Châu, trong khi Công giáo có 15 cộng đoàn (giáo họ) thì Tin Lành có đến 200 điểm nhóm).
(còn tiếp)
PRIVATE "TYPE=PICT;ALT=Email"Sáu tội mà người tín hữu Kitô không còn phân biệt được
 

Bắt đầu từ bây giờ, chúng ta phải có chọn lựa đúng đắn: chấp nhận các yếu đuối của mình và mặc lấy đức tính khiêm nhường.
 
 Tội làm chúng ta phân cách Chúa (Is 59:2). Không có mức độ khác nhau của phân cách. Chúng ta hoặc giải hòa với Chúa, hoặc phân cách với Ngài, hoặc là người xa lạ với Ngài (Cl 1:21-22).
Chúng ta đừng nhầm lẫn ở đây, không có tội nào được chấp nhận dưới mắt Chúa. Vì thế phải đi xưng tội và phải quay về, khiêm tốn đi trên con đường ngay chính. Bà Rachel-Claire Cockrell, nhà văn và là giáo sư anh văn ghi nhận 6 tội mà tín hữu kitô thường có khuynh hướng phớt đi.
 
1/ Ích kỷ và giả đạo đức
Nếu bạn cảm thấy mình phải công khai hành động, tư tưởng và tình cảm của mình trong mục đích được tôn trọng, bạn phải cẩn thận kềm mình lại! Rất nhiều người thích tỏ ra mình là tín hữu kitô tốt. Nhớ là Chúa Kitô biết tâm hồn bạn và biết động lực của bạn! Ưu tiên hàng đầu là làm vui lòng Chúa trong mọi việc ! 
 
2/ Kiêu ngạo
“Kiêu căng đưa đến sụp đổ” (Cn 16:18)
Câu này cho chúng ta thấy kiêu ngạo nguy hiểm đến độ nào. Nếu chúng ta từ chối tha thứ, chúng ta phản ứng với tính kiêu ngạo. Nếu chúng ta cãi nhau với ai mà chúng ta không chịu là người xin lỗi đầu tiên thì đó là kiêu ngạo. Bạn nhớ là ơn của Chúa cho bạn như thế nào thì bạn cũng làm như vậy cho người khác. 
3/ Tham lam
“Ngươi không được ham muốn nhà người ta, vợ người ta…” (Xh 20 :17)
Chúa Giêsu là người thợ mộc nghèo và các đồ đệ của Ngài sống nhờ lòng độ lượng của người khác. Muốn có những thứ tốt đẹp không phải là một tội. … Nhưng sẽ là tội nếu chúng ta làm vì ham muốn hay nếu chúng ta mang nợ nặng nề để có. Nếu của cải vật chất này bị lấy mất đi, thì bạn có luôn hài lòng và bạn có tìm niềm vui của mình trong Chúa không?
 
4/ Nói xấu
“Anh em đừng nói xấu nhau…”
Nói xấu người khác không làm cho chúng ta tốt hơn họ! Chúng ta không nhất thiết phải biết mọi chuyện về đời sống của họ và chúng ta cũng không mang gánh nặng của họ. Vậy thì lý do gì để biết một người chồng không chung thủy không đi nhà thờ, vì sao người phụ nữ kia lại phá thai? Vì thành kiến của chúng ta! Không có gì cho phép chúng ta phán xét người khác.
 
5/ Hận thù
“Đừng bao giờ chua cay gắt gỏng, nóng nảy giận hờn, hay la lối thoá mạ, và hãy loại trừ mọi hành vi gian ác.” (Êp 4:31)
Làm thế nào để yêu người như mình vậy khi mình hận thù người kia? Có khi mình ghét ai chỉ vì mình không hiểu họ hoặc những người gặp thành công, hoặc những người làm tổn thương chúng ta. Nhưng điều này phải biến mất trong chúng ta. Chính vì vậy chúng ta phải dò tìm tâm hồn mình và canh chừng tư tưởng và cảm xúc của mình.
 
6/ Xét đoán
“Anh em đừng xét đoán, để khỏi bị Thiên Chúa xét đoán.” (Mt 7:1)
Chúng ta tất cả đều là kẻ có tội và nhờ Chúa Kitô, chúng ta mới không bị kết án, chứ không phải nhờ công nghiệp của chúng ta. Mỗi lần chúng ta lên án ai, chúng ta quên mình cũng là kẻ có tội như họ. Bắt đầu từ bây giờ, chúng ta phải có chọn lựa đúng đắn: chấp nhận các yếu đuối của mình và mặc lấy đức tính khiêm nhường.
 
Giuse Nguyễn Tùng Lâm dịch
(phanxico.vn)

Thiên Chúa không ngừng yêu thương trần thế hôm nay. Ngài không ngừng gởi chúng ta, bạn và tôi, đến với thế giới để diễn tả tình yêu và lòng thương xót của Ngài đối với trần thế.

15. Trong sự chấp nhận mất đi cái tôi của mình, chúng ta trở nên có khả năng đón nhận Thiên Chúa tràn trề nơi bản thân mình.

16. Chúng ta không nên tìm cách áp đặt đức tin của chúng ta cho kẻ khác, chỉ nên cố gắng để Đức Kitô chuyển ánh sáng và sự sống của Ngài vào thế giới xuyên qua chúng ta.
Mẹ Têrêxa Calcutta
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