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II. LỊCH SỬ ĐẠI HỘI HÀNH HƯƠNG ĐỨC MẸ LA VANG
16. ĐẠI HỘI LA VANG 16 (14-5 – 17-5-1964).

Đại hội La Vang 16 diễn ra trong 4 ngày, do Đức Giám quản Philipphê Nguyễn Kim Điền chủ trì.

“Mặc dù tình hình căng thẳng và thiếu an ninh tại miền Trung, tín hữu toàn Địa phận Huế và các Địa phận lân cận đã đến dự Đại hội rất đông. Đại hội bế mạc vào 10 giờ đêm Chúa nhật 17-5-1964. Hiện diện trong Lễ Bế mạc này có Đức Giám quản Philipphê Nguyễn Kim Điền, Đức cha JB. Urrutia Thi, Đức cha Phêrô Maria Phạm Ngọc Chi, Đức cha Đa Minh Hoàng Văn Đoàn, một số đông linh mục dòng, triều, tu sĩ nam nữ và gần 50 ngàn tín hữu”(33).

Cần ghi nhận, trong bầu không khí không mấy thân thiện giữa chính quyền và giáo quyền, ngày 17-5-1964 vẫn có hai phái đoàn chính quyền tỉnh Thừa Thiên và Quảng Trị, do hai vị tỉnh trưởng dẫn đầu đã đến chào mừng Đại hội.

17. ĐẠI HỘI LA VANG 17 (29-5 – 31-5-1970).

Đại hội La Vang 17 dự định tổ chức vào năm 1967, nhưng vì hoàn cảnh chiến tranh nên Ủy ban Toàn quốc về tổ chức Đại hội Đức Mẹ La Vang đã ra thông báo đình hoãn. Tiếp đó, năm 1968, giáo phận Huế bị chiến tranh tàn phá trong biến cố Tết Mậu Thân. Năm 1969, chiến sự leo thang...

Đại hội La Vang 17 do Đức TGM Philipphê Nguyễn Kim Điền chủ trì với “một tính cách đơn giản, hoàn toàn thiêng liêng với mục đích chính là sự ăn năn hối cải trong lòng để đem lại hòa bình cho nước Việt Nam”(34).
Ngày khai mạc 29-5 cũng là ngày kim khánh linh mục của ĐGH Phaolô VI. Đại hội dành riêng một thánh lễ cầu nguyện cho ngài.

Mặc dù đang trong hoàn cảnh chiến tranh vẫn có 3 vị TGM, 4 vị GM, 100 linh mục từ các Địa phận Huế, Sài Gòn, Mỹ Tho, Xuân Lộc, Đà Lạt, Nha Trang, Quy Nhơn, Kontum... đến dự. Bên cạnh đó, con số 100 nam tu sĩ và đại chủng sinh, 400 nữ tu cùng 60.000 giáo hữu là minh chứng hùng hồn cho sự thành công của Đại hội.

18. ĐẠI HỘI LA VANG 18 (20-8-1978).

Sau Đại hội La Vang 17, Giáo phận Huế lâm nạn chiến tranh Mùa Hè Đỏ Lửa 1972, La Vang bị tàn phá nặng nề. Giáo dân La Vang di cư gần hết. Tiếp đến là biến cố 30-4-1975, đất nước thống nhất, nhưng Giáo hội Việt Nam nói chung, Giáo phận Huế nói riêng rơi vào hoàn cảnh “khó khăn và tế nhị”. Đại hội La Vang bị gián đoạn 8 năm.

Đến năm 1978, “tuy chưa có hoàn cảnh cho một Đại hội Thánh Mẫu toàn quốc, nhưng dịp lễ này, có lẽ con cái Đức Mẹ khắp Việt Nam, đặc biệt khắp giáo phận nhà đang nô nức hân hoan hướng về Trung tâm Thánh Mẫu La Vang để chung lòng hiệp ý tạ ơn Thiên Chúa, đồng thời để tỏ lòng hiếu kính Đức Mẹ bằng quyết tâm noi gương Người...”(35), bề trên Giáo phận Huế đã quyết định tổ chức Đại hội La Vang 18 vào ngày Chúa nhật 20-8-1978.

Đại hội La Vang 18 chỉ diễn ra trong một ngày. Đúng hơn là một buổi sáng với số giáo dân tham dự khoảng 10.000 người, từ Huế ra và từ Quảng Trị lên.

19. ĐẠI HỘI LA VANG 19 (16-8-1981).

Chủ đề:Lời Chúa, ánh sáng dẫn đưa về trời.
Cũng như Đại hội 18, Đại hội 19 chỉ diễn ra vào buổi sáng Chúa nhật 16-8-1981 với sự hiện diện của hai Đức TGM Huế. Đức cha Philipphê chủ lễ và giảng về đề tài: “Lạy Nữ Vương Mẹ nhân lành làm cho chúng con được sống, được vui, được cậy”.

Giáo dân, hầu hết là trong Địa phận Huế, hơn 10.000 người “đi bộ từng nhóm, từng gia đình, từng cộng đoàn. Lên đường về La Vang, giáo dân vui vẻ ca hát, cầu nguyện, nghỉ lại sức rồi lên đường. Đại hội 1981”(36).

20. ĐẠI HỘI LA VANG 20 (19-8-1984).

Không có Giám mục chủ trì: Đức TGM phó Têphanô đã từ nhiệm, Đức TGM Philipphê không ra được “vì lý do tòa án đang có kiến nghị với chính quyền (tỉnh Bình Trị Thiên) về Tòa Giám mục… và hiện nay (11-4-1984) tôi đang còn bị thẩm vấn như một tội nhân”(37).

Mặc dù có thông báo trước theo dạng tờ bướm và cũng được các cha sở loan tin trong họ đạo, nhưng số giáo dân tham dự vẫn không đông, khoảng 10.000 người, và chỉ hạn hẹp trong Giáo phận Huế.

21. ĐẠI HỘI LA VANG 21 (16-8-1987).

Không có Giám mục chủ trì. Sức khỏe của Đức cha Philipphê đã có dấu hiệu không ổn, bệnh cũ tái phát. Lại đang bị quản thúc. Cha sở La Vang Emmanuen Nguyễn Vinh Gioang cũng đang trong tình trạng có thể được “mời làm việc” bất cứ lúc nào.

Dù vậy, đến hẹn lại lên, ngày Chúa nhật 16-8-1987, nhằm lễ Đức Mẹ Lên Trời, các cha và giáo dân hạt Quảng Trị, một số từ Huế tự động kéo ra La Vang tham dự Đại hội.

Cha sở Mỹ Chánh Phêrô Hoàng Kính trong bài giảng lễ, với chất giọng đặc trưng Quảng Trị, dõng dạc: “Đi hành hương La Vang là đi về nhà Mạ. Nhà Mạ ta ta về, không sợ ai và không ai có quyền cấm cản ta. Mà dù cấm cản ta vẫn cứ về. Nhà Mạ ta ta về...”.

Từ Đại hội 18 đến Đại hội 21 có mấy điểm tương đồng:

- Chỉ diễn ra ở cấp Giáo phận Huế.

- Vào buổi sáng Chúa nhật lễ Đức Mẹ Lên Trời.

- Trong hoàn cảnh thiếu thốn đủ thứ.

- Giáo dân tham dự chỉ trên dưới 10.000 người. Một số bị khó dễ trên đường đi: Chặn xe, xét tàu, đuổi lui. Số khác bị kiểm điểm khi về đến nhà...

- Các linh mục đồng tế, quanh đi quẩn lại cũng chỉ có mấy cha Quảng Trị: Emmanuen Nguyễn Vinh Gioang (Diên Sanh kiêm La Vang), Tôma Lê Văn Cầu (Trí Bưu), Phêrô Hoàng Kính (Mỹ Chánh), Phanxicô Xaviê Lê Văn Cao (Đại Lộc), Augustinô Hồ Văn Quý (Bố Liêu), Giuse Hoàng Cẩn (Thuận Nhơn), Antôn Dương Quỳnh (Trí Bưu), Giuse Trần ĐứcTuyên (Kẻ Văn rồi Đông Hà), Batôlômêô Nguyễn Phùng Tuệ (Phú Xuân tức Phường Thuốc)... và một số cha khác, không thường xuyên, từ Huế ra: Giacôbê Lê Văn Mẫn (linh mục giám quản), Phêrô Nguyễn Hữu Giải (Chủng viện Hoan Thiện rồi Lương Văn), Tađêô Nguyễn Văn Lý (Đốc Sơ), Phaolô Nguyễn Kim Bính (Phủ Cam), Giuse Đặng Thanh Minh (phó Phủ Cam), Phêrô Lê Đình Khôi (Sơn Công), Micae Trần Minh Huy (Diêm Tụ), Phanxicô Xaviê Nguyễn Văn Huy (phó Trí Bưu rồi Cự Lại), Gioan Nguyễn Đức Tuân (Thanh Hương rồi Nhứt Đông), Anrê Ngô Văn Nhơn (Kim Đôi), Phêrô Phan Xuân Thanh (An Vân), Micae Nguyễn Đình Lành (dòng Chúa Cứu Thế), Têphanô Huỳnh Quang Sanh (dòng Thiên An)...

22. ĐẠI HỘI LA VANG 22 (17-8 – 19-8-1990).

Trong hoàn cảnh thuận lợi, đất nước đang thực hiện công cuộc đổi mới, Đại hội La Vang 22 đã diễn ra long trọng và đông đảo, với sự hiện diện của 30.000 giáo hữu trong ngày chính lễ. Còn nếu tính chung thì “năm nay bà con ở nhiều nơi đến hành hương La Vang ước tính độ năm vạn người, trong suốt ba ngày 17, 18 và 19-8-1990”(38).

Linh mục Giacôbê Lê Văn Mẫn, Giám quản Địa phận Huế chủ trì Đại hội.

Đây là Đại hội Tam nhật được tổ chức quy mô sau 20 năm, kể từ năm 1970. Thành công của Đại hội La Vang 22 báo hiệu chấm dứt thời kỳ “khó khăn và tế nhị” đối với Đại hội La Vang.

23. ĐẠI HỘI LA VANG 23 (13-8 – 15-8-1993).

Chủ đề: Sống đức tin theo gương Mẹ Maria.

Mọi tín hữu đến với Đại hội La Vang 23 “là để cầu nguyện trong sự gặp gỡ Thiên Chúa và Mẹ Rất Thánh của Ngài, để cùng nhau sống đức tin và biểu lộ đức tin sốt sắng, một cách công khai và trật tự”(39).

Từ chiều khai mạc 13-8 đến sáng bế mạc 15-8-1993, có tất cả 6 thánh lễ đồng tế. Cha Giám quản Địa phận Huế Giacôbê Lê Văn Mẫn chủ trì Đại hội, chủ tế Thánh lễ đồng tế khai mạc, cùng 20 linh mục, Đức cha Têphanô Nguyễn Như Thể chủ tế Thánh lễ bế mạc, cùng 62 linh mục. Giáo hữu hành hương lên đến 50.000 người.

Hai kỳ Đại hội La Vang 22 và 23, mặc dù đã có hoàn cảnh tốt hơn, thuận lợi hơn, giáo dân tham dự đông hơn... nhưng cũng chỉ diễn ra ở cấp Giáo phận Huế.

24. ĐẠI HỘI LA VANG 24 (13-8 – 15-8-1996).

Đại hội La Vang 24 hướng tới hai nội dung:

a/ Kỷ niệm 200 năm Đức Mẹ hiện ra tại La Vang.

b/ Năm Thánh 2000 của Giáo hội toàn cầu.

ĐGH Gioan Phaolô II gởi điện văn chúc mừng Đại hội, ban phép lành Tòa Thánh và “phó dâng toàn thể cộng đồng Công giáo Việt Nam cho Đức Mẹ La Vang cầu bầu. Mẹ là hiền mẫu đã hiện ra vào năm 1798 để an ủi giáo hữu thời vua Cảnh Thịnh cấm đạo. Không lâu nữa, Giáo hội Công giáo tại Việt Nam, vốn đã được thánh hiến cho Trái Tim Vẹn Sạch Đức Mẹ, sẽ mừng kỷ niệm biến cố 200 năm này...”.

Đại hội 24 là Đại hội có tính toàn quốc sau 26 năm (1970-1996), qua 6 Đại hội (18, 19, 20, 21, 22, 23), chỉ diễn ra ở cấp Giáo phậnHuế, với sự hiện diện của ĐHY Phaolô Giuse Phạm Đình Tụng, Chủ tịch HĐGMVN, các Đức TGM và GMTêphanô Nguyễn Như Thể (Giám quản Huế), Phaolô Cao Đình Thuyên (Vinh), Alexi Phạm Văn Lộc (Kontum), Batôlômêô Nguyễn Sơn Lâm (Thanh Hóa)...
Khoảng 100.000 giáo dân đến từ ba miền đất nước và từ hải ngoại đã có mặt trong ba ngày Đại hội.

ĐẠI LỄ NĂM TOÀN XÁ ĐỨC MẸ LA VANG. KỶ NIỆM 200 NĂM ĐỨC MẸ HIỆN RA TẠI LA VANG.

* ĐẠI LỄ KHAI MẠC NĂM TOÀN XÁ ĐỨC MẸ LA VANG (1-1-1998).

“Năm 1998, Giáo hội Việt Nam sẽ mừng Lễ Kỷ niệm 200 năm (1798-1998) Đức Mẹ hiện ra tại La Vang. Đức Thánh cha Gioan Phaolô II đã từng nhắc đến biến cố trọng đại này và phó dâng Giáo hội Việt Nam cho Đức Mẹ La Vang”(40).

Đại lễ Khai mạc Năm Toàn Xá được tổ chức vô cùng trọng thể do Đức TGM Huế Têphanô Nguyễn Như Thể, thừa ủy nhiệm HĐGMVN chủ trì và chủ tế thánh lễ đồng tế cùng 100 linh mục đến từ khắp nơi trong nước.
* ĐẠI LỄ KỶ NIỆM 200 NĂM ĐỨC MẸ HIỆN RA TẠI LA VANG (13-8 – 15-8-1998).

ĐHY Phaolô Giuse Phạm Đình Tụng, Chủ tịch Hội đồng Giám mục Việt Nam, đến chủ tọa Đại hội với tư cách Đặc sứ của ĐGH Gioan Phaolô II. Chính sự hiện diện của ĐHY Đặc sứ đã khiến một Đại hội La Vang lần đầu tiên mang tính toàn cầu.

Cũng cần ghi nhận sự đông đủ chưa từng có của hàng giáo sĩ với 15 vị Giám mục và gần 300 linh mục. Hơn 1.000 tu sĩ nam nữ và 200.000 giáo dân từ khắp nơi trong nước và hải ngoại tuôn về, dưới cái nắng El Ninô 38°, sốt sắng tham dự ba ngày Tam nhật.

Ngoài ra, Đại lễ Kỷ niệm 200 năm Đức Mẹ hiện ra tại La Vang còn là dịp thể hiện thành công lần đầu tiên hội nhập văn hóa dân tộc một cách tích cực không chỉ của Giáo phận Huế mà của cả Giáo hội Việt Nam theo tinh thần Công đồng Vaticanô II.

Trong dịp này ĐGH Gioan Phaolô II gởi tặng Đại hội một chén thánh. “Đó là một chén thánh có gắn huy hiệu của Đức Thánh cha do chính Đức Thánh cha gởi tặng như chính sự hiện diện hiệp thông của ngài giữa chúng con trong dịp Đại lễ hồng phúc này”(41).

25. ĐẠI HỘI LA VANG 25 - BẾ MẠC NĂM TOÀN XÁ ĐỨC MẸ LA VANG (13-8 – 15-8-1999).
ĐGH Gioan Phaolô II ban Sứ điệp và Phép lành Tòa Thánh cho mọi thành phần Dân Chúa tham dự Đại hội này.
ĐHY Phaolô Giuse Phạm Đình Tụng, Chủ tịch Hội đồng Giám mục Việt Nam, chủ tọa Đại hội, cùng sự có mặt của 20 vị Giám mục, Đan viện phụ Thiên An, gần 300 linh mục và 1.000 tu sĩ nam nữ.
Hơn 300.000 giáo dân tham dự trong Tam nhật được xem là kỷ lục trong các kỳ Đại hội ở thế kỷ XX.

Đại hội La Vang 25 là một “Đại hội rất quy mô, hiện đại, chu đáo và thành công. Một Đại hội lớn lao chưa từng thấy trong sinh hoạt của Hội Thánh Việt Nam... Giờ đây La Vang đã không còn là chuyện riêng của Tổng Giáo phận Huế nữa, nhưng là của tất cả chúng ta...”(42).
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ĐẠI LỄ KỶ NIỆM 200 NĂM ĐỨC MẸ HIỆN RA TẠI LA VANG

(Ảnh: Tb. Công giáo và Dân tộc. Số 1195 + 1196/ 1999)

* HÀNH HƯƠNG THƯỜNG NIÊN KỶ NIỆM 100 NĂM ĐẠI HỘI HÀNH HƯƠNG ĐỨC MẸ LA VANG (15-8-2001).

16 giờ chiều áp lễ, Đức TGM Huế khai mạc Hội ngộ La Vang 2001 bằng câu thơ mộc mạc, chân tình, ý vị của linh mục J.M.T. lừng danh xứ Huế:

Chốn này, ngày này, hội này,

Lòng này ghi tạc dám phai đá vàng!

Ghi nhận từ ngày 15-8 chính lễ có khoảng 100 linh mục và từ 170.000 đến 180.000 giáo dân tham dự. Đức TGM Huế thì dè dặt hơn: “Quãng 160.000 người rất đạo đức, thánh thiện”.

26. ĐẠI HỘI LA VANG 26 (13-8 – 15-8-2002).

Chủ đề: Cùng Mẹ ra khơi.
Đức Thánh cha Gioan Phaolô II “ban Phép lành Tòa Thánh cho các Giám mục, linh mục, tu sĩ nam nữ và tất cả giáo dân hiện diện trong dịp hồng phúc này...”.

Đại hội La Vang 26 được tổ chức rực rỡ và hoành tráng với sự hội nhập văn hóa dân tộc tích cực và rõ nét qua việc cân đối hài hòa giữa hành hương và lễ hội. Đặc biệt, ngoài sự có mặt của cộng đoàn Dân Chúa sắc tộc Tây Nguyên, còn có sự hiện diện lần đầu tiên của các cộng đoàn sắc tộc người Hoa, người Chăm và các nghệ sĩ múa người Thái Lan.
“Thánh địa La Vang đã vui mừng đón tiếp 13 vị Tổng Giám mục và Giám mục, hơn 200 linh mục, gần 1000 tu sĩ nam nữ và 734 đoàn hành hương của các giáo phận...”(43).

La Vang đã trở nên chật chội với nửa triệu người chen chân không lọt, ăn chay nằm đất suốt ba ngày Tam nhật. Riêng ngày bế mạc 15-8 phải có khoảng 300.000 người!

Đại hội Hành hương Đức Mẹ La Vang đã trở thành dịp hội ngộ của các cộng đoàn Dân Chúa và là cơ hội biểu dương hùng hồn đức tin của người Công giáo Việt Nam vậy.
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(Ảnh: Tb. Công giáo và Dân tộc. Số 1371, th.8-2002)
Một sự kiện đáng ghi nhớ được công bố trong Đại hội La Vang 26: Ngày 2-8-2002, Bộ Phụng tự đã ký Sắc lệnh số 1439/02/1 chấp thuận thánh lễ kính Đức Mẹ La Vang bằng tiếng La Tinh và tiếng Việt. Sắp tới HĐGMVN sẽ công bố Sắc lệnh này đồng thời bổ sung Thánh lễ La Vang, Kinh và Bài đọc riêng, vào sách lễ và lịch phụng vụ trong nước. “Tương lai, có thể trong lịch Công giáo, sách lễ và phụng vụ toàn cầu cũng phải có phần dành riêng để kính Đức Mẹ La Vang”(44).
27. ĐẠI HỘI LA VANG 27– ĐẠI HỘI THÁNH THỂ TOÀN QUỐC (13-8 – 15-8-2005).
Chủ đề: Đức Maria – Người Nữ Thánh Thể.

Có tất cả 19 vị Tổng Giám mục, Giám mục đến từ ba Giáo tỉnh Hà Nội, Huế và Sài Gòn. Cùng với khoảng 300 linh mục, trong đó có một vị đến từ Trung Quốc, bốn vị đến từ Thái Lan. Giáo dân khoảng 500.000 lượt người tham dự trong ba ngày Đại hội.

Chủ tế và giảng lễ bốn Đại lễ trong Đại hội 27 lần này: Đức TGM Huế Têphanô Nguyễn Như Thể (thánh lễ khai mạc chiều 13-8), Đức TGM Hà Nội Giuse Ngô Quang Kiệt (thánh lễ sáng 14-8), Đức Giám mục Phụ tá TGP Sài Gòn Giuse Vũ Duy Thống (thánh lễ chiều 14-8) và Đức Giám mục Nha Trang, Chủ tịch HĐGMVN, Phaolô Nguyễn Văn Hòa (thánh lễ bế mạc sáng 15-8-2005).

Trước thánh lễ khai mạc, Đức Giám mục Phụ tá TGP Huế PX. Lê Văn Hồng, và trước thánh lễ bế mạc, Đức Giám mục Phó GP Cần Thơ Têphanô Tri Bửu Thiên công bố Sứ điệp của Đức Thánh cha Bênêđictô XVI, qua Đức Hồng y Sodano, Quốc vụ khanh Tòa Thánh, gởi Đức TGM Huế, để khuyến khích tín hữu Việt Nam yêu mến và tôn sùng Bí tích Thánh Thể, noi gương Đức Mẹ Maria - Người Nữ Thánh Thể - Và ban phép lành Tòa Thánh đặc biệt cho các Giám mục, linh mục, tu sĩ nam nữ và mọi giáo dân hiện diện trong Đại hội này.

28. ĐẠI HỘI LA VANG 28 (13-8– 15-8-2008)(45).

Chủ đề: Mẹ Maria – Nhà giáo dục đức tin.
Đại hội La Vang 28 diễn ra nhân kỷ niệm 150 năm Đức Mẹ hiện ra tại Lộ Đức, Pháp.

Đức TGM Huế Têphanô Nguyễn Như Thể đọc diễn từ khai mạc, trong đó ngài nhấn mạnh việc nhà nước trao trả gần như toàn bộ (21,1780 ha) đất đai La Vang cho Hội đồng Giám mục Việt Nam.

Trước thánh lễ, Đức GM phụ tá GP Bùi Chu Phêrô Nguyễn Văn Đệ tuyên đọc sứ điệp và phép lành Tòa Thánh của Đức Thánh cha Bênêđictô XVI gởi Đại hội Hành hương La Vang lần thứ 28.

Đức GM Thanh Hóa Giuse Nguyễn Chí Linh, phó chủ tịch HĐGMVN, chủ tế thánh lễ khai mạc chiều 13-8. Đức GM phó Nha Trang Giuse Võ Đức Minh chủ tế thánh lễ sáng 14-8. Đức TGM Hà Nội Giuse Ngô Quang Kiệt chủ tế thánh lễ chiều 14-8. Đức GM Đà Lạt Phêrô Nguyễn Văn Nhơn, Chủ tịch HĐGMVN, chủ tế thánh lễ bế mạc sáng 15-8. 

Thánh lễ bế mạc đã được cử hành với 15 vị TGM, GM, 552 linh mục, trong đó có một số vị đến từ hải ngoại, Thái Lan và Úc Châu. 

Số người tham dự, có thể đã phá kỷ lục của kỳ Đại hội 2005 với trên 600.000 lượt người.

29. ĐẠI HỘI LA VANG 29 - ĐẠI LỄ BẾ MẠC NĂM THÁNH 2010 CỦA GIÁO HỘI CÔNG GIÁO VIỆT NAM (4-1–6-1-2011)(46).

Đây cũng là dịp Giáo hội Việt Nam kỷ niệm 350 năm (1659-2009) thành lập hai giáo phận Tông tòa Đàng Ngoài và Đàng Trong, đồng thời kỷ niệm 50 năm (1960-2010) thiết lập Hàng Giáo phẩm Việt Nam.
Đức Hồng y Ivan Dias, Bộ trưởng Bộ Loan báo Tin Mừng cho các Dân tộc đã được Đức Thánh cha Bênêđictô XVI bổ nhiệm làm Đặc sứ tham dự Lễ Bế mạc Năm Thánh 2010 của Giáo hội Việt Nam.
Về phía chính quyền có sự hiện diện của ông Nguyễn Thiện Nhân, Phó Thủ tướng Chính phủ, cùng đại diện chính quyền hai tỉnh Thừa Thiên - Huế, Quảng Trị, ông bà Tổng lãnh sự Hoa Kỳ tại TP.HCM, cùng đại diện các tôn giáo bạn và nhiều vị khách quý.
Trời Quảng Trị lạnh giá, mưa dầm rả rích, hàng trăm ngàn người vẫn đội mưa tuôn đến tham dự 3 ngày Đại lễ.
Đức GM Phó GP Quy Nhơn Matthêô Nguyễn Văn Khôi chủ tế thánh lễ khai mạc - Lễ Đức Mẹ Vô nhiễm nguyên tội, chiều 4-1-2011, tại nhà nguyện. Đức GM Nha Trang Giuse Võ Đức Minh chủ tế thánh lễ 6 giờ - Lễ Đức Mẹ dâng Chúa Giêsu trong Đền thờ, sáng 5-1-2011, tại nhà nguyện. Đức GM Banmêthuột Vinh Sơn Nguyễn Văn Bản chủ tế thánh lễ 10 giờ - Lễ Đức Mẹ đi viếng Bà thánh Isave, sáng 5-1-2011, tại Linh đài. 
15 giờ 30 chiều ngày 5-1-2011, Đức Hồng y Đặc sứ làm phép pho tượng Thánh Mẫu La Vang mới bằng đá bán quý đặt tại Linh đài.

16 giờ chiều, diễn ra nghi lễ đón tiếp và chào mừng phái đoàn Tòa Thánh, phái đoàn Chính phủ và các vị thượng khách tại Lễ đài. 
Thánh lễ bế mạc - Lễ Hiển Linh, khởi sự lúc 8 giờ sáng 6-1-2011, do Đức Hồng y Đặc sứ chủ tế. Cùng đồng tế có 35 vị TGM, GM thuộc HĐGMVN. Các Đức GM nước ngoài: Đức cha Philip Wilson DD, TGM giáo phận Adelaide, Chủ tịch HĐGM Úc châu; Đức cha Guy de Kérimel, Giáo phận Grenoble, Pháp; Đức cha Mangkhanekhoun Ling, Giám quản Tông tòa Paksé, Lào; Đức cha Olivier Schmitthaeusler (người Pháp, MEP), Giám quản Tông tòa Phnom Pênh, Cambodia, đại diện MEP; LM Ghezzi Mario, đại diện GP Phnom Pênh; Đức cha Đa Minh Mai Thanh Lương, GM phụ tá GP Orange, Ca, USA, và 1.200 linh mục.
Khoảng 1.000 tu sĩ nam nữ và trên 500.000 lượt giáo dân khắp nơi, trong nước và hải ngoại tham dự. 
Sau lời nguyện hiệp lễ, Đức Hồng y Đặc sứ, Đức TGM Chủ tịch HĐGMVN và Đức TGM Huế cùng làm phép viên đá đầu tiên và 27 viên đá tượng trưng cho 26 giáo phận VN và cộng đoàn Dân Chúa hải ngoại, sẽ dùng vào Lễ Đặt viên đá đầu tiên xây dựng Vương Cung Thánh Đường La Vang.
Thánh lễ kết thúc lúc 10 giờ 40. Trời lại đổ mưa như ơn vũ lộ từ trời cao tuôn xuống Thánh địa La Vang.
30. ĐẠI HỘI LA VANG 30 (13-8– 15-8-2014)(47).

Chủ đề: Phúc Âm hóa đời sống gia đình.

Thánh lễ khai mạc chiều 13-8 do Đức TGM Sài Gòn Phaolô Bùi Văn Đọc, Chủ tịch HĐGMVN chủ tế. Thánh lễ sáng 14-8 do Đức GM Mỹ Tho Phêrô Nguyễn Văn Khảm chủ tế. Thánh lễ Vọng Đức Mẹ Hồn Xác Lên Trời chiều 14-8 do Đức TGM Leopoldo Girelli, đại diện Tòa Thánh không thường trú tại Việt Nam, chủ tế. Thánh lễ bế mạc sáng 15-8, lễ kính trọng thể Đức Mẹ Hồn Xác Lên Trời, do Đức TGM Huế Phanxicô Xaviê Lê Văn Hồng, Phó Chủ tịch HĐGMVN, chủ tế.
Tuần báo Công giáo và Dân tộc, sđd, đưa ra con số khiêm tốn với 16 vị TGM, GM; khoảng 250 linh mục; 400 tu sĩ nam nữ và 150 ngàn giáo dân tham dự. Nhưng theo nhận định của chúng tôi, số giáo dân tham dự, đi và về, trong ba ngày Đại hội có thể cao gấp ba lần: từ khoảng 400 ngàn đến 500 ngàn người chen chân không lọt.
31. ĐẠI HỘI LA VANG 31 – KỶ NIỆM 100 NĂM (1917-2017) ĐỨC MẸ HIỆN RA TẠI FATIMA, BỒ ĐÀO NHA (13-8– 15-8-2017)(48).

Chủ đề: Sống tinh thần Sứ điệp Fatima (cải thiện đời sống, tôn sùng Trái Tim Mẹ, siêng năng lần hạt Mân Côi).

Chiều 13-8, sau bài diễn văn khai mạc của Đức TGM Huế Giuse Nguyễn Chí Linh, Đức TGM Leopoldo Girelli, đại diện Tòa Thánh tại Việt Nam, chủ tế thánh lễ khai mạc, cùng 16 Giám mục và hàng trăm linh mục.
Đức TGM Sài Gòn Phaolô Bùi Văn Đọc chủ tế thánh lễ sáng 14-8 - Lễ Đức Mẹ Phù Hộ Các Giáo Hữu.

Đức Hồng y Phêrô Nguyễn Văn Nhơn, TGM Hà Nội, chủ tế thánh lễ chiều 14-8 - Lễ vọng Đức Mẹ Hồn Xác Lên Trời. 

Thánh lễ đại triều trọng thể kính Đức Mẹ Hồn Xác Lên Trời sáng 15-8 do Đức TGM Huế Giuse Nguyễn Chí Linh chủ tế cùng 20 GM và hàng trăm linh mục đồng tế.

Tất cả các thánh lễ đều diễn ra ở Lễ đài trước Vương Cung Thánh Đường mới đang xây dựng.

Trong thánh lễ bế mạc, Đức TGM Leopoldo Girelli đã choàng dây Pallium cho Đức TGM Huế Giuse Nguyễn Chí Linh.

Đức TGM Huế Giuse Nguyễn Chí Linh tuyên bố bế mạc. Hẹn hội ngộ ở Đại hội La Vang lần thứ 32 (2020).
32. ĐÌNH HOÃN ĐẠI HỘI LA VANG 32.

a/ Đình hoãn Đại hội La Vang 32 vào năm 2020.

Ngày 27-7-2020, thay mặt Ban Tổ chức Đại hội La Vang lần thứ 32 và Trung tâm Hành hương Đức Mẹ La Vang, Đức cha Giuse Nguyễn Chí Linh, TGM Huế, đã gởi thông báo đến quý Đức Hồng y, quý Đức cha và toàn thể cộng đồng Dân Chúa về việc đình hoãn vô thời hạn Đại hội La Vang lần thứ 32 vì lý do dịch COVID-19 tái bùng phát tại Đà Nẵng và một số địa phương tại miền Trung Việt Nam.

b/ Đình hoãn Đại hội La Vang 32 vào năm 2021.

Tiếp tục đình hoãn Đại hội La Vang lần thứ 32 vào năm 2021 vì lý do dịch COVID-19 tái bùng phát khắp nơi trong nước, đặc biệt nặng nề tại TP.HCM và một số tỉnh, thành phố lớn tại miền Nam.

Chỉ có một thánh lễ trực tuyến tại Linh đài Đức Mẹ La Vang vào lúc 8 giờ sáng ngày 15-8-2021, do Đức TGM Giuse Nguyễn Chí Linh chủ tế mừng lễ Đức Mẹ Hồn Xác Lên Trời, đồng thời cầu nguyện cho cơn đại dịch chóng qua, với sự tham dự của từng nhóm rất ít người đại diện.

Trong bài giảng lễ, Đức cha chủ tế nghẹn ngào:

“Thế mà hôm nay, Trung tâm Hành ương La Vang chỉ còn ngoi ngót có mấy Mẹ – con: Một nhúm linh mục, một nhúm nữ tu, một nhúm giáo dân, một nhúm ca đoàn, một nhúm anh chị em truyền thông… Sao lại ra nông nỗi này Mẹ ơi!...”.

(33) Ns. Đức Mẹ Hằng Cứu Giúp. Số 181, tháng 6-1964, tr.167.
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