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I. ĐỨC THÁNH GIÁO HOÀNG GIOAN XXIII.

II. ĐỨC THÁNH GIÁO HOÀNG GIOAN PHAOLÔ II.

III.    ĐỨC GIÁO HOÀNG BÊNÊĐICTÔ XVI.

Triều đại Giáo hoàng của Đức Thánh cha Bênêđictô XVI tuy không dài, chỉ từ năm 2005 đến 2013, nhưng ngài đặc biệt quan tâm đến Giáo hội Việt Nam và đặc biệt tôn kính Đức Mẹ La Vang, Mẹ Giáo hội Việt Nam.

1. SỨ ĐIỆP VÀ PHÉP LÀNH CỦA ĐỨC GIÁO HOÀNG BÊNÊĐICTÔ XVI.
* Sứ điệp và Phép lành của Đức Giáo hoàng Bênêđictô XVI, qua ĐHY Sodano, Quốc Vụ khanh Toà Thánh, gởi Đức TGM Huế Têphanô Nguyễn Như Thể, nhân dịp Đại hội Hành hương Đức Mẹ La Vang lần thứ 27 (13-8 – 15-8-2005).
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ĐỨC GIÁO HOÀNG BÊNÊĐICTÔ XVI

(Ảnh: Internet)

Thư Phủ Quốc Vụ khanh Tòa Thánh:

Kính gửi: Đức cha Têphanô Nguyễn Như Thể, Tổng Giám mục Tổng Giáo phận Huế.
“Trọng kính Đức cha, 
Nhân dịp Đại hội Hành hương Tam niên lần thứ 27 và Đại hội Thánh Thể Toàn quốc diễn ra tại Đền thánh Đức Mẹ La Vang, Đức Thánh cha Bênêđictô XVI chung lời cầu nguyện với các tín hữu Tổng Giáo phận Huế đang hiệp một lòng một ý với Đức cha, và chung lời cầu nguyện với các thành phần Dân Chúa từ mọi miền đất nước Việt Nam đang tề tựu về Đền thánh này để tỏ lòng tôn kính Đức Trinh Nữ Maria.

Trong Năm Thánh Thể này, Hàng Giám mục Việt Nam đã muốn rằng Đại hội Hành hương La Vang cũng là dịp cử hành Đại hội Thánh Thể Toàn quốc với chủ đề “Đức Maria, Người Nữ Thánh Thể” (Thông điệp Giáo hội sống nhờ Thánh Thể, số 53). Vì thế Đức Thánh cha hết lòng ước mong rằng các tín hữu, khi thụ giáo nơi trường học của Mẹ, luôn được thêm dồi dào lòng ngưỡng vọng đối với bí tích cực trọng này, và luôn được cảm nghiệm rằng tham dự thánh lễ hằng ngày, đặc biệt thánh lễ Chúa nhật, là niềm vui và là nhu cầu của mình. Ước gì Đức Trinh Nữ Maria hằng gìn giữ các môn đệ của Con Chí Thánh Mẹ được luôn kiên vững trong đức tin, giữa những vui mừng và những thử thách trong cuộc sống hằng ngày, và ước gì Mẹ giúp họ trở thành những chứng nhân đích thực của Đấng đã trở nên Tôi Tớ giữa anh em mình, Đấng mà họ lãnh nhận Mình và Máu Thánh Người khi rước lễ.

Tin tưởng vào lời chuyển cầu từ mẫu của Mẹ La Vang, Đấng bảo trợ Giáo hội Việt Nam, Đức Thánh cha rộng lòng ban Phép lành Tòa Thánh đặc biệt cho các Giám Mục, linh mục, tu sĩ nam nữ và hết thảy giáo dân hiện diện trong dịp lễ này.

Tôi vui mừng kính chuyển sứ điệp trên đây của Đức Thánh cha đến với Đức cha. Xin Đức cha nhận nơi đây lòng quý mến và tận tâm của tôi”.
Hồng Y SODANO

Quốc Vụ khanh Tòa Thánh.
* Sứ điệp và Phép lành của ĐGH Bênêđictô XVI gởi Đại hội Hành hương Đức Mẹ La Vang lần thứ 28 (13-8 – 15-8-2008).
Phủ Quốc Vụ khanh Tòa Thánh

Số 96.085



Vatican, ngày23 tháng 7 năm 2008.

Kính gởi: Đức cha Têphanô Nguyễn Như Thể, Tổng Giám mục Tổng Giáo phận Huế.

“Trọng kính Đức cha,

Ngày 16 tháng 5 vừa qua, Đức cha đã thỉnh cầu Đức Giáo hoàng ban sứ điệp cho Đại hội Hành hương tam niên lần thứ 28 tại Đền thánh Toàn quốc dâng kính Đức Mẹ là Nữ Vương Hòa Bình, bổn mạng của người Công giáo Việt Nam, Cha chung lòng hiệp ý với mọi tín hữu đang quy tụ về La Vang để mừng kính và tôn vinh Đức Trinh Nữ Maria là thầy dạy đức tin, đức cậy và đức mến. Mẹ đã vâng nghe lời mời gọi của Chúa với lòng tín trung trọn vẹn.

Nơi Đền thánh La Vang, tọa lạc hầu như ở trung tâm đất nước thân yêu của Đức cha, Mẹ quy tụ về bên Mẹ đông đảo con dân nước Việt đến từ mọi chân trời, để cầu nguyện cho sự hợp nhất quê hương, cho lợi ích phần hồn phần xác, cho sự phát triển xã hội, luân lý và tôn giáo của mọi người và của từng người.

Cha khuyến khích mọi công dân Công giáo Việt Nam hãy chiêm ngắm Mẹ Maria, là người tôi tớ khiêm hạ đã để cho Chúa Thánh Thần hướng dẫn, tác động sâu xa trong lòng Mẹ. Thánh Thần là nguồn mạch đức tin, đức cậy và đức mến. Mẹ đã ban cho anh chị em tại đây, nơi La Vang này, sứ điệp: ‘Các con hãy trông cậy, hãy vui lòng chịu khốn khó và đau thương, Mẹ đã nhận lời các con kêu xin”. Mẹ là Đấng an ủi và nâng đỡ dân tộc anh chị em trong cơn thử thách.

Cha mời gọi anh chị em tin tưởng đến học cùng Mẹ để đón nhận, trao chuyển và gìn giữ Chúa Kitô luôn sống động trong tâm hồn mọi thế hệ. Noi gương Đức Trinh Nữ Maria, Mẹ Chúa Kitô và Mẹ chúng ta, anh chị em là những tác nhân hoạt động, những nhà giáo dục nhiệt thành và những chứng nhân không mệt mỏi cho tình yêu vô biên của Thiên Chúa đối với mọi người.

Trong dịp Hành hương diễm phúc này, Cha trao phó toàn thể anh chị em cho Đức Mẹ La Vang là Đấng phù hộ Giáo hội Việt Nam, để Mẹ cầu bầu cho anh chị em.

Với tất cả tình thương mến, Cha rộng lòng ban Phép lành Tòa Thánh cho các Giám mục, linh mục, chủng sinh, nam nữ tu sĩ, anh chị em hành hương đang tề tựu nơi đây và cho hết mọi tín hữu Việt Nam”.

Giáo hoàng Bênêđictô XVI.

2. ĐỨC GIÁO HOÀNG BÊNÊĐICTÔ XVI BỔ NHIỆM ĐỨC HỒNG Y IVAN DIAS LÀM ĐẶC SỨ CHỦ TỌA ĐẠI HỘI LA VANG LẦN THỨ 29.

Mến gởi Hiền đệ của chúng tôi, Hồng y Ivan Dias, Bộ trưởng Bộ Truyền giáo.

“Công trình loan báo Tin Mừng được các thừa sai xưa kia khởi sự giữa bao nhiêu khó khăn đã mang lại hoa trái rất phong phú, trong đó những hoa trái đầu mùa đặc biệt là thánh Anrê Dũng Lạc và các bạn tử đạo. Vì thế Giáo hội tại Việt Nam, khi vui mừng nhớ đến nguồn cội đức tin của mình, đồng thời muốn canh tân và gia tăng lòng nhiệt thành tông đồ để thăng tiến công cuộc truyền giáo mới tại đây. Nay có hai kỷ niệm những biến cố quan trọng trong đời sống Giáo hội tại Việt Nam tạo dịp rất tốt, đó là 350 năm thành lập hai Địa phận Đại diện Tông tòa đầu tiên và 50 năm thành lập Hàng Giáo phẩm Công giáo tại Việt Nam. Nhân danh toàn thể Dân Chúa tại Việt Nam, người anh em đáng kính là Đức cha Phêrô Nguyễn Văn Nhơn, Tổng Giám mục Chính tòa Hà Nội, Chủ tịch Hội đồng Giám mục Việt Nam, đã thông báo cho chúng tôi về những điều trên đây và bày tỏ lòng kính mến con thảo, điều mà chúng tôi đánh giá cao. Chính Đức Tổng Giám mục cũng xin chúng tôi gởi một vị Đặc sứ đến để củng cố đức tin Công giáo và tình hiệp thông sinh động của họ với người kế vị Thánh Phêrô và Giáo hội hoàn vũ.

Thật đáng ca ngợi chủ đích tháp tùng hành trình Năm Thánh là: Chúng ta hãy cùng đi với Mẹ để loan báo Tin Mừng. Điều này gợi lại hành trình của Đức Trinh Nữ mau lẹ lên đường mang tin vui và ân sủng của Chúa Cứu Thế cho bà Elizabeth. Vì thế, chúng tôi cũng mưốn biểu lộ với họ lòng quý mến và sự ân cần của chúng tôi với những người sắp cùng các chủ chăn cử hành Đại lễ Đức tin tại Việt Nam. Nhưng vì không thể đích thân đến nước này, chúng tôi nghĩ đến Hiền đệ đáng kính và ủy thác cho Hiền đệ sứ vụ này, vì Hiền đệ đặc trách nhiệm vụ Tổng trưởng Bộ Truyền giáo cho các Dân tộc. Vì thế, chúng tôi bổ nhiệm Hiền đệ làm Đặc sứ tại các biến cố kỷ niệm này, để từ ngày 4 đến ngày 6 tháng 1 tới đây hành động thay chúng tôi tại Đền thánh Quốc gia La Vang, nơi vẫn có đông đảo các tín hữu đến hành hương kính Đức Mẹ. Hiền đệ hãy củng cố trách vụ trọng đại của Giáo hội “được Chúa Kitô sai đi để biểu lộ và thông truyền tình yêu của Thiên Chúa cho mọi người và mọi dân tộc. Giáo hội hiểu rằng công trình truyền giáo còn phải chu toàn thật là bao la” (Ad Gentes 10). 

Hiền đệ hãy nhắn nhủ mọi người canh tân lòng nhiệt thành tông đồ, để nhờ niềm hy vọng nảy sinh từ đức tin, lòng yêu mến đối với Thiên Chúa, Thiên Chúa được mọi người chúc tụng vì lòng từ bi của Ngài tồn tại muôn đời (Xc Spe Salvi, 37). 

Để cho toàn dân Việt Nam được thịnh vượng hơn, chúng tôi nhắn nhủ cộng đoàn Công giáo tại Việt Nam, được xây dựng theo nghĩa vừa nói, hãy tăng cường tình hiệp nhất giữa các vị chủ chăn với nhau, cũng như giữa các vị chủ chăn với các tín hữu, thăng tiến việc đào tạo nhân bản và tu đức cho các ứng sinh linh mục, việc thường huấn cho các linh mục và tu sĩ nam nữ, cũng như chuẩn bị thích hợp cho các giáo dân.

Chúng tôi sẽ hỗ trợ sứ mạng trọng đại của Hiền đệ bằng lời cầu nguyện, và ngay từ bây giờ chúng tôi phó thác Hiền đệ đáng kính cho sự bảo trợ yêu thương của Đức Trinh Nữ Maria, Mẹ Thiên Chúa và các thánh Tử Đạo Việt Nam.

Sau cùng, chúng tôi rộng ban Phép lành Tòa Thánh cho Hiền đệ và tất cả những người mà Hiền đệ được sai tới”.

Tại điện Vatican, ngày 21 tháng 12 năm 2010,
Năm thứ 6 triều đại Giáo hoàng của chúng tôi.
Biển Đức XVI, Giáo hoàng.
3. QUÀ TẶNG CỦA ĐGH BÊNÊĐICTÔ XVI.

* Hào quang mặt nhật.
Sáng ngày 13-6-2008, Phái bộ Ngoại giao Tòa Thánh gồm Đức ông Pietro Parolin, Thứ trưởng Bộ Ngoại giao – trưởng đoàn – Đức ông Luis Mariano Montemayor, Tham tán Sứ thần tại Phủ Quốc Vụ khanh và Đức ông Barnabê Nguyễn Văn Phương, Chủ sự tại Bộ Truyền giáo, trong chuyến viếng thăm và làm việc, cấp thứ trưởng, với Chính phủ Việt Nam đã đến kính viếng Đức Mẹ La Vang vào sáng ngày 13-6-2008. Đây là lần đầu tiên, về phía Giáo hội, một phái đoàn chính thức của Toà Thánh, thay mặt Đức Giáo hoàng đến viếng thăm và dâng thánh lễ tại Linh địa La Vang.

Thánh lễ đồng tế tại Linh đài, do Đức Giám mục phụ tá Tổng Giáo phận Huế PX. Lê Văn Hồng chủ tế. Đức ông Trưởng phái đoàn giảng lễ. Ngỏ lời chào mừng cộng đoàn Dân Chúa và công bố Đức Giáo hoàng Bênêđictô XVI ban tặng La Vang Hào quang mặt nhậtvà yêu cầu Đức Giám mục phụ tá đem ra cho mọi người xem. Hào quang mặt nhật được đem ra đặt trên bàn thờ trong tiếng vỗ tay hoan hô nhiệt liệt của cộng đoàn. Đức ông tiếp tục bài giảng đến đoạn “Đức Mẹ hiện ra trong thời cấm cách…”, thì bỗng nhiên cộng đoàn xôn xao, tất cả nhìn lên bầu trời: “Một hào quang mặt trời lung linh chói lòa, nhấp nhánh xuất hiện trên bầu trời La Vang, như một phép lạ”. Lúc ấy vào khoảng 9 giờ 30.
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NGHI LỄ TRAO TẶNG HÀO QUANG MẶT NHẬT NGÀY 13-6-2008, TẠI LINH ĐÀI ĐỨC MẸ LA VANG

(Ảnh: Internet)

Hiện tượng này đã khiến những người chứng kiến liên tưởng đến hai vầng hào quang liên quan: “Hào quang mặt nhật” và “Hào quang mặt trời”? Phải chăng Thiên Chúa, qua Đức Mẹ La Vang, đã dùng những dấu chỉ tự nhiên, như một chứng từ, để mạc khải vinh quang của Ngài vì lợi ích thiêng liêng của nhân loại?

* Chén thánh.
Ngày 6-1-2011, ngày bế mạc Đại hội La Vang lần thứ 29, Đức Hồng y Ivan Dias, Bộ trưởng Thánh Bộ Loan báo Tin Mừng cho các Dân tộc, Đặc sứ của Đức Thánh cha Bênêđictô XVI chủ tế thánh lễ bế mạc. Ngài giảng lễ bằng tiếng Pháp, Đức ông Phương chuyển ngữ.

Sau bài giảng lễ, nghi thức đón nhận chén thánh do Đức Thánh cha Bênêđictô XVI ban tặng được cử hành. Chén thánh được mang ra, đặt trên bàn thờ cho mọi người chiêm ngưỡng và được sử dụng lần đầu tiên trong thánh lễ bế mạc này.
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NGHI LỄ TRAO TẶNG CHÉN THÁNH NGÀY 6-1-2011, TẠI LINH ĐÀI ĐỨC MẸ LA VANG

(Ảnh: Internet)
