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I. NGÀY CHÚA NHẬT

*****

Kinh ban sáng
Dấu Thánh Giá. 

Kinh Truyền Tin; 

Kinh Đức Chúa Thánh Thần; 

Kinh Sấp mình; 

Kinh Vì Dấu; 

Kinh Sáng Danh

Kinh Lạy Thánh Mẫu Maria ...

Kinh nghĩa đức tin

Kinh Mười điều răn

Kinh Sáu điều răn

Kinh Bảy phép Bí tích

Kinh Cải tội bảy mối

Kinh Phước thật tám mối

Kinh cảm tạ Đức Chúa Giêsu. (A Chúa con, Chúa Trời... )

II. NGÀY TRONG TUẦN
*****

NGÀY THỨ HAI
Cầu Hồn

***

Nhân danh Cha và Con và Thánh Thần. Amen.
Kinh Truyền Tin
Xướng: Đức Chúa Trời sai Thánh Thiên Thần truyền tin cho Rất Thánh Đức Bà Maria. 

Đáp: Và Rất Thánh Đức Bà chịu thai bởi phép Đức Chúa Thánh Thần. 

Kính mừng ...
Xướng: Này tôi là tôi tá Đức Chúa Trời. 

Đáp: Tôi xin vâng như lời Thánh Thiên Thần truyền. 

Kính mừng ...    
Xướng: Chốc ấy Ngôi Thứ Hai xuống thế làm người. 

Đáp: Và ở cùng chúng con. 

Kính mừng ... 
Xướng: Lạy Rất Thánh Đức Mẹ Chúa Trời, xin cầu cho chúng con. 

Đáp: Đáng chịu lấy những sự Chúa Kitô đã hứa. 

Lời Nguyện: Lạy Chúa, chúng con xin Chúa ban ơn xuống trong linh hồn chúng con là kẻ đã nhờ lời Thánh Thiên Thần truyền, mà biết thật Chúa Kitô là con Chúa đã xuống thế làm Người, thì xin vì công ơn Con Chúa chịu nạn chịu chết trên cây Thánh Giá, cho chúng con ngày sau khi sống lại được đến nơi vinh hiển, cũng vì công nghiệp Chúa Kitô là Chúa chúng con. Amen.

Chúng con cậy vì Danh Chúa nhân từ cho các đẳng linh hồn được lên chốn nghỉ ngơi. Hằng xem thấy mặt Đ.C.T sáng láng vui vẻ vô cùng. Amen.

Kinh Đức Chúa Thánh Thần
Chúng con lạy ơn Đức Chúa Thánh Thần thiêng liêng sáng láng vô cùng. Chúng con xin Đức Chúa Thánh Thần xuống, đầy lòng chúng con là kẻ tin cậy Đức Chúa Trời, và đốt lửa kính mến Đức Chúa Trời trong lòng chúng con; chúng con xin Đức Chúa Trời cho Đức Chúa Thánh Thần xuống.

- Sửa lại mọi sự trong ngoài chúng con.

Chúng con cầu cùng Đức Chúa Trời xưa đã cho Đức Chúa Thánh Thần xuống soi lòng dậy dỗ các Thánh Tông Đồ, thì rày chúng con cũng xin Đức Chúa Trời cho Đức Chúa Thánh Thần lại xuống, an ủi dạy dỗ chúng con làm những việc lành, vì công nghiệp vô cùng Đức Chúa Giêsu Kitô là Chúa chúng con. Amen.

Kinh Sấp Mình
Lạy Chúa con, con sấp mình xuống trước mặt Chúa con. Con tin thật Chúa ở khắp mọi nơi, thông biết mọi sự, hằng xem thấy con, hằng nghe lời con cầu nguyện. Xin Chúa rất nhân từ hãy đoái xem sự nghèo ngặt con và nhậm lời con nguyện. Lạy Chúa xin hãy mở miệng lưỡi con ra, thì con sẽ cao rao những lời ngợi khen Chúa. 

Kinh Vì Dấu

Lạy Chúa chúng con, vì dấu Thánh Giá (, xin chữa chúng con (, cho khỏi kẻ thù (, nhân danh Cha và Con và Thánh Thần. Amen.

Kinh Tin

Lạy Chúa con, con tin thật có một Đức Chúa Trời là Đấng thưởng phạt vô cùng. Con lại tin thật Đức Chúa Trời có Ba Ngôi, mà Ngôi Thứ Hai đã xuống thế làm người chịu nạn chịu chết mà chuộc tội thiên hạ. Bấy nhiêu điều ấy cùng các điều Hội Thánh dạy, thì con tin vững vàng vì Chúa là Đấng thông minh và chân thật vô cùng đã phán truyền cho Hội Thánh. Amen. 

Kinh Cậy

Lạy Chúa con, con trông cậy vững vàng vì công nghiệp Đức Chúa Giêsu thì Chúa sẽ ban ơn cho con giữ đạo nên ở đời này, cho ngày sau được lên thiên đàng xem thấy mặt Đức Chúa Trời hưởng phước đời đời, vì Chúa là Đấng phép tắc và lòng lành vô cùng đã phán hứa sự ấy chẳng có lẽ nào sai được. Amen.

Kinh Kính Mến

Lạy Chúa con, con kính mến Chúa hết lòng hết sức trên hết mọi sự, vì Chúa là Đấng trọn tốt trọn lành vô cùng, lại vì Chúa thì con thương yêu người ta như mình con vậy. Amen.
Kinh C.G.S Cực Khoan, Cực Nhơn
Lạy Chúa Cứu Thế cực khoan, cực nhơn, chúng con là kẻ phàm hèn tội lỗi, chẳng đáng dâng lời cầu nguyện trước mặt Đức Chúa Cha, song vì có lời Chúa phán rằng: “Con lấy danh Cha mà cầu xin sự gì cùng Đức Chúa Cha, thì Người sẽ ban cho sự ấy”. Nên chúng con mới dám nương nhờ công nghiệp cực trọng Năm Dấu Thánh Chúa, mà dâng lời cùng Đức Chúa Cha. Xin Đức Chúa Cha nhận lời mà tha bớt phần phạt cho các đẳng linh hồn ( hay cho linh hồn mà cộng đoàn cầu hôm nay, ví dụ: linh hồn Giuse... ) cho mau ra khỏi nơi khốn khó, mà về nhà Thiên Đàng hưởng phước trọng vô cùng. 

Kinh Ăn Năn Tội

Lạy Chúa con, Chúa là Đấng trọn tốt trọn lành vô cùng. Chúa đã dựng nên con, mà cho con Chúa ra đời, chịu nạn chịu chết vì con; mà con đã cả lòng phản nghịch lỗi nghĩa cùng Chúa. Thì con lo buồn đau đớn, cùng chê ghét mọi tội con trên hết mọi sự. Con dốc lòng chừa cải, và nhờ ơn Chúa thì con sẽ lánh xa dịp tội, cùng làm việc đền tội cho xứng. Amen. 

Phép Lần Hột Năm Dấu Thánh 

Thứ Nhất thì gẫm: Khi quân dữ bắt chơn tả Đức Chúa Giêsu vào Thánh giá, mà đóng đinh sắt nên đau lắm máu chảy xuống ròng ròng. Khi gẫm sự ấy thì nguyện năm kinh Đ.C.T, lạy ơn Đ.C.G chịu đóng đinh chơn tả vì chúng con đi đàng trái; cùng nguyện một kinh Đức Bà, thương Đức Mẹ đau đớn trong lòng như phải đóng đinh vậy. Lại xin cho chúng con chừa đi đàng trái, là chớ làm sự tội lỗi. Amen. 

Đọc 5 kinh Lạy Cha. ( có thể đọc một kinh Lạy Cha).
Chúng con cậy vì danh Chúa nhân từ cho các đẳng linh hồn (cho linh hồn...) đặng lên chốn nghỉ ngơi. Hằng xem thấy mặt Đức Chúa Trời sáng láng vui vẻ vô cùng. Amen. 

Đọc 1 kinh Kính Mầng.
Thứ Hai thì gẫm: Khi quân dữ bắt chơn hữu Đ.C.G vào Thánh giá, mà đóng đinh nơi có gân cùng mạch máu nhiều, cho nên cả và mình Đ.C.G phải khốn. Khi gẫm sự ấy thì nguyện năm kinh Đ.C.T, lạy ơn Đ.C.G xưa ở thế gian ba mươi ba năm, mỏi chơn những đi dạy dỗ chúng con mà chúng con lấy đinh sắt đóng chơn cho làm vậy; cùng nguyện một kinh Đức Bà, thương Đức Mẹ phải khốn cùng con. Xin cho chúng con hằng đi đàng ngay thật, là đẹp lòng Đ.C.T  luôn. Amen. 
Thứ Ba thì gẫm: Khi quân dữ bắt tay tả Đ.C.G vào Thánh giá mà lấy búa sắt đóng đinh đau lắm, bởi cả và mình Đ.C.G nặng thì lỗ tay xé ra càng đau hơn nữa. Khi gẫm sự ấy thì nguyện năm kinh Đ.C.T, lạy ơn Cha Cả chẳng tiếc mình vì con dữ là chúng con; cùng nguyện một kinh Đức Bà, thương Đức Mẹ phải đau đớn cùng Con. Xin cho chúng con chừa sự chẳng nên cho ngày sau khỏi bên tả Đ.C.G, là bên kẻ dữ phải sa hoả ngục. Amen. 

Thứ Bốn thì gẫm: Khi quân dữ bắt tay hữu Đ.C.G vào Thánh giá, mà bởi chẳng đến lỗ sẵn thì nó buộc cánh tay Đ.C.G mà kéo ra cho vừa lỗ, liền giãn những xương ngực Đ.C.G ra cho nên đau lắm, thì mới đóng đinh đặng. Khi gẫm sự ấy thì nguyện năm kinh Đ.C.T, thương Đ.C.G lấy tay làm những sự lành cho thiên hạ, mà người ta lại trả công cho làm vậy; cùng nguyện một kinh Đức Bà, thương Đức Mẹ bởi yêu con hơn mình thì thương xót con lắm. Xin cho chúng con làm việc phước đức, cho ngày sau đặng ở bên tay hữu Đ.C.G là bên kẻ lành đáng lên Thiên đàng. Amen. 

Thứ Năm thì gẫm: Khi Đ.C.G đã sinh thì, có một người quân lính lấy đòng mà đâm cạnh nương long Đ.C.G phải trái tim, máu cùng nước chảy xuống; song le Đ.C.G chẳng đau gì vì đã sinh thì, mà Đức Mẹ đau đớn như phải dấu ấy thâu qua trái tim Đức Mẹ vậy. Khi gẫm sự ấy thì nguyện năm kinh Đ.C.T, đội ơn Đ.C.G lấy hết máu trong mạch đổ ra cho chúng con; cùng nguyện một kinh Đức Bà thương Đức Mẹ phải đau đớn như dao sắc thâu qua lòng vậy. Xin cho chúng con chớ có lòng yêu sự thế gian, mà bỏ nghĩa Đ.C.G yêu dấu chúng con, cho nên chịu chết vì chúng con. Amen. 

Thứ Sáu thì nguyện: Ba kinh Đ.C.T, kính lạy những cái đinh thâu qua chơn tay Đ.C.G, cùng nguyện một kinh Đ.C.T, kính lạy lưỡi đòng thâu qua cạnh nương long Đ.C.G, cùng nguyện một kinh Đ.C.T, kính lạy Thánh giá là giường Cha Cả trên hết mọi sự nằm khi sinh thì. Chúng con lạy ơn Đ.C.G, xin Chúa lấy Thánh giá, đinh sắt, lưỡi đòng như chìa khoá mở cửa Thiên đàng cho các đẳng linh hồn ( cho linh hồn ...)  đặng vào. Amen. 

Đọc 5 kinh Lạy Cha.

Lời Nguyện: Chúng con lạy ơn Đ.C.G cùng rất thánh Đức Bà, chúng con dâng bấy nhiêu kinh nguyện này, nhớ đến những sự thương khó Đ.C.G đã chịu vì chúng con. Chớ chi chúng con có ngày nào đặng chịu sự gì khó vì Đ.C.G làm chứng có lòng kính mến Cha Cả trên hết mọi sự; Song le chúng con là kẻ yếu sức cậy nhờ rất thánh Đức Bà cầu thêm sức cả cho chúng con đặng bền lòng giữ đạo cho trọn, cùng xưng tên Đ.C.G ra trước mặt thiên hạ. Amen. 

(lưu ý: khi có Thánh lễ thì chấm dứt ngang đây, bằng không thì đọc tiếp cho đến hết )

Kinh Cầu Chuộc Tội 

Kinh A rất Thánh Giá 

Kinh Cám Ơn
Kinh Trông Cậy – Ba Câu Lạy.
NGÀY THỨ BA
***

	Dấu Thánh Giá
Kinh Truyền Tin
Kinh Đức CTT
Kinh Sấp mình
Kinh Vì Dấu
Kinh Sáng Danh 

Kinh Thờ lạy


	Kinh Đội ơn

Kinh Tin

Kinh Cậy 

Kinh Kính Mến

Kinh Lạy Cha

Kinh Kính Mừng

Kinh Tin Kính




Kinh Trước khi xét mình

Lạy Chúa là sự sáng linh hồn con xin soi sáng cho con đặng biết mọi tội con đã phạm trong ngày hôm nay, hoặc lo, hoặc nói, hoặc làm điều gì lỗi nghĩa cùng Chúa. Con lại xin Chúa vì công nghiệp Đ.C.G ban ơn cho con đặng ăn năn ghét tội cùng dốc lòng chừa thật. Amen.

Kinh Ăn Năn Tội

Lạy Chúa con, Chúa là Đấng trọn tốt trọn lành vô cùng. Chúa đã dựng nên con, và cho Con Chúa ra đời chịu nạn chịu chết vì con, mà con đã cả lòng phản nghịch lỗi nghĩa cùng Chúa, thì con lo buồn đau đớn, cùng chê ghét mọi tội con trên hết mọi sự; con dốc lòng chừa cải, và nhờ ơn Chúa thì con sẽ lánh xa dịp tội cùng làm việc đền tội cho xứng. Amen.

Kinh Đức Thánh Thiên Thần

Con thân Đức Thánh Thiên Thần tính thiêng liêng sáng láng, con cám ơn Đức Thánh Thiên Thần giữ con từ thuở mới sinh đến nay cho khỏi tay quỷ. Đức Thánh Thiên Thần là thầy con, mở lòng cho con biết được đạo thánh Chúa Trời. Vì vậy con cầu cùng Đức Thánh Thiên Thần giữ con ban ngày, xem con ban đêm cho đến trọn đời, kẻo ma quỷ dữ cám dỗ được con. Con lạy Đức Thánh Thiên Thần khấn nguyện cho con thông minh sáng láng, giữ mười sự răn, chừa mọi sự dữ, đến khi con lâm chung, xin cùng Đ.C.T cho linh hồn con được lên ở cùng Đ.C.T, và Thánh Thiên Thần hằng sống vui vẻ đời đời chẳng cùng. Amen.
Kinh Nữ Vương

Lạy Nữ Vương, Mẹ nhân lành làm cho chúng con đặng sống đặng vui đặng cậy. Thân lạy Mẹ chúng con, con cháu Evà ở chốn khách đầy, kêu đến cùng Bà; chúng con ở nơi khóc lóc than thở kêu khẩn Bà thương. Hỡi ôi! Bà là Chúa bàu chúng con, xin ghé mắt thương xem chúng con. Đến sau khỏi đày, xin cho chúng con đặng thấy Đ.C.G Con lòng Bà gồm phước lạ. Ôi! Khoan thay! Nhân thay! Dịu thay! Thánh Maria trọn đời đồng trinh. Amen.

Kinh lạy Thánh Mẫu

Lạy Thánh Mẫu Maria là Mẹ rất nhơn từ, Mẹ thông ơn Chúa xin chữa chúng con cho khỏi tay kẻ dữ, cùng xin ghé mắt thương xem trong giờ lâm tử. Amen.

Kinh Ông Thánh Phanxicô Xaviê
Lạy Chúa con là Đấng hằng có đời đời, đã dựng nên muôn loài. Xin Chúa hãy nhớ Chúa đã sinh ra linh hồn các kẻ ngoại giáo lại đã sinh ra nên giống hình Chúa con. Xin Chúa hãy nhớ Đức Chúa Giêsu Kitô là Con Chúa đã chịu khổ hình rất dữ cho những linh hồn ấy đặng rỗi. Cúi xin Chúa từ nầy về sau đừng để những người ngoài đạo khinh dể công ơn cứu chuộc, một xin Chúa nhậm lời cầu nguyện các Thánh cùng Hội Thánh là bạn thanh sạch Con Chúa mà dung thứ cho những kẻ ấy. Xin soi sáng cho những kẻ ấy được nhận biết Đức Chúa Giêsu Kitô là Chúa chúng con. Chúa đã sai xuống thế mà cứu chúng con cho đặng rỗi, đặng sống cùng đặng sống lại, nguyện danh Chúa cả sáng đời đời chẳng cùng. Amen. 

Kinh Hãy Nhớ
Lạy Thánh Nữ Đồng Trinh Maria, là Mẹ rất nhân từ, xin hãy nhớ xưa nay chưa từng nghe có người nào chạy đến cùng Ðức Mẹ, xin bầu chữa cứu giúp mà Ðức Mẹ từ bỏ chẳng nhậm lời.  Nhân vì sự ấy, con lấy lòng trông cậy than van chạy đến sấp mình xuống dưới chân Ðức Mẹ, là Nữ Đồng Trinh trên hết các kẻ đồng trinh, xin Ðức Mẹ đoái đến con là kẻ tội lỗi.  Lạy Mẹ là Mẹ Chúa Cứu Thế, xin chớ bỏ lời con kêu xin, một dủ lòng thương mà nhậm lời con cùng. Amen

Kinh Cầu Ơn Chết Lành

Con lạy ơn Rất Thánh Đức Bà Maria là Chúa bàu con, con tin thật Đ.C.T Ngôi Thứ Nhất là Đức Chúa Cha có phép tắc vô cùng, đã ban cho Đức Bà đặng quyền phép cả trên trời dưới đất. Vì vậy con cầu cùng Đức Bà phù hộ cho con trong khi con lâm chung, kẻo phải chước dữ kẻ nghịch thù con. Amen.

Kính mừng...

Con lạy ơn Rất Thánh Đức Bà Maria, là Chúa bàu con, con tin thật Ngôi Thứ Hai là Con Đức Chúa Trời, cùng là Con Một Đức Bà, đã ban cho Đức Mẹ cực quang cực minh, soi sáng cả và Thiên Đàng. Vì vậy con cầu cùng Đức Bà phù hộ cho con trong lúc lâm chung, xin soi sáng cho linh hồn con đặng lòng tin thật cùng mạnh mẽ, kẻo phải u mê hay là tin chước dối kẻ nghịch thù con. Amen.

Kính mừng...

Con lạy ơn Rất Thánh Đức Bà Maria là Chúa bàu con, con tin thật Đức Chúa Trời Ngôi Thứ Ba là Đức Chúa Thánh Thần đã ban cho Đức Bà đầy lòng vui kính mến Đ.C.T . Vì vậy con cầu cùng Đức Bà phù hộ cho con đặng lòng vui kính mến Đ.C.T, trong khi con lâm chung cho con lấy sự khốn khó làm vui mừng. Amen.

Kính Mừng... 

(lưu ý: khi có Thánh lễ thì chấm dứt ngang đây, bằng không thì đọc tiếp )

Kinh cám ơn

Kinh Trông Cậy - Ba câu lạy...
NGÀY THỨ TƯ

Kính Ông Thánh Giuse

*****
	Dấu Thánh Giá. 

Kinh Truyền Tin; 

Kinh Đức CTT; 

Kinh Sấp mình; 

Kinh Vì Dấu; 

Kinh Sáng Danh; 


	Kinh Thờ lạy;
Kinh Đội ơn;
Kinh Tin;
Kinh Cậy; 

Kinh Mến;



Đoạn đọc Kinh Cầu Ông Thánh Giuse.

Xin Chúa thương xót chúng con

Xin Chúa Kitô thương xót chúng con

Xin Chúa thương xót chúng con

Chúa Kitô nghe cho chúng con

Chúa Kitô nhậm lời chúng con

Đức Chúa Cha ngự trên trời là Đ.C.T thật

Đáp: Thương xót chúng con

Đức Chúa Con chuộc tội cứu thế là Đ.C.T thật

Đức Chúa Thánh Thần là Đ.C.T thật

Ba Ngôi cũng là một Đức Chúa Trời

Rất Thánh Đức Bà Maria

Đáp: cầu cho chúng con  (câu nào cũngđáp như  vậy).
Ông Thánh Giuse.

Ông Thánh Giuse là Đấng sang trọng bởi dòng Đa-vít.

Ông Thánh Giuse là sự sáng các thánh Tổ tông.

Ông Thánh Giuse là bạn Đức Mẹ Chúa Trời.

Ông Thánh Giuse là Đấng thanh sạch giữ gìn Đức Nữ đồng trinh.

Ông Thánh Giuse là Đấng dưỡng nuôi con Đ.C.T.


Ông Thánh Giuse là Đấng ân cần gìn giữ Chúa Kitô.
Ông Thánh Giuse là Đấng cai quản Thánh Gia Thất xưa.
Ông Thánh Giuse gồm no mọi nhân đức.
Ông Thánh Giuse cực thanh cực tịnh.
Ông Thánh Giuse cực khôn cực ngoan.
Ông Thánh Giuse là Đấng vững vàng mạnh mẽ.

Ông Thánh Giuse chịu lụy mọi đàng.

Ông Thánh Giuse rất ngay chính thật thà.

Ông Thánh Giuse là gương nhân đức nhịn nhục.

Ông Thánh Giuse yêu chuộng sự khó khăn.

Ông Thánh Giuse là kiểu thức các tài công noi theo.

Ông Thánh Giuse làm cho sáng danh gia đạo.

Ông Thánh Giuse che chở kẻ giữ mình đồng trinh.

Ông Thánh Giuse nâng đỡ gia thất chúng con.

Ông Thánh Giuse là Đấng an ủi kẻ mắc gian nan.

Ông Thánh Giuse là nơi cậy cho kẻ phải liệt lào.

Ông Thánh Giuse là bổn mạng kẻ mong sinh thì.

Ông Thánh Giuse làm cho quỷ thần kinh khiếp.

Ông Thánh Giuse là quan thầy bàu chữa Hội Thánh.
Chúa Giêsu chuộc tội cứu thế

Chúa tha tội chúng con.

Chúa Giêsu chuộc tội cứu thế

Chúa nhậm lời chúng con.

Chúa Giêsu chuộc tội cứu thế

Chúa thương xót chúng con.

Chúa đã đặt ông Thánh Giuse làm chủ nhà Chúa.

Cùng quản hay gia nghiệp Chúa.

Lời nguyện: Lạy Đức Chúa Giêsu là Chúa chúng con, Chúa đã khấng toan liệu cách khôn ngoan lưỡi khen chẳng xiết, mà chọn ông Thánh Giuse làm Bạn thanh sạch Đức Mẹ thân sinh Chúa. Xin Chúa hãy khấng ban cho chúng con như đã cung kính ông thánh Giuse là quan thầy bàu chữa dưới đất, thì cũng đặng nhờ Người cầu thay nguyện giúp trên trời. Vì Chúa là Đấng hằng sống hằng trị đời đời. Amen.
Kinh Thân lạy Ông Thánh Giuse.
Thân lạy Ông Thánh Giuse nay chúng con lâm cơn khốn khó vội chạy đến cùng Người; trước là khẩn cầu bạn Người Rất Thánh phù trì, sau lại cả lòng dám xin Người bàu chữa; cậy vì lòng Người lân ái đã trọn tín nghĩa cùng Đức Nữ Đồng Trinh chẳng vương tội tổ là Mẹ Đ.C.T lại cậy vì lòng Người như Cha nhân lành đã ấp yêu trìu mến Đ.C.G Hài Đồng; thì chúng con gắn vó nài xin Người đoái xem Hội Thánh là cơ nghiệp Đức Chúa Giêsu Kitô đã đổ hết máu mình mà tạo thành, và cho chúng con đặng nương cậy quyền thế Người đỡ vớt trong cơn túng ngặt thon von.
Chúng con thân lạy Ông Thánh Giuse là Đấng ân cần gìn giữ nhà cửa rất thánh xưa ở thành Nagiarét, xin hãy gìn giữ con cái Đức Chúa Giêsu Kitô đã chọn.

Ớ Cha rất yêu dấu, xin ngăn đón kẻo chúng con nhuốm lây ôn dịch; là những điều dối trá nghịch đạo cùng sự mất nết hư người.

Ớ Đấng hộ thủ rất mạnh đang hưởng phước trên trời hãy phù hộ chúng con đang giao chiến cùng quỷ tặc âm binh dưới đất. Lại như xưa Người đã cứu lấy Đ.C.G Hài Đồng, cho khỏi tay kẻ toan giết Người, thì bây giờ cũng xin Người bênh vực Hội Thánh Chúa, khỏi mưu sâu chước độc kẻ nghịch thù và mọi sự gian truân tai nạn; cùng xin hằng bảo hộ che chở chúng con, mọi người đặng nhờ ơn Người nâng đỡ và học đòi bắt chước Người sống thánh chết lành hưởng phước đời đời trên nước Thiên Đàng. Amen. 
Kinh Khấn Thánh Giuse Bảo Trợ
Những Vụ Khó Khăn
Lạy Thánh Giuse, xưa nay không ai kêu cầu Cha mà vô hiệu. Cha có thần thế trước mặt Đức Chúa Trời đến nỗi người ta có thể nói rằng: “Trên trời, Thánh Giuse truyền lệnh hơn là van xin”.

Lạy Cha hiền, xin cầu bầu cùng Chúa cho chúng con. Khi ở thế gian này, Cha đã từng là cha nuôi và là vị bảo hộ trung thành của Chúa Con Chí Thánh. Nay xin Cha bào chữa cho chúng con bên toà Chúa. Chúng con trao phó nơi Cha vụ khó khăn này (…) xin Cha giải gỡ giúp chúng con, để thêm một vinh quang mới vào bao nhiêu vinh quang sẵn có của Cha.

Lạy Thánh Giuse nhân từ, chúng con tin tưởng, vâng chúng con tin tưởng Cha có thể chấp nhận lời nguyện của chúng con, và giải thoát chúng con khỏi những khổ cực ưu sầu mà chúng con đang gặp phải.  Hơn nữa, chúng con vững lòng trông cậy, Cha không bỏ qua điều gì giúp ích cho những người sầu khổ kêu cầu Cha. Chúng con sấp mình dưới chân Cha, tha thiết nài xin Cha đoái thương đến những than van khóc lóc của chúng con, xin Cha lấy tình thương như áo choàng che phủ chúng con và chúc lành cho chúng con. Amen.

( Lưu ý: khi có Thánh lễ thì chấm dứt ngang đây, bằng không thì đọc tiếp )

Kinh cám ơn; Kinh Trông Cậy ; Ba câu lạy...

NGÀY THỨ NĂM

***

Dấu Thánh Giá. 

Kinh Truyền Tin; 

Kinh Đức Chúa Thánh Thần; 

Đoạn đọc: Kinh Cầu Tên Rất Thánh Đ.C.G.

Xin Chúa thương xót chúng con.

Xin Chúa Kitô thương xót chúng con.

Xin Chúa thương xót chúng con.

Chúa Kitô nghe cho chúng con.

Chúa Kitô nhậm lời chúng con.

Đức Chúa Cha ngự trên trời là Đức Chúa Trời thật.
Đáp: Thương xót chúng con.
                                            (Câu nào cũng đáp như vậy).

Đức Chúa Con chuộc tội cứu thế là Đ.C.T thật.

Đức Chúa Thánh Thần là Đức Chúa Trời thật.

Ba ngôi cùng là Đức Chúa Trời.
Chúa Giêsu là con Đức Chúa Trời hằng sống.
Chúa Giêsu là ánh sáng Đức Chúa Cha.

Chúa Giêsu là ảnh thanh sạch Chúa sáng láng đời đời.

Chúa Giêsu là Vua vinh hiển.

Chúa Giêsu là mặt trời soi đàng công chính.

Chúa Giêsu là con Đức Bà Maria đồng trinh.

Chúa Giêsu rất đáng yêu mến.

Chúa Giêsu cực mầu cực nhiệm.

Chúa Giêsu là Chúa mạnh mẽ.

Chúa Giêsu là Cha thật đời sau.

Chúa Giêsu là Sứ Đ.C.T Ba ngôi.

Chúa Giêsu phép tắc vô cùng.

Chúa Giêsu nhịn nhục vô ngần.

Chúa Giêsu chịu lụy mọi đàng.

Chúa Giêsu hiền lành và khiên nhượng trong lòng.

Chúa Giêsu yêu chuộng sự sạch sẽ.

Chúa Giêsu yêu mến chúng con.

Chúa Giêsu là Chúa sự bình an.

Chúa Giêsu là căn nguyên sự sống.

Chúa Giêsu là gương mọi nhơn đức.

Chúa Giêsu sốt sắng thương yêu linh hồn người ta.

Chúa Giêsu là Chúa thật chúng con.

Chúa Giêsu là chốn chúng con ẩn dật.

Chúa Giêsu là cha kẻ khó khăn.

Chúa Giêsu là kho tàng các giáo dân.

Chúa Giêsu là Đấng chăn chiên lành.

Chúa Giêsu là sự sáng thật.

Chúa Giêsu là Đấng khôn ngoan hằng có đời đời.

Chúa Giêsu là Đấng lòng lành vô cùng.

Chúa Giêsu là đàng cùng là sự sống chúng con.

Chúa Giêsu là sự vui mừng các Thánh Thiên Thần.

Chúa Giêsu là Vua các Thánh Tổ Tông.

Chúa Giêsu là Thầy các Thánh Tông Đồ.

Chúa Giêsu là Đấng dạy dỗ các Thánh sử.

Chúa Giêsu là sức mạnh của các Thánh tử vì đạo.

Chúa Giêsu là sự sáng soi các Thánh Hiển tu.

Chúa Giêsu là sự thanh sạch các Thánh Đồng trinh.

C.G.S là triều thiên các Thánh Nam cũng các Thánh Nữ.
Chúa Giêsu hằng có lòng lành.

Chúa Giêsu tha tội chúng con.

Chúa Giêsu hằng có lòng lành.

Chúa Giêsu nhậm lời chúng con.
Kẻo phải sự dữ.

Chúa Giêsu chữa chúng con.
Kẻo phạm tội lỗi.

Kẻo phải cơn Chúa giận.

Kẻo phải chước ma quỷ cám dỗ.

Kẻo phải lòng mê tà dâm.

Kẻo phải chết khốn nạn đời đời.

Kẻo trễ bỏ ơn Chúa soi lòng.

Vì phép mầu nhiệm Đ.C.G xuống thế làm người.

Vì Đ.C.G sinh ra.

Vì Đ.C.G Hài Đồng.

Vì Đ.C.G trót đời ăn ở xứng đáng Đ.C.T thật.

Vì Đ.C.G chịu khó nhọc.

Vì Đ.C.G lo buồn đổ mồ hôi máu ra cùng chịu nạn.

Vì Đ.C.G chịu đóng đinh cùng bỏ tất tưởi trên cây thánh giá.

Vì Đ.C.G chịu yếu nhược rũ liệt.

Vì Đ.C.G chịu chết và chịu táng xác.

Vì Đ.C.G sống lại.

Vì Đ.C.G lên trời.

Vì Đ.C.G truyền phép Thánh Thể.

Vì Đ.C.G vui mừng khoái lạc.

Vì Đ.C.G vinh hiển sáng láng.

Chúa Giêsu chuộc tội cứu thế; C.G tha tội chúng con.
Chúa Giêsu chuộc tội cứu thế. C.G nhậm lời chúng con.
Chúa Giêsu chuộc tội cứu thế. C.G thương xót chúng con.
Chúa Giêsu nghe cho chúng con. CG nhậm lời chúng con.
KINH CẦU CHO CÁC LINH MỤC

Lạy Chúa Giêsu là LINH MỤC ĐỜI ĐỜI / Chúa đã dùng tay các vị Giám mục mà thông ban bảy ơn Thánh Thần Chúa để thánh hóa các Linh mục.  Chúa là mẫu gương độc nhất và sáng tỏ cho hàng Linh mục noi theo/ Xin in sâu người mẫu vào tâm hồn các Linh mục/ để các ngài được trở nên  những vị Kitô-thứ-hai của Chúa.

Xin Chúa cho các Linh mục sống theo ánh sáng Đức Tin chỉ dẫn/ và bất cứ trong hoàn cảnh nào/ hằng tin vào quyền năng vô cùng của Chúa/  biết sống nội tâm/  siêng năng cầu nguyện/  lấy Mình Máu Thánh Chúa và Lời Chúa làm của ăn nuôi sống hằng ngày.

Xin cho các Linh mục thật lòng mến Chúa và yêu thương mọi người. Hy sinh đời sống mình vì kẻ khác/ luôn luôn nêu gương mẫu khiêm nhường/ khó nghèo - hiền hòa và trong sạch/  để mọi người nhìn thấy Chúa Giêsu trong các Linh mục.

Xin cho các Linh mục  trìu mến và vâng phục Cha chung là Đức Giáo Hoàng/  thành tâm cộng tác với Đức Giám mục Giáo phận là đấng kế vị các Thánh Tông Đồ/ luôn luôn đoàn kết với các anh em Linh mục trong việc mở mang nước Chúa.

Xin cho các Linh mục là những chủ chăn nhiệt thành/ săn sóc đoàn chiên Chúa/ tìm kiếm những con chiên thất lạc/ chăm nom những con chiên bệnh hoạn/ chữa lành những con chiên đau yếu/ nuôi dưỡng chiên trong đồng cỏ xanh tươi của Chúa.

Xin cho các Linh mục là cha chung đáng quý mến  của mọi gia đình/ mọi cộng đoàn/ hướng dẫn giáo dân trong tình phụ tử/ lấy Phụng vụ và Lời Chúa  làm của ăn nuôi dưỡng cộng đoàn/ để mọi người trong cộng đoàn hăng say cộng tác xây dựng nước Chúa.

Lạy Mẹ Maria là Mẹ hàng giáo sĩ/ xin cho hàng giáo sĩ hằng yêu mến Mẹ/ Xin Mẹ nâng đỡ các linh mục khi có ai yếu đuối/ ủi an khi có ai sầu khổ/ khuyến khích khi có ai buồn phiền/ để các ngài luôn luôn phấn khởi làm tròn nghĩa vụ linh mục cao quý của mình. Amen.
NGÀY THỨ SÁU

Đi Đàng Thánh Giá

***

Dấu Thánh Giá;
	1/ Kinh Truyền Tin; 

2/ Kinh Đức CTT.

3/ Kinh Sấp mình; 

4/ Kinh Vì Dấu; 


	5/ Kinh Tin
6/ Kinh Cậy 

7/ Kinh Mến

8/ Kinh ăn năn tội




KINH CẦU RẤT THÁNH 

TRÁI TIM ĐỨC CHÚA GIÊSU

Xin Chúa thương xót chúng con.
* Thưa : Xin Chúa thương xót chúng con.

Xin Chúa Kitô thương xót chúng con.
* Thưa : Xin Chúa Kitô thương xót chúng con.
Xin Chúa thương xót chúng con.
* Thưa : Xin Chúa thương xót chúng con.

Chúa Kitô nghe cho chúng con.
* Thưa : Chúa Kitô nhận lời chúng con.

Đức Chúa Cha ngự trên trời là Đức Chúa Trời thật.

* Thưa : Thương Xót Chúng Con.
(câu nào cũng thưa như vậy).

Đức Chúa Con chuộc tội cứu thế là Đ.C.T thật.

Đức Chúa Thánh Thần là Đức Chúa Trời thật.

Ba Ngôi cũng là một Đức Chúa Trời.

Rất Thánh Trái tim Đức Chúa Giêsu (RTTTĐCG) là con Đức Chúa Cha hằng có đời đời.
RTTT ĐCG bởi phép Đức Chúa Thánh Thần đã dựng nên trong lòng Đức Mẹ trọn đời đồng trinh.

RTTT ĐCG hợp thành một thể cùng ngôi thứ Hai.

RTTT ĐCG oai nghi vô cùng.

RTTT ĐCG là đền thánh Đức Chúa Trời ngự.
RTTT ĐCG là nhà tạm Chúa Chí Tôn.
RTTT ĐCG là nhà Đức Chúa Trời và cửa thiên đàng.

RTTT ĐCG là lò lửa kính mến phầng phầng.
RTTT ĐCG tích để sự công bình cùng sự yêu mến.
RTTT ĐCG đầy dẫy sự nhơn từ cùng sự thương yêu.
RTTT ĐCG là vực sâu chứa mọi nhân đức.

RTTT ĐCG rất đáng ngợi khen mọi bề.
RTTT ĐCG là Vua cùng là căn bổn mọi lòng thiên hạ.

RTTT ĐCG là kho tàng tích để mọi sự khôn ngoan duệ trí.
RTTT ĐCG là tòa trọn tính Đức Chúa Trời cao ngự.
RTTT ĐCG rất đẹp lòng Đức Chúa Cha.
RTTT ĐCG là mạch tràn trề thông cho chúng con mọi ơn phước.
RTTT ĐCG là thiên đàng muôn đời trông ước.

RTTT ĐCG hay nhịn nhục và hay thương xót vô cùng.
RTTT ĐCG hằng rộng ban cho kẻ kêu xin.
RTTT ĐCG là mạch sự sống cùng sự trọn lành.

RTTT ĐCG là phần đền vì tội chúng con.
RTTT ĐCG chịu sỉ nhục mọi đàng.
RTTT ĐCG đã phải ưu phiền đau đớn vì tội chúng con.
RTTT ĐCG hằng chịu lụy cho đến chết.
RTTT ĐCG đã phải lưỡi đòng đâm thâu.
RTTT ĐCG là nguồn mọi sự an ủi.
RTTT ĐCG là sự sống cùng sự sống lại chúng con.
RTTT ĐCG làm cho chúng con đặng an nhàn và đặng nghĩa lại cùng Đức Chúa Trời.
RTTT ĐCG là của lễ tế vì chúng con.
RTTT ĐCG là phần rỗi kẻ cậy trông.
RTTT ĐCG là nơi cậy cho kẻ mong sinh thì.
RTTT ĐCG là phước vui vẻ thanh nhàn các thánh.
Chúa Giêsu chuộc tội cứu thế.
* Chúa Giêsu tha tội chúng con.

Chúa Giêsu chuộc tội cứu thế.

* Chúa Giêsu nhậm lời chúng con.

Chúa Giêsu chuộc tội cứu thế.

* Chúa Giêsu thương xót chúng con. 

Lạy Đ.C.G rất hiền lành và khiêm nhượng trong lòng. 

Xin Chúa uốn lòng chúng con nên giống như RTTT Chúa.
Lời nguyện: Lạy Đức Chúa Trời phép tắc vô cùng hằng có đời đời, xin Chúa đoái xem Trái Tim Con Chúa rất yêu dấu và những lời tán tụng, cùng những việc phạt tạ Người dâng thay vì kẻ có tội, đương khi phô kẻ ấy khẩn cầu lòng nhân từ Chúa, thì xin Chúa hãy đổi giận làm lành mà ban ơn tha thứ vì thánh danh Con Một Chúa là Đức Giêsu Kitô là Chúa thật hằng sống hằng trị cùng Đức Chúa Cha và Đức Chúa Thánh Thần đời đời chẳng cùng. Amen. 

Kinh Dâng mình cho
Rất Thánh Trái Tim Đức Chúa Giêsu.

Lạy Đức Chúa Giêsu rất hiền hậu dịu dàng là Đấng cứu chuộc loài người ta ...
Lưu ý: Mùa Chay và Thứ Sáu đầu tháng Mùa thường niên thì đi Đàng Thánh Giá
Đàng Thánh Giá

Hát: Vinh quang của ta là Thánh Giá Đức Kitô, nơi Ngài ơn cứu độ của ta, sức sống của ta, phục sinh của ta. Nhờ Chúa ta được cứu độ, nhờ Chúa ta được giải thoát.

Xướng:  Chúng con kính lạy và ngợi khen Đ.C.G Kitô.

Đáp: Vì Chúa đã dùng Rất Thánh Giá mà chuộc tội cho thiên hạ.

1/ Chaëng thöù nhaát: 
Ñ.C.G  chòu xöû aùn
Gaãm: Ai ngôø Chuùa toâi voâ toäi maø cam loøng chòu xöû aùn töû hình öùc hieáp laøm vaäy? Thaät laø bôûi tình thöông toâi, neân muoán cam loøng chòu theå aáy. Laïy Chuùa, con laø keû coù toäi ñaùng töû hình aáy môùi phaûi, nhôn sao Chuùa laïi chòu cheát thay vì con laøm vaäy? OÂi oâi! vaäy töø naøy veà sau con quyeát loøng daàu soáng daàu cheát thì ñeàn ôn Chuùa ñaõ thöông con döôøng aáy.
Xướng: Laïy Chuùa, xin Chuùa thöông xoùt chuùng con.

Đáp: Xin Chuùa thöông xoùt chuùng con
Xướng: Xin vì loøng thöông xoùt Chuùa cho linh hoàn caùc keû tin ñaëng nghæ ngôi ôû choán baèng an. Đáp:  Amen.

Hát: Ôi bởi con mà Chúa mang thảm hình. Con đớn đau nhìn vũ trụ tự hối. Xin giúp con đường thiêng liêng theo lối. Quyết từ nay yêu Chúa hết tâm hồn.

2/ Chaëng thöù hai: 

Ñ.C.G. xeâ vai laïi maø vaùc laáy caây Thaùnh Giaù.

Gaãm: Chuùa con cöïc thái quaù laø döôøng naøo! Treân ñaàu thì ñaày nhöõng gai, caû vaø mình thì nöùt nôû xeå xaøi, laïi quaân döõ coøn baét Ngaøi vaùc moät caây Thaùnh Giaù naëng laém. Chuùa cuùi löng xeâ vai laïi maø vaùc laáy, lieàn xuoâng phaûi khoanh gai treân ñaàu, thì caøng theâm nhöùc ñau quaù ñoãi, song cuõng göôïng maø böôùc ñi. OÂi! Ñaáng raát thaùnh coøn cuùi löng vaùc naëng neà laøm vaäy, thay vì toâi laø ñöùa gian aùc ñaày daãy toäi tình ñoäc aùc ngaøn truøng, maø coøn daùm phaïm toäi nöõa sao? Coøn daùm laùnh söï khoù heøn boån phaän toâi sao? 
Thoâi, thoâi! laïy Chuùa, con doác loøng khoâng daùm nöõa, maø laïi quyeát chí haèng ngaøy vaùc Thaùnh Giaù con theo chaân Chuùa con maø chôù.

3. Chaëng thöù ba:
Ñ.C.G ngaõ xuoáng ñaát laàn thöù nhaát

Gaãm:  Moät ñeâm ñeán saùng, Chuùa toâi chaúng nhöõng laø chaúng ñaëng nghæ chuùt naøo, maø laïi ñaõ phaûi chòu ñaùnh ñoøn, ñeán ñoãi maùu chaûy xuoáng roøng roøng neân söùc Ngöôøi ñaõ hao moøn, maø caây Thaùnh Giaù naëng laém, cho neân Ngöôøi vaùc ñi khoâng rôøi nöõa, moät ngaõ xuoáng ñaát, khi aáy Thaùnh Giaù ñeø treân mình Ngöôøi, cuøng xaùn treân ñaàu, cho neân caøng trầy caùc veát tích ra hôn maø gai caøng thaáu vaøo saâu laém, maø quaân döõ chaúng heà ai thöông moät chuùt, noù laïi maéng nhieác, noùi lôøi loäng ngoân khinh maïng theïn thuoàng quaù teä, cuøng giaøy ñaïp keùo loâi giuïc daäy ñi cho choùng.
Laïy Chuùa, bôûi toäi con laøm cho Chuùa phaûi thaân taát töôûi theå aáy! Toäi oâi! Töø naøy veà sau ai coøn tieác maøy laøm chi nöõa, maø chaúng döùt boû maøy cho xa, cho ñaëng yeâu meán Chuùa con ñaõ chòu gian nan maø cöùu chuoäc linh hoàn con döôøng aâùy!

4. Chaëng thöù boán: 
Ñ.C.G. gaëp Ñöùc Meï

Gaãm: Khi Ñ.C.G. cuøng Ñöùc Meï gaëp nhau thì caû vaø hai chua xoùt cöïc trong loøng noùi sao xieát, nhaát laø Ñöùc Meï khi thaáy hình oan aùc Con raát yeâu daáu, ñaàu thì ñoäi muõ gai, vai thì vaùc naëng neà, caû vaø mình thì söùt xeå baàm thaâm loaïn bì khoâng nôi naøo hôû, ñeán ñoãi chaúng coøn hình töôïng ngöôøi ta nöõa; laïi theâm quaân gia nghieâm döõ haêm hôû haèm haèm vaø daân theo ñaày luõ maø khích baùng nhuoác nha; thaät khi aáy loøng Ñöùc Meï chua xoùt haûi haø ai haàu keå ñaëng, khaùc naøo löôõi göôm thaâu vaøo loøng ruoät, cuõng bôûi toäi con gaây neân theå aáy.
Cuùi xin Ñöùc Meï caàu nguyeän cho con ñaëng loøng thoáng hoái gôùm ghieác toäi khieân, laø coäi leã caên nguyeân laøm cho Chuùa con vaø Ñöùc Meï ghe ñaøng khoán cöïc.
5. Chaëng thöù naêm:
Quaân döõ baét eùp oâng Ximong vaùc ñôõ Thaùnh Giaù vôùi Chuùa.

Gaãm. YÙ nhieäm Ñ.C.G. ñeå cho Ximong vaùc ñôõ Thaùnh Giaù vôùi Ngöôøi, laø cho ñaëng daïy toâi phaûi hieäp caùc söï khoán khoù boån phaän toâi laøm moät cuøng nhöõng söï khoán khoù Chuùa, maø cam loøng chòu cho baèng loøng nhöõng söï cöïc Ngöôøi ñaõ ñònh cho toâi phaûi chòu, aáy laø vaùc Thaùnh Giaù laøm moät vôùi Ngöôøi. 

Laïy Chuùa, Chuùa ñaõ vaùc phaàn naëng maø ñeå phaàn nheï cho con; thì töø naøy veà sau coøn leõ gì maø con daùm phaøn naøn traùnh truùt, maø chaúng muoán chòu nhöõng söï khoù heøn ñôøi naøy sao?
6. Chaëng thöù saùu:
Baø Thaùnh Veâroânica lau maët Chuùa

Gaãm: Ngöôøi nöõ nhaân ñöùc aáy theo Chuùa giöõa choán töû hình maø chaúng kieâng sôï ñoaøn luõ quaân lính döõ daèn; laïi khi thaáy maët Chuùa ñaày nhöõng maùu moà hoâi buïi laám, thì xoâng tôùi maø lau maët Ngöôøi; vaäy Chuùa xem loøng Baø aáy chí thieát taâm tình, Ngöôøi lieàn in maët vaøo trong khaên Baø aáy maø traû ôn haäu ñaõi, ñeå daáu muoân ñôøi. Toâi saáp maët xuoáng cuøng hoå theïn quaù leõ, vì bieát laø bao nhieâu laàn toâi ñaõ kieâng neå ngöôøi ta maø boû chính vieäc ñaáng baäc toâi; thaät toâi ñaõ neân ngöôøi gian ngöôïc, raát ñaùng theïn thuoàng vôùi Baø Thaùnh Veâroânica. 

Laïy Chuùa, xin Chuùa thöù tha toäi loãi con.

7. Chaëng thöù baûy:
Ñ.C.G. ngaõ xuoáng ñaát laàn thöù hai

Gaãm:  Chuùa moät laâu moät mòn söùc vaø nhoïc vaø meät quaù, neân xaâm maét giuïi ñaàu xuoáng ñaát; nhöng maø quaân döõ daèn aáy chaúng nhöõng chaúng chuùt tình thöông maø laïi nhieác maéng, cuøng laáy chaân giaøy ñaïp giuïc daäy cho mau, cuøng keùo loâi daèn vaët taát baït quaù ñoãi.
Laïy Chuùa, bôûi vì Chuùa gaùnh heát toäi loãi con, neân ghe phen Chuùa ngaõ xuoáng ñaát cöïc khoå döôøng aáy. Laïy Chuùa, con quyeát loøng chöøa caûi maø giöõ nghóa cuøng Chuùa cho troïn ñôøi con.

8. Chaëng thöù taùm:
Ñ.C.G an uûi nhöõng ngöôøi phuï nöõ nhôn ñöùc thaønh Gieârusalem theo Ngöôøi

Gaãm: Chuùa thaáy nhöõng ngöôøi nöõ nhaân ñöùc thaønh Gieârusalem ñi theo Ngöôøi maø than van keâu khoùc, thì Ngöôøi ñoaùi laïi maø raèng: "ÔÙ con thaønh Gieârusalem, chôù khoùc thöông Tao laøm chi, haõy khoùc thöông baây cuøng con chaùu baây maø chôù!'' AÁy Chuùa daïy toâi cho bieát, neáu toâi chaúng khoùc toäi toâi laø coäi reã nhöõng söï cöïc Chuùa toâi chòu, moät khoùc Chuùa beà ngoaøi maø thoâi, thì Chuùa chaúng saù keå.

Vaäy laïy Chuùa, xin Chuùa haõy laáy löôïng bao dung nhôn thöù, maø ban ôn cho con ñaëng loøng thoáng hoái tieàn khieân cho thaät.
9. Chaëng thöù chín:
Ñ.C.G ngaõ xuoáng ñaét laàn thöù ba

Gaãm: Khi Chuùa vaùc Thaùnh Giaù ñaõ gaàn ñeán nôi töû ñòa, phaàn thì vaùc naëng phaàn thì ñaøng ñi doác daùc, söùc hôi ñaõ moûn, laïi maùu ra raûi raùc röôùi khaép ñoøi nôi, phaàn thì thaáy choán phaùp tröôøng phaûi chòu cheát, phaàn thì thaáy muoân vaøn toäi loãi theá gian, phaàn thì bieát nhieàu ngöôøi seõ boäi nghóa vong aân cöùu chuoäc, cho neân Ngöôøi quaù cöïc taâm thaàn, ñeán ñoãi göôïng khoâng laïi lieàn giuïi ñaàu xuoáng ñaát moät laàn nöõa. Thöông oâi! Chuùa toâi phaûi ngaõ xuoáng ñaát laøm vaäy ba laàn, thaät laø vì toäi loãi thieân haï cuøng vì loäi loãi toâi!
Laïy chuùa chí töø, ñang khi chòu cöïc haûi haø, coøn nhôù ñeán con vaø toäi loãi con theâù aáy! Laïy Chuùa, xin ban ôn cho con chöøa caûi boû ñaøng toäi loãi maø meán Chuùa con cho ñeán troïn ñôøi, keûo uoång coâng trình Chuùa chuoäc.

10.Chaëng thöù möôøi:
Quaân döõ loät aùo Ñ.C.G ra

Gaãm: Khi ñeán nôi phaùp tröôøng laø treân nuùi Calavarioâ thì quaân döõ loät aùo Ñ.C.G. ra; khi aáy Ngöôøi khoán cöïc thieát tha quaù ñoãi bôûi vì aùo Ngöôøi ñaõ dính vaøo caùc veát tích; maø khi loät ra, thì moïi veát tích mọi nôi mình Ngöôøi ñeàu laïi nöùt ra heát, cho neân Ngöôøi ñau ñôùn nhöùc nhoái bieát laø ngaàn naøo!

Laïy Chuùa, Chuùa laø Ñaáng raát toát laønh, raát sang troïng, raát phuù quyù hieån vinh, caùc taàng trôøi chöùa chaúng heát, maø baây giôø phaûi ñau ñôùn khoán cöïc döôøng aáy, cuøng tuûi hoå ñeán ñoãi naèm traàn truoàng treân caây Thaùnh Giaù maø chòu cheát maø chaúng ñaëng moät taám che mình, aáy laø vì toäi loãi con. Thoâi, thoâi! Töø naøy con coåi caùc tính neát xaáu con cuøng doác loøng chòu khoán cöïc gian nan theo göông Chuùa, chaúng daùm naên næ than traùch nöõa.

11. Chaëng thöù möôøi moät:
Ñ.C.G. chòu ñoùng ñinh chaân tay vaøo Thaùnh Giaù

Gaãm: Khi quaân döõ loät aùo ñoaïn thì xoâ Chuùa naèm ngöûa treân caây Thaùnh Giaù. Thöông oâi! Moät ñoáng gai nhoïn, aáy laø goái Chuùa Trôøi ñaát; Thaùnh Giaù nhaùm nhuoác aáy laø giöôøng Ngöôøi naèm, laïi noù keùo raùn chaân tay Ngöôøi ra neân caùc nôi veát tích nöùt thòt hôû mieäng ra, gaân coát thì loài ra. Sau nöõa, noù laáy buùa saét maø ñoùng ñinh chaân tay nhaèm nôi huyeát maïch, maùu lieàn tuoân ra cuoàn cuoän. 
Laïy Chuùa, Chuùa chòu döôøng aáy vì loøng yeâu thöông con, cuøng vì toäi loãi con; vaäy töø naøy veà sau con doác loøng töø boû moïi söï vui theá gian, maø ñoùng ñinh tính xaùc thòt con vaøo Thaùnh Giaù laøm moät cuøng Chuùa con; chôù chi nöôùc maét con chaûy ra roøng roøng maø baùo nghóa Chuùa cho xöùng ñaùng. 

12. Chaëng thöù möôøi hai:
Ñ.C.G chòu cheát treân caây Thaùnh Giaù

Gaãm: Chuùa ñaõ hoi hoùp, nhöng maø queân söï cöïc hình maø thöông keû coù toäi, Ngöôøi ngöûa maët leân maø raèng: “Xin Ñức Chúa Cha tha toäi cho noù''. Laïy Chuùa, xin Chuùa thöông con vì con toäi loãi nhieàu. Laïi Chuùa môû loøng nhaân thöù maø höùa Thieân Ñaøng cho ngöôøi keû troäm toû loøng aên naên. 
Laïy Chuùa, xin ban ôn cho con aên naên chöøa caûi haàu con ñaëng leân ôû laøm moät cuøng Chuùa treân Thieân ñaøng. Ñoaïn Chuùa troái phuù oâng thaùnh Gioan laøm con Ñöùc Meï. Con saáp mình xuoáng laïy Ñöùc Meï, xin thöông con vaø chòu laáy con laøm con Ñöùc Meï. Sau heát Ngöôøi troái phuù linh hoàn cho Ñức Chúa Cha, beøn truùt linh hoàn maø sinh thì.
OÂi! oâi! Laïy Chuùa. Chuùa ñaõ chòu cheát cho con ñaëng soáng, vaäy con quyeát loøng laøm toâi Chuùa troïn ñôøi con.

13. Chaëng thöù Möôøi Ba:
Moân ñeä Ñ.C.G. haï xaùc Ngöôøi xuoáng
cuøng phuù cho Ñöùc Meï

Gaãm: Khi hai moân ñeä Chuùa ñeán maø trôï taùng, thì baéc thang treøo leân Thaùnh Giá, thaùo ñinh ra cuøng haï xaùc xuoáng; maø Ñöùc Meï thì đứng keà Thaùnh Giaù ngöûa maët giô tay maø aüm xaùc Con raát yeâu daáu. Khi aáy loøng Ñöùc Meï ñau ñôùn bieát laø ngaèn naøo! Nhaát laø khi thaáy maùu treát toùc Con laïi, ñaàu coøn ñaày nhöõng gai maët muõi thì uû eâ xanh xao laám laùp, con maét cuøng mieäng löôõi thì ñoùng laïi, caïnh nöông long vaø chaân tay thì xeù ra, caû vaø mình thì thaâm baàm söng huùp cuøng ñaày daãy veát tích söùt xeå keå chaúng xieát.
Haõy xem ñoù thì bieát pheùp Chuùa coâng thaúng laø theå naøo! Haõy xem ñoù thì bieát toäi naëng neà gôùm ghieác quaù chöøng quaù ñoãi! Haõy xem ñoù thì bieát loøng Chuùa ñaõ yeâu thöông ta quaù boäi laø ngaèn naøo!

14. Chaëng thöù möôøi boán:
Taùng xaùc Ñ.C.G vaøo huyeät ñaù môùi

Gaãm: Khi hai ngöôøi moân ñeä Ñ.C.G. ñaõ röûa maùu nôi maët Chuùa cuøng caùc veát tích cho saïch, ñoaïn thì laáy thuoác thôm tho maø xöùc xaùc Ngöôøi, cuøng laáy vaûi traéng maø vaán laáy; ñoaïn thì ñaêït vaøo trong huyeät ñaù môùi laøm. AÁy laø Ñ.C.G daïy: heã ai muoán Ngöôøi ngöï vaøo loøng mình cho ñaùng thì phaûi laøm cho loøng mình saïch vaø ra môùi.
Laïy Chuùa, thaät con ñaõ ñaùng cheát ñôøi ñôøi maø Chuùa ñaõ laáy loøng thöông xoùt maø cöùu laáy con cho ñaëng roãi; laïi Chuùa ñaõ chòu cheát caùch cay ñaéng taát baït, maø phaït taï Ñức Chúa Cha cho caân xöùng toäi con; cuøng ñaõ chòu taùng xaùc trong huyeät ñaù, aáy laø Chuùa daïy con phaûi choân laáp toäi loãi vaø tính hö neát xaáu con laø ñöøng phaïm loäi nöõa, thì ngaøy sau môùi ñaëng soáng laïi saùng laùng toát laønh nhö Chuùa con ñaõ soáng laïi vaäy.
---------------------------
NGÀY THỨ BẢY

***

Lần Hột Bảy sự thương khó Đức Bà
Dấu Thánh Giá. 

Kinh Truyền Tin; 

Kinh Đức Chúa Thánh Thần; 

Lạy Đức Mẹ xin Đức Mẹ lấy lòng thương xót mà cầu nguyện cho chúng con đặng nhờ công nghiệp Đ.C.G cùng nhờ công nghiệp Đức Mẹ cho đặng khỏi tội lỗi chúng con đã phạm cùng những hình phạt chúng con đã đáng chịu. Lại xin Đức Mẹ phù hộ cho chúng con làm việc nầy nên, hầu nhờ những phép ân tứ Hội Thánh ban cho kẻ làm việc kính những sự thương khó Đức Mẹ.
Phần thứ nhứt: 
Ông Thánh Ximêon nói tiên tri cùng Đức Mẹ.

Gẫm: Khi Đức Mẹ đem Đ.C.G vào đến Thánh thì ông Thánh Ximêon nói cùng Đức Mẹ rằng: “gươm sắt sẽ thâu qua lòng Bà, vì người ta sẽ làm phản nghịch cùng Con Bà”. Khi ấy Đ.C.T soi sáng lòng Đức Mẹ cho người biết những sự khốn khó mà Đ.C.G sẽ chịu mà chuộc tội cho thiên hạ. 

Lạy Đức Mẹ hằng đau đớn chua xót trong lòng vì biết trước những sự thương khó ĐCG đã định chịu, mà chuộc tội lỗi chúng con.P
Khi gẫm bấy nhiêu sự thì nguyện một kinh ĐCT, bảy kinh Đức Bà, một kinh Sáng danh. Xin Đức Mẹ cầu cho chúng con, đặng lòng nhớ những sự khốn khó ĐCG đã chịu, mà lo buồn đau đớn vì tội lỗi chúng con là căn nguyên những sự khốn khó Chúa cùng Đức Mẹ phải chịu.

( một Kinh Lạy Cha, bảy kinh Kính mầng, một kinh Sáng danh ).

Hay một Kinh Lạy Cha, một Kinh Kính Mâng, một Kinh Sáng Danh )
Phần thứ hai: 
Đức Mẹ đem Đ.C.G trốn sang nước Ê-giếp-tô.

Gẫm: Ban đêm Đức thánh Thiên thần bảo ông Thánh Giuse đem Đ.C.G cùng Đức Mẹ trốn sang nước Êgiepto bởi vì vua Erode hằng tìm mà giết. Khi Đức Mẹ nghe lời ông Thánh Giuse bảo dậy mà đi cho kíp như lời thánh Thiên thần đã dạy, thì trong lòng lo lắng bồi hồi biết là ngằng nào! Nhưng mà chẳng dám năn nỉ, một vâng theo thánh ý Chúa mà bỏ quê hương bà con thân thuộc cùng sang ngụ nước Êgiepto khách đầy, cho đến khi thánh Thiên thần bào về.

Lạy Đức Mẹ, Đức Mẹ đã trốn sang đỗ bạc nương ngụ nước Êgiepto mà dạy dỗ chúng ocn phải ở đời như khách đầy vậy, cùng hằng sẵn lòng bỏ mọi sự thế gian mà vâng theo thánh ý Chúa.

Khi gẫm bấy nhiêu sự, thì nguyện một kinh Đ.C.T, bảy kinh Đức Bà, một kinh Sáng danh. Xin rất thánh Đức Bà cầu cho chúng con hằng sẵn lòng vâng theo thánh ý Chúa trong những sự gian nan đời tạm nầy.

Phần thứ ba:
Đ.C.G ở lại trong đền thờ, mà Đức Mẹ tìm kiếm Người ba ngày.

Gẫm: Khi Đức Mẹ cùng ông Thánh Giuse đã đem Đ.C.G trở về Nagiaret, hằng năm đến ngày lễ lớn thì đem Người đến đền thờ thành Giêrusalem; lễ rồi thì đem Người về. Song đến năm Người đã lên mười hai tuổi, khi lễ rồi mà ai nấy lo về, thì Người ở lại trong đền thờ; mà Đức Mẹ chẳng tìm đó, vì tưởng Người đã về theo kẻ quen biết. Song chiều tối đến chõ nghỉ khi Đức Mẹ chẳng thấy con thì âu sầu phiền não thao thức thâu đêm khôn kể xiết! Cho nên khi vừa sáng, thì Đức Mẹ tốc tả trở lại thnahf Giêrusalem tìm mọi nơi hỏi thăm mọi người, đến ngày thứ ba thì mới gapwj trong đền thờ.
Ấy ta xem Đức Mẹ lìa mặt Chúa vì ý mầu nhiêm liền thảm não chảy nước mắt ròng ròng. Vậy khi chúng con lìa bỏ Người vì tội lỗi thì càng phải lo buồn đau đớn biết là ngần nào. 

Khi gẫm bấy nhiêu sự, thì nguyện một kinh Đ.C.T, bảy kinh Đức Bà, một kinh Sáng danh. Xin Đức Mẹ cầu cho chúng con đặng thật lòng lo buồn đau đớn vì đã lìa bỏ Chúa mà theo đàng tội lỗi.

Phần thứ bốn: 
Đức Mẹ gặp Đ.C.G đang vác cây Thánh Giá

Gẫm: Khi Đức Mẹ nghe tin quân dữ điệu dẫn Đ.C.G đi giết thì Người rụng rời kinh khiếp bải hoải tâm tình biết là ngần nào! Nhưng mà Người cũng vội vàng đi theo cho đặng gặp Con một phen sau hết. Son gkhi gặp Người thì lòng Đức Mẹ đắng cay chua xót ai hầu kể xiết! Thấy trên đầu Người thì đội mũ gai oan ác, vai thì vác một cây rất nặng gớm ghê, khắp cả và mình thì xể xài bầm tím vết tích loạn bị, lại nghe những tiếng rộn ràng khinh dể nhạo báng thẹn thuồng, thật khi ấy Đức Mẹ khốn cực như đứt ruột đòi cơn vậy, nhưng mà Người bền vững mà theo chơn Chúa cho đến trên núi Calavario

Khi gẫm bấy nhiêu sự, thì nguyện một kinh Đ.C.T, bảy kinh Đức Bà, một kinh Sáng danh. Xin Đức Mẹ cầu nguyện cho chúng con đặng lòng vững bền theo chân Chúa cho đến trên núi Calavario là bằng lòng mà chịu gian nan đời nầy vì Chúa cho đến chết.

Phần thứ năm: 
Đức Mẹ đứng kề cây Thánh Giá Đ.C.G là Con rất yêu dấu khi trút linh hồn.
Gẫm: Khi quân dữ đã đóng đinh chơn tay Đ.C.G cùng đã dựng cây Thánh giá lên, thì Đức Mẹ hằng đứng kề Thánh giá luôn mà xem Con rất yêu dấu chẳng rời một bước. Vậy khi thấy máu Con chảy xuống ròng ròng, cùng khi nghe Người trối phú linh hồn cho Đức Chúa Cha; lại khi thấy Người gục đầu xuống mà trút linh hồn thì thảm thiết đau lòng Đức Mẹ biết là ngần nào! Khi ấy Đức Mẹ hiệp sự đau đớn mình làm một cùng sự thương khó Đ.C.G mà phạt tạ Đức Chúa Cha vì tội lỗi thiên hạ.
Khi gẫm bấy nhiêu sự, thì nguyện một kinh Đ.C.T, bảy kinh Đức Bà, một kinh Sáng danh. Xin Đức Mẹ hiệp công nghiệp mình làm một cùng công nghiệp Đ.C.G mà dâng cho Đức Chúa Cha xin Người tha tội cho chúng con.

Phần thứ sáu: 
Người lính đâm cạnh nương long Đ.C.G đoạn hai môn đệ hạ xác Người xuống mà giao trong tay Đức Mẹ ẵm kính.

Gẫm: Khi Đ.C.G đã trút linh hồn đoạn, thì có một tên lính lấy đòng mà đâm cạnh nương long Người thấu đến trái tim, tuy Đ.C.G. chẳng còn đau nữa vì đã trút linh hồn, song khi ấy lòng Đức Mẹ đau đớn dường bằng lưỡi đòng ấy thâu qua trái tim mình vậy. Lại khi hạ xác Đ.C.G xuống, mà Đức Mẹ xem thấy xác Con đầy dẫy những vết tích, đến đỗi từ trên đỉnh đầu cho đến dưới bàn chân chẳng chỗ nào mà chẳng xể xài rách nát, cùng bày xương ra hầu đếm đặng thì đau lòng xót ruột kể chẳng xiết.

Khi gẫm bấy nhiêu sự, thì nguyện một kinh Đ.C.T, bảy kinh Đức Bà, một kinh Sáng danh. Xin Đức Mẹ cầu nguyện cho chúng con hằng nhớ khắn khắn trong lòng mọi sự thương khó Đ.C.G đã chịu mà cứu chuộc chúng con, cho đặng thêm lòng yêu mến kính chuộng Người một lâu một sốt sắng hơn nữa.

Phần thứ bảy: 
Môn đệ táng xác Đ.C.G vào huyệt đá mới
Gẫm: Khi Đức Mẹ giao xác Đ.C.G cho môn đệ lo trợ táng phong phần cùng khi thấy đặt vào trong huyệt cùng khi môn đệ lấy hòn đá lớn mà đậy lấp huyệt thì Đức Mẹ thương tiếc Con rất yêu dấu cùng xót xa trong lòng biết là ngần nào! Ôi, ôi mất Con thương mến chẳng còn nghe tiếng Con an ủi, chẳng còn đặng thấy mặt Đấng oai nghi ! Đức Mẹ càng nhờ Con thì càng thương tiếc mà từ ấy về sau Người hằng ước trông chớ chi giờ chết đến cho mau mà về ở làm một cùng Con rất yêu dấu trên nước Thiên đàng.
Khi gẫm bấy nhiêu sự, thì nguyện một kinh Đ.C.T, bảy kinh Đức Bà, một kinh Sáng danh. Xin Đức Mẹ cầu nguyện cho chúng con đặng lòng chê bỏ mọi sự thế gian mà ước ao về cùng Chúa và Đức Mẹ trên nước Thiên đàng.

Lạy Cha - Kính Mầng

Chúng con dâng ba kinh Kính mầng để mà kính nước mắt Đức Mẹ chảy ra ròng ròng, khi thấy Đ.C.G chịu nạn chịu chết. Xin Đức Mẹ cầu nguyện cho chúng con đặng lòng ăn năn tội thật, hầu nhờ những phép ân xá Hội Thánh ban cho kẻ làm việc nầy nên.

Đọc ba kinh Kính mầng.
( Lưu ý: Khi không lần hột Bảy sự Thương khó Đức Bà thì đọc kinh Cầu Đức Bà )
Xin Chúa thương xót chúng con.

Thưa: Xin Chúa thương xót chúng con.

Xin Chúa Kitô thương xót chúng con.

Thưa: Xin Chúa Kitô thương xót chúng con.

Xin Chúa thương xót chúng con.

Thưa: Xin Chúa thương xót chúng con.

Chúa Kitô nghe cho chúng con.

Thưa: Chúa Kitô nhận lời chúng con.

Đức Chúa Cha ngự trên trời là Đức Chúa Trời thật.

Thưa: Thương xót chúng con. 
(Câu nào cũng thưa như vậy).

Đức Chúa Con Chuộc Tội Cứu Thế là Đ.C.T thật.

Đức Chúa Thánh Thần là Đức Chúa Trời thật.

Ba Ngôi cũng là một Đức Chúa Trời.

Rất Thánh Đức Bà Maria.

Thưa: Cầu cho chúng con. (Câu nào cũng thưa như vậy).

Rất Thánh Đức Mẹ Chúa Trời.

Rất Thánh Nữ Đồng trinh trên hết các kẻ đồng trinh.

Đức Mẹ Chúa Kitô.

Đức Mẹ Hội Thánh.

Đức Mẹ Thông ơn Thiên Chúa.

Đức Mẹ cực thanh cực tịnh.
Đức Mẹ cực trinh cực sạch.

Đức Mẹ tuyền vẹn mọi đàng.

Đức Mẹ chẳng vương bợn nhơ.

Đức Mẹ rất đáng yêu mến.

Đức Mẹ cực mầu cực nhiệm.

Đức Mẹ chỉ bảo đàng lành.

Đức Mẹ sinh Chúa tạo thiên lập địa.

Đức Mẹ sinh Chúa Cứu Thế.
Đức Nữ cực khôn cực ngoan.

Đức Nữ rất đáng kính chuộng.

Đức Nữ rất đáng ngợi khen.

Đức Nữ có tài có phép.

Đức Nữ trung tín thật thà.
Đức Bà là gương nhân đức.

Đức Ba là Toà Đấng khôn ngoan.

Đức Bà làm cho chúng con vui mừng.

Đức Bà là Đấng trọng thiêng.

Đức Bà là Đấng đáng tôn trọng.

Đức Bà là Đấng sốt mến lạ lùng.

Đức Bà như hoa hường mầu nhiệm vậy.

Đức Bà như lâu đài Đa-vít vậy.

Đức Bà như tháp ngà báu vậy.

Đức Bà như Đền vàng vậy.

Đưc Bà như Hòm bia Thiên Chúa vậy.

Đức Bà là cửa Thiên Đàng.

Đức Bà như sao mai sáng vậy.

Đức Bà cứu kẻ liệt kẻ khốn.

Đức Bà bầu chữa kẻ có tội.

Đức Bà an ủi kẻ âu lo.

Đức Bà phù hộ các giáo hữu. 
Nữ Vương các Thánh Thiên Thần.

Nữ Vương các Thánh Tổ Tông.

Nữ Vương các Thánh Tiên tri.

Nữ Vương các Thánh Tông đồ.

Nữ Vương các Thánh Tử vì Đạo.

Nữ Vương các Thánh Hiển tu.

Nữ Vương các Thánh Đồng trinh.

Nữ Vương các Thánh Nam cùng các Thánh Nữ.

Nữ Vương chẳng hề mắc tội Tổ Tông.

Nữ Vương mông triệu thăng thiên.

Nữ Vương truyền phép Rất Thánh Mân-Côi.

Nữ Vương ban sự bằng an.

Chúa Giêsu Chuộc Tội Cứu Thế.

Thưa: Chúa tha tội chúng con.

Chúa Giêsu Chuộc Tội Cứu Thế.

Thưa: Chúa nhậm lời chúng con.

Chúa Giêsu Chuộc Tội Cứu Thế.

Thưa: Chúa thương xót chúng con.

Lạy Rất Thánh Đức Mẹ Chúa Trời xin cầu cho chúng con. Đáng chịu lấy những sự Chúa Kitô đã hứa. 

Lời Nguyện: Chúng con lạy ơn Rất Thánh Đức Mẹ Chúa Trời, chúng con trông cậy Đức Bà là Chúa bầu chúng con, xin cho chúng con biết lòng Đức Mẹ yêu dấu con mọn này, còn ở dưới thế cách xa mặt Mẹ. Đức Chúa Giêsu xưa xuống thế gian chẳng bỏ loài kẻ có tội, lại liều mình chịu nạn chịu chết vì hết cả loài người ta. Đức Mẹ cũng một lòng theo con như vậy. Mẹ ôi Khoan thay! Nhân thay! Chớ trở mặt đi mà chẳng nhìn chúng con. Xin Đức Mẹ thương xem dạy dỗ yên ủi chúng con. Con cậy Mẹ có phép tắc nhiều trên hết Thiên Thần cùng trên hết các Thánh. Chúng con còn ở dưới thế này như kẻ đi biển cả vậy. Đức Mẹ là như Ngôi Sao chính ngự ở trời bên Bắc vậy, xin Đức Mẹ dẫn đàng cho chúng con được theo kẻo phải xiêu chìm sa hỏa ngục vô cùng. Chúng con trông cậy Đức Mẹ cho chúng con ngày sau được vào cửa Thiên đàng, xem thấy mặt Đức Chúa Giêsu cùng mặt Đức Mẹ, được hưởng muôn muôn sự phúc gồm hết mọi sự tốt lành chẳng hay hết, chẳng hay cùng. Amen.
Một vài lưu ý:
Giờ kinh trên đây có thể thay đổi tùy nhu cầu hoặc theo tháng kính Chúa; Đức Mẹ; hay các Thánh.

Ví dụ:

1/ Tháng 3: Tháng kính Ông Thánh Giuse thì đọc: kinh cầu Ông Thánh Giuse hay chuyên đọc kinh về Ông Thánh Giuse.

2/ Mùa Chay Cả: đọc kinh Hồng Ân.

3/ Tháng  5: Kính Đức Mẹ; Đọc kinh về Đức Mẹ.

4/ Tháng 6: Tháng Thánh Tâm; đọc về kinh Thánh Tâm Chúa Giêsu.

5/ Tháng 10: Tháng Mân Côi; 

Lần hột gẫm tắt.



Thứ 2: Năm Sự Vui


Thứ 3: Năm Sự Thương


Thứ 4: Năm Sự Mừng


Thứ 5: Năm Sự Sáng.


Thứ 6: Năm Sự Thương.


Thứ 7: Năm Sự Mừng.

LẦN HỘT GẪM TẮT

Năm Sự Vui

Thứ nhất thì gẫm: Thiên Thần truyền tin cho Ðức Bà chịu thai. Ta hãy xin cho được ở khiêm nhường. 

Thứ hai thì gẫm: Ðức Bà đi viếng Bà thánh Isave. Ta hãy xin cho được lòng yêu người. 

Thứ ba thì gẫm: Ðức Bà sinh Ðức Chúa Giêsu nơi hang đá. Ta hãy xin cho được lòng khó khăn. 

Thứ bốn thì gẫm: Ðức Bà dâng Ðức Chúa Giêsu trong đền thánh. Ta hãy xin cho được vâng lời chịu lụy. 

Thứ năm thì gẫm: Ðức Bà tìm được Ðức Chúa Giêsu trong đền thánh. Ta hãy xin cho được giữ nghĩa cùng Chúa luôn. 

Năm Sự Thương

Thứ nhất thì gẫm: Ðức Chúa Giêsu lo buồn đổ mồ hôi máu. Ta hãy xin cho được ăn năn tội nên. 

Thứ hai thì gẫm: Ðức Chúa Giêsu chịu đánh đòn. Ta hãy xin cho được hãm mình chịu khó bằng lòng. 

Thứ ba thì gẫm: Ðức Chúa Giêsu chịu đội mão gai. Ta hãy xin cho được chịu mọi sự sỉ nhục bằng lòng. 

Thứ bốn thì gẫm: Ðức Chúa Giêsu vác cây Thánh giá. Ta hãy xin được vác Thánh giá theo chân Chúa. 

Thứ năm thì gẫm: Ðức Chúa Giêsu chịu chết trên cây thánh giá. Ta hãy xin đóng đinh tính xác thịt vào thánh giá Chúa. 

Năm Sự Mừng

Thứ nhất thì gẫm: Ðức Chúa Giêsu sống lại. Ta hãy xin cho được sống lại thật về phần linh hồn. 

Thứ hai thì gẫm: Ðức Chúa Giêsu lên trời. Ta hãy xin cho được ái mộ những sự trên trời. 

Thứ ba thì gẫm: Ðức Chúa Thánh Thần hiện xuống. Ta hãy xin cho được lòng đầy dẫy mọi ơn Ðức Chúa Thánh Thần. 

Thứ bốn thì gẫm: Ðức Chúa Trời cho Ðức Bà lên trời. Ta hãy xin ơn chết lành trong tay Ðức Mẹ. 

Thứ năm thì gẫm: Ðức Chúa Trời thưởng Ðức Mẹ trên trời. Ta hãy xin Ðức Mẹ phù hộ cho ta được thưởng cùng Ðức Mẹ trên nước Thiên đàng.

Năm Sự Sáng

Thứ nhất thì gẫm: Đức Chúa Giêsu chịu phép Rửa tại sông Gio-đan. Ta hãy xin cho được sống đẹp lòng Đức Chúa Trời.

Thứ hai thì gẫm:  Đức Chúa Giêsu làm phép lạ hóa nước thành rượu tại Cana. Ta hãy xin cho được vững tin vào quyền năng của Đức Chúa Trời.

Thứ ba thì gẫm:  Đức Chúa Giêsu rao giảng Nước Trời và ơn thống hối. Ta hãy xin cho được ơn cải sửa tâm hồn.

Thứ bốn thì gẫm: Đức Chúa Giêsu biến hình trên núi Tabor.Ta hãy xin cho được luôn lắng nghe Lời Người.

Thứ năm thì gẫm:  Đức Chúa Giêsu lập phép Thánh Thể.  Ta hãy xin cho được siêng năng rước Mình Máu Thánh Người.

Kinh Lạy Nữ Vương ... 
“Chúa dạy con đọc kinh để giúp con cầu nguyện, nhưng việc chính là gặp gỡ nói chuyện giữa Cha và Con”   
( ĐHV số 127 ).

“Xin Thiên Chúa, Mẹ Lavang, Thánh Cả Giuse chúc lành và ban ơn cho những ước nguyện và công việc của chúng con”.

----------------------------
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